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Ⅰ 調査の概要 

１ 調査の目的 

近年の社会動向の変化などを踏まえて、これまでの計画を見直し、新たなつくば市子ども・子

育て支援プランの策定の基礎資料として、調査を実施するものです。 

当調査は５年に１回実施しており、前回は平成 30 年度に実施しています。 
 

２ 調査対象 

つくば市在住の方の中から以下の年代ごとに無作為に抽出 

① 就学前の子どもの保護者（令和５年４月１日現在の０歳児～５歳児の保護者） 

② 小学生の保護者（令和５年４月１日現在の小学１年生～６年生の保護者） 

③ 小学生（４～６年生）（令和５年４月１日現在の小学４年生～６年生） 
 

※抽出にあたっては、「第２期つくば市子ども・子育て支援プラン」の教育・保育の提供区域

（北部・中央部・南部）ごとに、十分な回答数の確保を見込んだ割合での配布数としていま

す。 
 

３ 調査期間 

令和５年 12 月 14 日から令和６年１月 19 日 
 

４ 調査方法 

郵送により調査票を配布し、郵送またはインターネットによる回答 
 

５ 回収状況 

 配 布 数 有効回答数 有効回答率 

就学前児童の保護者 2,500 通 1,336 通 53.4％ 

小学生の保護者 1,500 通 714 通 47.6％ 

小学生（４～６年生） 799 通 294 通 36.8％ 

 

６ 調査結果の表示方法 

・回答は各質問の回答者数（Ｎ）を基数とした百分率（％）で示してあります。また、小数点

以下第２位を四捨五入しているため、内訳の合計が 100.0％にならない場合があります。 

・複数回答が可能な設問の場合、回答者が全体に対してどのくらいの比率であるかという見方

になるため、回答比率の合計が 100.0％を超える場合があります。 

・クロス集計の場合、無回答を排除しているため、クロス集計の有効回答数の合計と単純集計

（全体）の有効回答数が合致しないことがあります。なお、クロス集計とは、複数項目の組

み合わせで分類した集計のことで、複数の質問項目を交差して並べ、表やグラフを作成する

ことにより、その相互の関係を明らかにするための集計方法です。 

・小学生（４～６年生）のクロス集計は、保護者とのクロス集計をしています。 
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Ⅱ 調査結果 

１ 就学前児童の保護者 

（１）お住まいの地域やご家族、ご家庭の状況について 

問 1 お住まいの地区（小学校区）は、次のどれですか。 
（あてはまる番号１つに○） 

地区 配布数 回収数 回収率 

秀峰筑波 328 通 167 通 50.9％ 

大曽根小 46 通 28 通 60.9％ 

前野小 109 通 52 通 47.7％ 

要小 15 通 7 通 46.7％ 

吉沼小 91 通 45 通 49.5％ 

沼崎小 33 通 20 通 60.6％ 

今鹿島小 72 通 41 通 56.9％ 

上郷小 134 通 70 通 52.2％ 

谷田部小 83 通 40 通 48.2％ 

谷田部南小 33 通 14 通 42.4％ 

真瀬小 12 通 4 通 33.3％ 

島名小 56 通 31 通 55.4％ 

葛城小 45 通 23 通 51.1％ 

柳橋小 7 通 3 通 42.9％ 

小野川小 25 通 15 通 60.0％ 

手代木南小 40 通 24 通 60.0％ 

二の宮小 49 通 22 通 44.9％ 

松代小 28 通 20 通 71.4％ 

東小 36 通 11 通 30.6％ 

春日学園 52 通 31 通 59.6％ 

学園の森 84 通 54 通 64.3％ 

みどりの学園 208 通 107 通 51.4％ 

香取台小 52 通 33 通 63.5％ 

研究学園小 37 通 21 通 56.8％ 

栄小 30 通 15 通 50.0％ 

九重小 40 通 25 通 62.5％ 

桜南小 43 通 24 通 55.8％ 

栗原小 37 通 21 通 56.8％ 

竹園東小 50 通 24 通 48.0％ 

竹園西小 62 通 37 通 59.7％ 

吾妻小 47 通 25 通 53.2％ 

並木小 29 通 15 通 51.7％ 

茎崎第一小 317 通 166 通 52.4％ 

茎崎第二小 85 通 45 通 52.9％ 

茎崎第三小 85 通 42 通 49.4％ 

不明 － 14 通 － 

計 2,500 通 1,336 通 53.4％ 
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問 2 宛名のお子さんの生年月をご記入ください。また、平成・令和どちらかを○で囲

んでください。 

「０歳」の割合が 18.5％と最も高く、次い

で「１歳」、「３歳」の割合が 17.0％となって

います。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 3 この調査票にご回答いただく方はどなたですか。宛名のお子さんからみた関係で

お答えください。 
（あてはまる番号１つに○） 

「母親」の割合が 86.3％、「父親」の割合が

12.7％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

 

 

問 4 この調査票にご回答いただいている方に、配偶者はいますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「配偶者がいる」の割合が 94.1％、「配偶者

はいない」の割合が 5.3％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

  

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）

％

０歳

１歳

２歳

３歳

４歳

５歳

無回答

18.5

17.0

15.2

17.0

14.2

15.2

2.9

17.9

17.6

15.7

15.7

13.7

16.2

3.2

0 10 20

％

配偶者がいる

配偶者はいない

無回答

94.1

5.3

0.6

95.6

3.0

1.4

0 20 40 60 80 100

％

母親

父親

その他

無回答

86.3

12.7

0.3

0.7

89.2

9.8

0.2

0.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）
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問 5 宛名のお子さんの子育て（教育を含む）を主に行っているのはどなたですか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「父母ともに」の割合が 64.8％と最も高く、

次いで「主に母親」の割合が 33.0％となって

います。 

平成 30 年度調査と比較すると、「父母とも

に」の割合が増加しています。一方、「主に母

親」の割合が減少しています。 

 

 

 

問 6 宛名のお子さんが生まれた時、つくば市内に住所がありましたか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「市内に居住」の割合が 81.9％と最も高く

なっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

 

問 7 世帯全体のおおよその年間収入はいくらですか。金額をご記入ください。 

「1,000 万円以上」の割合が 20.4％と最も

高く、次いで「700 万円～800 万円未満」の割

合が 12.9％、「600 万円～700 万円未満」の割

合が 12.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

  

％

市内に居住

県内の他市町村に居住

県外に居住

無回答

81.9

8.1

9.4

0.7

81.6

8.1

9.8

0.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

回答者数 = 1,336 ％

100 万円未満

100 万円～200 万円未満

200 万円～300 万円未満

300 万円～400 万円未満

400 万円～500 万円未満

500 万円～600 万円未満

600 万円～700 万円未満

700 万円～800 万円未満

800 万円～900 万円未満

900 万円～1,000 万円未
満

1,000 万円以上

無回答

0.6

1.0

2.6

4.9

8.0

12.2

12.4

12.9

11.5

7.8

20.4

5.7

0 10 20 30

％

父母ともに

主に母親

主に父親

主に祖父母

その他

無回答

64.8

33.0

0.9

0.1

0.4

0.7

55.1

42.5

0.4

0.4

0.8

0.8

0 10 20 30 40 50 60 70

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）
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（２）子育てをめぐる環境について 

問 8 子育てに関して不安や負担などはお感じですか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「なんとなく不安や負担を感じる」の割合

が 48.1％と最も高く、次いで「あまり不安や

負担などは感じない」の割合が 28.5％、「非常

に不安や負担を感じる」の割合が 13.6％とな

っています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「あまり不

安や負担などは感じない」の割合が減少して

います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

非常に不安や負担を感じる

なんとなく不安や負担を感
じる

あまり不安や負担などは感
じない

まったく不安や負担などは
感じない

なんともいえない

無回答

13.6

48.1

28.5

4.0

4.8

1.0

9.2

45.0

33.5

3.9

6.7

1.6

0 10 20 30 40 50

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）
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問 9 子育てに関して、日常悩んでいることや気になることはどのようなことですか。
（あてはまる番号すべてに○） 

「子育てで出費がかさむこと」の割合が

53.9％と最も高く、次いで「仕事と子育ての両

立が難しいこと」の割合が 43.6％、「子どもの

健康や発育・発達に関すること」の割合が

37.0％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「子育てで

出費がかさむこと」、「仕事と子育ての両立が

難しいこと」の割合が増加しています。一方、

「子どもをしかりすぎているような気がする

こと」の割合が減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

子どもの健康や発育・発
達に関すること

育児の方法や子どもとの
接し方が分からないこと

子育てによる精神的・身
体的な疲れが激しいこと

子育てで出費がかさむこ
と

自分自身や夫婦で楽しむ
時間が持てないこと

仕事と子育ての両立が難
しいこと

子育てに関して配偶者や
家族の協力・理解が不十
分なこと

配偶者や家族以外に子育
てを手伝ってくれる人が
いないこと

緊急の場合に子どもを預
かってくれる場所がない
こと

子どもをしかりすぎてい
るような気がすること

ストレスなどで子どもに
手をあげたり、世話をし
なかったりしてしまうこ
と

身近に気軽に相談できる
人や場所がないこと

地域の子育て支援サービ
スの内容や利用方法がわ
からないこと

その他

特にない

無回答

37.0

13.8

25.6

53.9

25.4

43.6

7.3

15.1

27.7

22.5

3.8

5.7

8.2

4.2

7.5

1.4

37.9

13.0

23.7

44.1

26.2

35.4

8.2

13.0

27.1

28.6

5.1

5.6

7.5

5.7

7.0

1.3

0 20 40 60

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）
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問 10 【妊娠中の方または出産を経験した方にお聞きします。】 

妊娠中に不安や負担は感じましたか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「時々感じた（時々感じている）」の割合が

42.6％と最も高く、次いで「とても感じた（感

じている）」の割合が 26.1％、「あまり感じな

かった（あまり感じていない）」の割合が

23.9％となっています。 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 1,153 ％

とても感じた（感じてい
る）

時々感じた（時々感じて
いる）

あまり感じなかった（あ
まり感じていない）

まったく感じなかった
（まったく感じていな
い）

無回答

26.1

42.6

23.9

4.4

3.0

0 10 20 30 40 50
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問 10－1 【問 10 で「とても感じた（感じている）」または「時々感じた（時々感じている）」に○

をつけた方にうかがいます。】 

それはどんな内容ですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「出産への不安」の割合が 53.8％と最も高

く、次いで「妊娠による心身の疲れ」の割合が

50.8％、「出産や子育てにお金がかかる」の割

合が 49.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 792 ％

妊娠による心身の疲れ

十分な睡眠がとれない

イライラしたり落ち込ん
だりする

自分の時間がとれない

やることが多い、疲れて
いて家事ができない

出産への不安

社会から孤立してしまう
不安

胎児の成育状況への不安

胎児の病気への不安

仕事への復帰や仕事との
両立への不安（保育園な
どに入れるかを含む）

出産や子育てにお金がか
かる

出産後の育児への不安

出産後の子どもの成長や
発達などの不安

まわりの協力者が足りな
い

夫婦や家族関係がうまく
いかない

相談できる友人がおら
ず、孤独感を感じる

ほかの親との関係がうま
くいかない

その他

無回答

50.8

32.7

32.2

15.8

22.1

53.8

13.4

41.2

25.5

42.9

49.9

38.3

30.3

14.9

7.4

4.9

2.1

4.9

0.3

0 20 40 60
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問 11 【出産を経験した方にお聞きします。】 

産後に不安や負担は感じましたか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「時々感じた（時々感じている）」の割合が

44.8％と最も高く、次いで「とても感じた（感

じている）」の割合が 30.0％、「あまり感じな

かった（あまり感じていない）」の割合が

19.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 1,153 ％

とても感じた（感じてい
る）

時々感じた（時々感じて
いる）

あまり感じなかった（あ
まり感じていない）

まったく感じなかった
（まったく感じていな
い）

無回答

30.0

44.8

19.2

3.0

2.9

0 10 20 30 40 50
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問 11－1 【問 11 で「とても感じた（感じている）」または「時々感じた（時々感じている）」に○

をつけた方にうかがいます。】 

それはどんな内容ですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「十分な睡眠がとれない」の割合が 68.0％

と最も高く、次いで「出産や育児による心身の

疲れ」の割合が 67.1％、「子育てにお金がかか

る」の割合が 50.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 863 ％

出産や育児による心身の
疲れ

十分な睡眠がとれない

イライラしたり落ち込ん
だりする

自分の時間がとれない

やることが多い、疲れて
いて家事ができない

授乳や乳房のトラブル

上の子との育児の両立が
難しい

自分の育児方法が正しい
のか分からない

子どもが泣きやまない

ほかの子どもと自分の子
どもの発達などを比べて
不安になる

子育てに自信が持てない

仕事への復帰や仕事との
両立が大変

子育てにお金がかかる

まわりの育児の協力者が
足りない

夫婦や家族関係がうまく
いかない

相談できる友人がおら
ず、孤独感を感じる

ほかの親との関係がうま
くいかない

その他

無回答

67.1

68.0

47.3

50.6

41.7

34.5

35.0

35.6

15.6

19.8

22.0

41.9

50.9

18.7

10.3

7.2

2.1

4.2

0.3

0 10 20 30 40 50 60 70
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問 11－2 【出産を経験した方にお聞きします。】 

出産後に、どのような支援を受けたかった、受けたいですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「お子さんの預かりができ、母親が休息で

きる日帰りや宿泊サービス」の割合が 52.6％

と最も高く、次いで「育児と家事を両立するた

めの経済的支援（お掃除ロボットなどの購入）」

の割合が 46.0％、「お子さんを預けるサービス」

の割合が 36.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 1,153 ％

お子さんの預かりがで
き、母親が休息できる日
帰りや宿泊サービス

育児や不安に関する相談
とアドバイスをうける
サービス

授乳や乳房のケアに関す
る相談とアドバイスをう
けるサービス

話し相手や家事などを一
緒に行うサービス

ヘルパー等による家事支
援（掃除、料理等）サー
ビス

パートナーへの育児技術
（抱き方、おむつの替え
方等）のアドバイス

赤ちゃんへのケア（沐
浴、スキンケア、遊び方
等）のアドバイス

赤ちゃんの沐浴を行う
サービス

お子さんを預けるサービ
ス

お子さんを自宅でみてく
れるサービス

電話での育児相談

LINE等のメッセージによ
る育児相談

育児と家事を両立するた
めの経済的支援（お掃除
ロボットなどの購入）

産後のタクシー利用の助
成

その他

無回答

52.6

21.4

22.1

19.9

31.3

16.5

10.8

3.2

36.0

25.2

5.3

16.2

46.0

11.3

4.7

6.8

0 20 40 60
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問 12 日頃、宛名のお子さんをみてもらえる親族・知人はいますか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「緊急時もしくは用事の際には祖父母等の

親族にみてもらえる」の割合が 55.8％と最も

高く、次いで「日常的に祖父母等の親族にみて

もらえる」の割合が 23.4％、「いずれもいない」

の割合が 21.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

【年齢別】（問 12×問 2） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

日
常
的
に
祖
父
母
等

の
親
族
に
み
て
も
ら

え
る 

緊
急
時
も
し
く
は
用

事
の
際
に
は
祖
父
母

等
の
親
族
に
み
て
も

ら
え
る 

日
常
的
に
子
ど
も
を

み
て
も
ら
え
る
友
人
・

知
人
が
い
る 

緊
急
時
も
し
く
は
用

事
の
際
に
は
子
ど
も

を
み
て
も
ら
え
る
友

人
・
知
人
が
い
る 

い
ず
れ
も
い
な
い 

無
回
答 

全  体 1,336 23.4 55.8 1.1 8.1 21.0 1.0 

０歳 247 21.5 55.1 0.4 6.1 23.5 1.6 

１歳 227 22.9 59.9 1.8 7.5 17.6 1.3 

２歳 203 27.6 56.2 1.5 7.4 19.2 － 

３歳 227 18.5 55.5 1.3 7.9 25.1 0.9 

４歳 190 26.3 57.9 － 10.0 16.8 0.5 

５歳 203 26.1 53.7 1.5 10.8 20.7 － 

  

回答者数 = 1,336 ％

日常的に祖父母等の親族
にみてもらえる

緊急時もしくは用事の際
には祖父母等の親族にみ
てもらえる

日常的に子どもをみても
らえる友人・知人がいる

緊急時もしくは用事の際
には子どもをみてもらえ
る友人・知人がいる

いずれもいない

無回答

23.4

55.8

1.1

8.1

21.0

1.0

0 20 40 60
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問 12－1 【問 12 で「日常的に祖父母等の親族にみてもらえる」または「緊急時もしくは用事の際

には祖父母等の親族にみてもらえる」に○をつけた方にうかがいます。】 

祖父母等の親族にお子さんをみてもらっている状況についてお答えください。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「祖父母等の親族の身体的・精神的な負担

や時間的制約を心配することなく、安心して

子どもをみてもらえる」の割合が 33.7％と最

も高く、次いで「祖父母等の親族の身体的負担

が大きく心配である」の割合が 33.0％、「自分

たち親の立場として、負担をかけていること

が心苦しい」の割合が 30.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 991 ％

祖父母等の親族の身体
的・精神的な負担や時間
的制約を心配することな
く、安心して子どもをみ
てもらえる

祖父母等の親族の身体的
負担が大きく心配である

祖父母等の親族の時間的
制約や精神的な負担が大
きく心配である

自分たち親の立場とし
て、負担をかけているこ
とが心苦しい

子どもの教育や発達に
とってふさわしい環境で
あるか、少し不安がある

その他

無回答

33.7

33.0

28.4

30.0

9.9

3.9

1.2

0 20 40
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問 13 子育てに関する情報をどのように入手していますか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「学校・保育所・幼稚園・認定こども園」の

割合が 59.1％と最も高く、次いで「隣近所の

人、知人、友人」の割合が 51.0％、「親族（親、

兄弟・姉妹など）」の割合が 45.0％となってい

ます。 

平成 30 年度調査と比較すると、「市役所や

市の機関（保健センター、児童館、子育て支援

センター等）」の割合が増加しています。一方、

「隣近所の人、知人、友人」、「広報つくばやパ

ンフレット（子育てハンドブックや各事業の

チラシ等）」の割合が減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1：平成 30 年度調査には、選択肢がありませんでした。 

※2：令和５年度調査には、選択肢がありませんでした。 

 

  

％

親族（親、兄弟・姉妹な
ど）

隣近所の人、知人、友人

学校・保育所・幼稚園・
認定こども園

市役所や市の機関（保健
センター、児童館、子育
て支援センター等）

広報つくばやパンフレッ
ト（子育てハンドブック
や各事業のチラシ等）

テレビ、ラジオ、新聞

子育て雑誌・育児書

市のホームページやSNS
等

民間のホームページやSNS
等

インターネット

コミュニティ誌

その他

情報の入手先がない

情報の入手手段がわから
ない

無回答

45.0

51.0

59.1

19.4

24.5

16.2

18.9

17.5

34.1

－

3.4

1.1

0.7

1.9

0.8

40.4

62.4

60.0

11.8

34.4

21.2

18.9

－

－

62.1

4.3

2.7

0.4

0.4

0 10 20 30 40 50 60 70

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）

※1 

※1 

※2 
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問 14 子育てに関してどのような地域情報を知りたいですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「公園や遊び場について」の割合が 56.3％

と最も高く、次いで「子連れで行けるお店につ

いて」の割合が 53.7％、「医療機関について」

の割合が 43.9％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「子育て仲

間で集うために使える場について」の割合が

減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1：平成 30 年度調査には、選択肢がありませんでした。 

 

 

 

 

  

％

親子で交流できる場や催し
について

親同士が交流できる場や催
しについて

子育て相談や講座

保育園・幼稚園について

子育てサークルや団体の活
動内容について

一時預かり・送り迎え等の
保育サービスについて

同じ立場の親の会

医療機関について

公園や遊び場について

子育て仲間で集うために使
える場について

親子で行けるコンサート等
について

子連れで行けるお店につい
て

その他

特にない

無回答

40.0

14.9

16.8

39.1

10.9

40.6

11.7

43.9

56.3

11.5

26.9

53.7

1.8

4.9

0.7

42.9

14.4

20.7

38.3

11.3

40.3

13.6

40.8

56.4

17.2

27.5

52.0

2.4

－

1.7

0 20 40 60

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）

※1 
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問 15 子育てに関する相談窓口や相談事業について知っているものは何ですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「つくば市子育て総合支援センター」の割

合が 63.8％と最も高く、次いで「つくば市の

保健センター」の割合が 62.8％、「つくば市家

庭児童相談」の割合が 21.6％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「つくば市

家庭児童相談」の割合が増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

つくば市家庭児童相談

土浦児童相談所

つくば市子育て総合支援
センター

つくば市の保健センター

つくば市女性のための相
談室

つくば市障害福祉課への
相談

つくば市教育相談セン
ター

家庭訪問型子育て支援
「ホームスタートつく
ば」

茨城県福祉相談センター
への福祉相談

いばらき子どもの虐待防
止ネットワークあい

いばらき虐待ホットライ
ン

その他

無回答

21.6

10.0

63.8

62.8

5.7

8.8

8.2

3.7

2.2

6.8

20.1

4.0

11.9

14.0

7.3

66.1

59.9

5.1

6.1

5.3

3.2

1.7

3.8

16.4

1.3

9.9

0 10 20 30 40 50 60 70

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）
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問 15－1 子育てに関する相談窓口や相談事業について利用したことがあるものは何で

すか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「つくば市子育て総合支援センター」の割

合が 33.6％と最も高く、次いで「つくば市の

保健センター」の割合が 29.5％となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 1,336 ％

つくば市家庭児童相談

土浦児童相談所

つくば市子育て総合支援
センター

つくば市の保健センター

つくば市女性のための相
談室

つくば市障害福祉課への
相談

つくば市教育相談セン
ター

家庭訪問型子育て支援
「ホームスタートつく
ば」

茨城県福祉相談センター
への福祉相談

いばらき子どもの虐待防
止ネットワークあい

いばらき虐待ホットライ
ン

その他

無回答

2.1

1.4

33.6

29.5

0.5

4.1

0.6

0.5

0.2

0.1

0.1

3.8

43.5

0 10 20 30 40 50
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問 16 子育てに関する相談で充実してほしいことは何ですか。 
（あてはまる番号２つに○） 

「安心して相談できる環境（子どもの預か

り、プライバシーの配慮等）」の割合が 41.9％

と最も高く、次いで「身近な場での窓口」の割

合が 37.8％、「専門的な情報」の割合が 24.6％

となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「職員の対

応スキル」の割合が減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1：平成 30 年度調査には、選択肢がありませんでした。 

 

 

 

  

％

身近な場での窓口

専門的な情報

職員の対応スキル

地域機関等へのつなぎ

安心して相談できる環境
（子どもの預かり、プラ
イバシーの配慮等）

その他

特にない

無回答

37.8

24.6

20.7

10.5

41.9

1.8

13.3

6.4

42.6

25.2

26.0

10.6

39.9

2.0

－

13.7

0 10 20 30 40 50

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）

※1 
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問 17 子育てをするにあたって、地域に求めることはありますか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「緊急時に子どもを預かってくれる場所が

あったり人がいたりすること」の割合が

54.6％と最も高く、次いで「危険な遊びやいじ

めを見つけたら注意してくれる環境であるこ

と」の割合が 53.4％、「子ども会やお祭りなど、

子どもの参加できる活動や行事があること」

の割合が 49.6％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 1,336 ％

子育ての相談や情報交換
ができる場所があったり
人がいたりすること

危険な遊びやいじめを見
つけたら注意してくれる
環境であること

遊びの相手やスポーツを
一緒にしてくれる環境で
あること

子ども会やお祭りなど、
子どもの参加できる活動
や行事があること

緊急時に子どもを預かっ
てくれる場所があったり
人がいたりすること

地域で子どもを見守り育
てるという気持ちや気運
があること

ともに子育てできるグ
ループやサークルがある
こと

子育て仲間や友人を作れ
る環境であること

その他

特にない

無回答

38.7

53.4

32.5

49.6

54.6

46.7

12.1

25.8

3.4

4.2

1.4

0 20 40 60
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問 18 事業について、知っているもの（Ａ）や、これまでに利用したことがあるもの

（Ｂ）、今後、利用したいと思うもの（Ｃ）をお答えください。 

Ａ 知っている 

「保育コンシェルジュ」の割合が 45.0％と

最も高く、次いで「子育てサポートサービス

（ファミリーサポート）」の割合が 38.6％、「子

育て電話相談」の割合が 36.0％となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 1,336 ％

家庭教育学級

家庭児童相談

子育て電話相談

子育てサポートサービス
（ファミリーサポート）

つくば市子育てナビ

子育てコーディネーター

保育コンシェルジュ

母子保健コーディネー
ター

無回答

35.0

27.5

36.0

38.6

35.7

20.1

45.0

22.1

25.0

0 10 20 30 40 50
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Ｂ これまでに利用したことがある 

「保育コンシェルジュ」の割合が 21.5％と

最も高く、次いで「家庭教育学級」の割合が

12.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【年齢別】（問 18Ｂ×問 2） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

家
庭
教
育
学
級 

家
庭
児
童
相
談 

子
育
て
電
話
相
談 

子
育
て
サ
ポ
ー
ト
サ

ー
ビ
ス
（
フ
ァ
ミ
リ
ー

サ
ポ
ー
ト
） 

つ
く
ば
市
子
育
て
ナ

ビ 子
育
て
コ
ー
デ
ィ
ネ

ー
タ
ー 

保
育
コ
ン
シ
ェ
ル
ジ

ュ 母
子
保
健
コ
ー
デ
ィ

ネ
ー
タ
ー 

無
回
答 

全  体 1,336 12.2 1.6 3.7 3.8 5.5 1.6 21.5 2.6 62.1 

０歳 247 6.9 0.4 2.8 1.6 7.3 3.2 36.4 4.5 54.7 

１歳 227 12.8 2.2 6.2 5.3 4.8 2.2 27.8 3.5 59.0 

２歳 203 10.8 2.5 3.9 3.4 5.9 1.5 23.6 3.4 62.6 

３歳 227 11.5 1.3 4.4 2.2 5.3 0.4 15.0 1.3 66.1 

４歳 190 14.7 1.1 2.1 2.6 5.3 1.6 11.1 1.1 71.1 

５歳 203 18.7 3.0 3.4 5.4 4.9 0.5 12.3 2.0 61.1 

 

 

 

  

回答者数 = 1,336 ％

家庭教育学級

家庭児童相談

子育て電話相談

子育てサポートサービス
（ファミリーサポート）

つくば市子育てナビ

子育てコーディネーター

保育コンシェルジュ

母子保健コーディネー
ター

無回答

12.2

1.6

3.7

3.8

5.5

1.6

21.5

2.6

62.1

0 10 20 30 40 50 60 70
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【世帯の年間収入別】（問 18Ｂ×問 7） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

家
庭
教
育
学
級 

家
庭
児
童
相
談 

子
育
て
電
話
相
談 

子
育
て
サ
ポ
ー
ト
サ

ー
ビ
ス
（
フ
ァ
ミ
リ
ー

サ
ポ
ー
ト
） 

全  体 1,336 12.2 1.6 3.7 3.8 

100 万円未満 8 12.5 12.5 12.5 － 

100 万円～200 万円未満 13 － － 7.7 － 

200 万円～300 万円未満 35 2.9 － 5.7 5.7 

300 万円～400 万円未満 66 9.1 1.5 1.5 － 

400 万円～500 万円未満 107 10.3 － 3.7 0.9 

500 万円～600 万円未満 163 8.6 1.8 1.8 － 

600 万円～700 万円未満 166 13.9 3.0 6.6 6.6 

700 万円～800 万円未満 172 11.6 2.3 1.7 2.9 

800 万円～900 万円未満 154 11.0 0.6 6.5 3.9 

900 万円～1,000 万円未満 104 24.0 1.9 2.9 7.7 

1,000 万円以上 272 11.8 1.5 3.7 5.9 

 

区分 

つ
く
ば
市
子
育
て
ナ

ビ 子
育
て
コ
ー
デ
ィ
ネ

ー
タ
ー 

保
育
コ
ン
シ
ェ
ル
ジ

ュ 母
子
保
健
コ
ー
デ
ィ

ネ
ー
タ
ー 

無
回
答 

全  体 5.5 1.6 21.5 2.6 62.1 

100 万円未満 － － － － 75.0 

100 万円～200 万円未満 － － 15.4 7.7 76.9 

200 万円～300 万円未満 － 5.7 8.6 2.9 77.1 

300 万円～400 万円未満 1.5 － 15.2 － 77.3 

400 万円～500 万円未満 6.5 3.7 15.9 2.8 68.2 

500 万円～600 万円未満 6.1 1.2 17.8 1.2 68.7 

600 万円～700 万円未満 2.4 2.4 13.9 3.6 65.7 

700 万円～800 万円未満 7.6 2.3 21.5 3.5 65.1 

800 万円～900 万円未満 6.5 0.6 29.9 3.9 58.4 

900 万円～1,000 万円未満 4.8 1.0 26.9 1.0 44.2 

1,000 万円以上 8.1 1.1 27.6 2.6 54.4 
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Ｃ 今後利用したい 

「家庭児童相談」の割合が 26.9％と最も高

く、次いで「家庭教育学級」の割合が 26.3％、

「子育てコーディネーター」の割合が 25.6％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【年齢別】（問 18Ｃ×問 2） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

家
庭
教
育
学
級 

家
庭
児
童
相
談 

子
育
て
電
話
相
談 

子
育
て
サ
ポ
ー
ト
サ

ー
ビ
ス
（
フ
ァ
ミ
リ
ー

サ
ポ
ー
ト
） 

つ
く
ば
市
子
育
て
ナ

ビ 子
育
て
コ
ー
デ
ィ
ネ

ー
タ
ー 

保
育
コ
ン
シ
ェ
ル
ジ

ュ 母
子
保
健
コ
ー
デ
ィ

ネ
ー
タ
ー 

無
回
答 

全  体 1,336 26.3 26.9 21.2 25.4 24.5 25.6 19.9 20.5 53.0 

０歳 247 31.6 32.4 25.9 34.0 28.3 30.4 21.1 25.5 42.9 

１歳 227 30.8 35.2 28.6 30.8 30.8 33.0 25.6 25.6 40.5 

２歳 203 24.6 22.2 15.8 18.7 16.7 20.2 15.8 16.3 59.1 

３歳 227 24.2 25.6 18.5 24.2 23.8 25.6 19.4 18.9 57.7 

４歳 190 24.7 23.7 19.5 24.7 23.7 24.7 20.5 21.1 57.4 

５歳 203 22.2 21.7 16.3 20.7 21.7 20.7 17.2 15.8 63.5 

 

  

回答者数 = 1,336 ％

家庭教育学級

家庭児童相談

子育て電話相談

子育てサポートサービス
（ファミリーサポート）

つくば市子育てナビ

子育てコーディネーター

保育コンシェルジュ

母子保健コーディネー
ター

無回答

26.3

26.9

21.2

25.4

24.5

25.6

19.9

20.5

53.0

0 20 40 60
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【世帯の年間収入別】（問 18Ｃ×問 7） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

家
庭
教
育
学
級 

家
庭
児
童
相
談 

子
育
て
電
話
相
談 

子
育
て
サ
ポ
ー
ト
サ

ー
ビ
ス
（
フ
ァ
ミ
リ
ー

サ
ポ
ー
ト
） 

全  体 1,336 26.3 26.9 21.2 25.4 

100 万円未満 8 50.0 37.5 25.0 37.5 

100 万円～200 万円未満 13 53.8 53.8 38.5 46.2 

200 万円～300 万円未満 35 37.1 37.1 31.4 34.3 

300 万円～400 万円未満 66 30.3 34.8 28.8 34.8 

400 万円～500 万円未満 107 29.0 29.0 17.8 23.4 

500 万円～600 万円未満 163 28.2 29.4 20.9 23.3 

600 万円～700 万円未満 166 24.7 22.9 19.3 24.1 

700 万円～800 万円未満 172 25.0 26.7 20.9 25.0 

800 万円～900 万円未満 154 27.3 29.9 24.7 28.6 

900 万円～1,000 万円未満 104 25.0 21.2 15.4 22.1 

1,000 万円以上 272 24.3 25.0 23.2 25.7 

 

区分 

つ
く
ば
市
子
育
て
ナ

ビ 子
育
て
コ
ー
デ
ィ
ネ

ー
タ
ー 

保
育
コ
ン
シ
ェ
ル
ジ

ュ 母
子
保
健
コ
ー
デ
ィ

ネ
ー
タ
ー 

無
回
答 

全  体 24.5 25.6 19.9 20.5 53.0 

100 万円未満 37.5 37.5 37.5 25.0 50.0 

100 万円～200 万円未満 61.5 61.5 53.8 61.5 30.8 

200 万円～300 万円未満 37.1 28.6 40.0 28.6 40.0 

300 万円～400 万円未満 30.3 36.4 27.3 22.7 50.0 

400 万円～500 万円未満 22.4 25.2 19.6 21.5 55.1 

500 万円～600 万円未満 22.7 25.8 19.0 22.1 57.7 

600 万円～700 万円未満 24.1 23.5 21.7 21.1 55.4 

700 万円～800 万円未満 23.8 26.2 22.7 20.3 51.2 

800 万円～900 万円未満 29.9 27.9 18.2 22.7 46.8 

900 万円～1,000 万円未満 18.3 18.3 14.4 16.3 59.6 

1,000 万円以上 23.2 25.4 15.8 17.3 50.7 
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（３）保護者の就労状況について 

問 19 宛名のお子さんの保護者の現在の就労状況（自営業、家族従事者含む）をうかが

います。 
（あてはまる番号１つに○） 

母親では、「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労しており、産休・育休・

介護休業中ではない」の割合が 37.5％と最も高く、次いで「フルタイム以外で就労しており、産

休・育休・介護休業中ではない」の割合が 26.8％、「以前は就労していたが、現在は就労してい

ない」の割合が 19.9％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労

しており、産休・育休・介護休業中ではない」、「フルタイム以外で就労しており、産休・育休・

介護休業中ではない」の割合が増加しています。一方、「以前は就労していたが、現在は就労して

いない」の割合が減少しています。 

父親では、「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労しており、育休・介護

休業中ではない」の割合が 93.7％と最も高くなっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化はみられません。 

 

 

 

 

 

  

％

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）で就労しており、産
休・育休・介護休業中では
ない

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）で就労しているが、産
休・育休・介護休業中であ
る

フルタイム以外で就労して
おり、産休・育休・介護休
業中ではない

フルタイム以外で就労して
いるが、産休・育休・介護
休業中である

以前は就労していたが、現
在は就労していない

これまで就労したことがな
い

無回答

37.5

10.0

26.8

3.1

19.9

1.1

1.7

32.4

7.7

21.3

3.0

32.9

1.0

1.7

0 20 40 60 80 100
％

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）で就労しており、育
休・介護休業中ではない

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）で就労しているが、
育休・介護休業中である

フルタイム以外で就労し
ており、育休・介護休業
中ではない

フルタイム以外で就労し
ているが、育休・介護休
業中である

以前は就労していたが、
現在は就労していない

これまで就労したことが
ない

無回答

93.7

0.9

1.3

0.1

0.9

0.0

3.1

90.6

0.3

1.1

0.4

0.8

0.0

6.8

0 20 40 60 80 100

令和５年度調査

（回答者数 = 1,329）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,126）

令和５年度調査

（回答者数 = 1,272）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,097）

【母親】 【父親】 
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問 19－1 【問 19 で「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労しており、産

休・育休・介護休業中ではない」または「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で

就労しているが、産休・育休・介護休業中である」（フルタイムで就労している）、「フルタイム以

外で就労しており、産休・育休・介護休業中ではない」または「フルタイム以外で就労している

が、産休・育休・介護休業中である」（フルタイム以外で就労している）に○をつけた方にうかが

います。】 

１週当たりの「就労日数」、１日当たりの「就労時間（残業時間を含む）」をお答えく

ださい。 
※就労日数や就労時間が一定でない場合は、もっとも多いパターンについてお答えください。 

※産休・育休・介護休業中の方は、休業に入る前の状況についてお答えください。 

○１週当たりの就労日数 

母親では、「５日」の割合が 72.3％と最も高く、次いで「４日」の割合が 14.0％となっていま

す。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化はみられません。 

父親では、「５日」の割合が 73.8％と最も高く、次いで「６日以上」の割合が 20.9％となって

います。 

平成 30 年度調査と比較すると、「５日」の割合が増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

１日

２日

３日

４日

５日

６日以上

無回答

0.3

1.8

4.4

14.0

72.3

5.3

2.0

0.8

4.0

3.7

15.3

67.4

6.6

2.2

0 20 40 60 80

令和５年度調査

（回答者数 = 1,028）

平成30年度調査

（回答者数 = 726）

％

１日

２日

３日

４日

５日

６日以上

無回答

0.0

0.2

0.5

0.2

73.8

20.9

4.3

0.1

0.4

0.4

0.5

65.0

20.1

13.5

0 20 40 60 80

令和５年度調査

（回答者数 = 1,222）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,013）

【母親】 【父親】 
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○１日当たりの就労時間（残業時間を含む） 

母親では、「８時間～９時間未満」の割合が 31.0％と最も高く、次いで「７時間～８時間未満」

の割合が 22.5％、「６時間～７時間未満」の割合が 16.4％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化はみられません。 

父親では、「８時間～９時間未満」の割合が 39.0％と最も高く、次いで「10時間～11時間未満」

の割合が 16.7％、「９時間～10 時間未満」の割合が 15.2％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「８時間～９時間未満」の割合が増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

４時間未満

４時間～５時間未満

５時間～６時間未満

６時間～７時間未満

７時間～８時間未満

８時間～９時間未満

９時間～10時間未満

10時間～11時間未満

11時間～12時間未満

12時間以上

無回答

2.6

5.7

9.3

16.4

22.5

31.0

6.5

2.7

0.9

0.2

2.0

2.6

5.5

8.7

14.3

21.5

31.7

6.6

3.3

1.2

1.5

3.0

0 20 40

令和５年度調査

（回答者数 = 1,028）

平成30年度調査

（回答者数 = 726）

％

４時間未満

４時間～５時間未満

５時間～６時間未満

６時間～７時間未満

７時間～８時間未満

８時間～９時間未満

９時間～10時間未満

10時間～11時間未満

11時間～12時間未満

12時間以上

無回答

0.5

0.1

0.2

0.6

8.3

39.0

15.2

16.7

4.7

9.8

5.1

0.3

0.0

0.2

0.3

3.6

26.2

15.5

18.8

6.5

14.7

14.0

0 20 40

令和５年度調査

（回答者数 = 1,222）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,013）

【母親】 【父親】 
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問 19－2 【問 19 で「フルタイム以外で就労しており、産休・育休・介護休業中ではない」または

「フルタイム以外で就労しているが、産休・育休・介護休業中である」（フルタイム以外で就労し

ている）に○をつけた方にうかがいます。】 

フルタイムへの転換希望はありますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

母親では、「フルタイム以外の就労を続けることを希望」の割合が 51.4％と最も高く、次いで

「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）への転換希望はあるが、実現できる見込

みはない」の割合が 29.0％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「フルタイム以外の就労を続けることを希望」の割合が増加し

ています。一方、「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）への転換希望はあるが、

実現できる見込みはない」の割合が減少しています。 

父親では、「フルタイム以外の就労を続けることを希望」の割合が 38.9％と最も高く、次いで

「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）への転換希望があり、実現できる見込み

がある」の割合が 33.3％、「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）への転換希望

はあるが、実現できる見込みはない」の割合が 22.2％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）への転

換希望があり、実現できる見込みがある」、「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）

への転換希望はあるが、実現できる見込みはない」の割合が増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）への転換希望があ
り、実現できる見込みが
ある

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）への転換希望はある
が、実現できる見込みは
ない

フルタイム以外の就労を
続けることを希望

フルタイム以外の就労を
やめて子育てや家事に専
念したい

無回答

9.6

29.0

51.4

3.8

6.3

9.1

37.2

42.3

4.0

7.3

0 20 40 60

令和５年度調査

（回答者数 = 397）

平成30年度調査

（回答者数 = 274）

令和５年度調査

（回答者数 = 18）

平成30年度調査

（回答者数 = 16）

【母親】 【父親】 ％

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）への転換希望があ
り、実現できる見込みが
ある

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）への転換希望はある
が、実現できる見込みは
ない

フルタイム以外の就労を
続けることを希望

フルタイム以外の就労を
やめて子育てや家事に専
念したい

無回答

33.3

22.2

38.9

0.0

5.6

18.8

0.0

43.8

0.0

37.5

0 20 40 60
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問 19－3 【問 19 で「以前は就労していたが、現在は就労していない」または「これまで就労した

ことがない」に○をつけた方にうかがいます。】 

就労したいという希望はありますか。 
（あてはまる番号・記号それぞれ１つに○） 

※該当する（ ）内に数字をご記入ください。 

母親では、「１年より先、一番下の子どもが（   ）歳になったころに就労したい」の割合が

47.3％と最も高く、次いで「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」の割合が 26.5％、「子

育てや家事などに専念したい（就労の予定はない）」の割合が 22.9％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化はみられません。 

父親では、「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」の割合が 36.4％と最も高く、次い

で「子育てや家事などに専念したい（就労の予定はない）」の割合が 27.3％、「１年より先、一番

下の子どもが（   ）歳になったころに就労したい」の割合が 18.2％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「子育てや家事などに専念したい（就労の予定はない）」、「１

年より先、一番下の子どもが（   ）歳になったころに就労したい」の割合が増加しています。

一方、「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」の割合が減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

子育てや家事などに専念
したい（就労の予定はな
い）

１年より先、一番下の子
どもが（　　　）歳に
なったころに就労したい

すぐにでも、もしくは１
年以内に就労したい

無回答

27.3

18.2

36.4

18.2

11.1

0.0

66.7

22.2

0 10 20 30 40 50 60 70

令和５年度調査

（回答者数 = 279）

平成30年度調査

（回答者数 = 381）

【母親】 【父親】 

令和５年度調査

（回答者数 = 11）

平成30年度調査

（回答者数 = 9）

％

子育てや家事などに専念
したい（就労の予定はな
い）

１年より先、一番下の子
どもが（　　　）歳に
なったころに就労したい

すぐにでも、もしくは１
年以内に就労したい

無回答

22.9

47.3

26.5

3.2

18.1

47.8

27.0

7.1

0 10 20 30 40 50 60 70
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○就労希望時の末子の年齢 

母親では、「６歳～８歳」の割合が 18.2％と最も高く、次いで「０歳～３歳」の割合が 15.9％

となっています。 

父親では、「４歳～５歳」、「９歳～11 歳」が１件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○希望する就労形態 

母親では、「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）」の割合が 20.3％、「フルタ

イム以外」の割合が 79.7％となっています。 

父親では、「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）」が４件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 74 ％

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）

フルタイム以外

無回答

20.3

79.7

0.0

0 20 40 60 80 100

回答者数 = 2 ％

０歳～３歳

４歳～５歳

６歳～８歳

９歳～11歳

12歳以上

無回答

0.0

50.0

0.0

50.0

0.0

0.0

0 20 40 60
回答者数 = 132 ％

０歳～３歳

４歳～５歳

６歳～８歳

９歳～11歳

12歳以上

無回答

15.9

5.3

18.2

3.8

0.8

56.1

0 20 40 60

【母親】 【父親】 

【母親】 【父親】 

回答者数 = 4 ％

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）

フルタイム以外

無回答

100.0

0.0

0.0

0 20 40 60 80 100
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○フルタイム以外（１週当たりの希望就労日数） 

母親では、「３日」の割合が 45.8％と最も高く、次いで「４日」の割合が 39.0％となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※「父親」では、有効回答がありませんでした。 

 

○フルタイム以外（１日当たりの希望就労時間） 

母親では、「４時間～５時間未満」の割合が 39.0％と最も高く、次いで「５時間～６時間未満」

の割合が 32.2％、「６時間～７時間未満」の割合が 18.6％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※「父親」では、有効回答がありませんでした。 

  

回答者数 = 59 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日以上

無回答

0.0

6.8

45.8

39.0

8.5

0.0

0.0

0 10 20 30 40 50

回答者数 = 59 ％

３時間未満

３時間～４時間未満

４時間～５時間未満

５時間～６時間未満

６時間～７時間未満

７時間～８時間未満

８時間～９時間未満

９時間～10時間未満

10時間～11時間未満

11時間～12時間未満

12時間以上

無回答

0.0

8.5

39.0

32.2

18.6

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.7

0 20 40

【母親】 

【母親】 
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（４）保育園や幼稚園などの利用状況や意向について 
※ここでいう「定期的な教育・保育事業」とは、月単位で定期的に利用している事業を指します。

具体的には、幼稚園や保育所など、問 20-1 に示した事業が含まれます。 

問 20 宛名のお子さんは現在、幼稚園や保育所などの「定期的な教育・保育事業」を利

用していますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「利用している」の割合が 78.6％、「利用し

ていない」の割合が 21.2％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「利用して

いる」の割合が増加しています。 

 

 

 

 

 

問 20－1 【問 20 で「利用している」に〇をつけた方にうかがいます。】 

平日、保育園や幼稚園など年間を通じて「定期的に」利用している事業はどれです

か。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「認可保育所」の割合が 60.9％と最も高く、

次いで「幼稚園」の割合が 19.2％、「認定こど

も園」の割合が 12.5％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「認可保育

所」の割合が増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

利用している

利用していない

無回答

78.6

21.2

0.2

71.3

27.9

0.8

0 20 40 60 80

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）

令和５年度調査

（回答者数 = 1,050）

平成30年度調査

（回答者数 = 804）

％

幼稚園

幼稚園の預かり保育

認可保育所

認定こども園

小規模保育施設

家庭的保育

事業所内保育施設

自治体の認証・認定保育施
設

その他認可外の保育施設

居宅訪問型保育

つくば子育てサポートサー
ビス（ファミリーサポー
ト）

その他

無回答

19.2

3.2

60.9

12.5

2.6

0.0

2.1

0.8

2.3

0.1

0.0

1.0

0.3

23.1

3.2

54.1

13.9

0.7

0.1

2.9

0.7

4.0

0.6

0.4

1.5

0.1

0 10 20 30 40 50 60 70

つくば子育てサポートサー
ビス（ファミリーサポー
ト）
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【地区別】（問 20－1×問 1） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

幼
稚
園 

幼
稚
園
の
預
か
り 

保
育 

認
可
保
育
所 

認
定
こ
ど
も
園 

小
規
模
保
育
施
設 

家
庭
的
保
育 

事
業
所
内
保
育
施
設 

自
治
体
の
認
証
・ 

認
定
保
育
施
設 

そ
の
他
認
可
外
の 

保
育
施
設 

居
宅
訪
問
型
保
育 

つ
く
ば
子
育
て
サ
ポ

ー
ト
サ
ー
ビ
ス
（
フ
ァ

ミ
リ
ー
サ
ポ
ー
ト
） 

そ
の
他 

無
回
答 

全  体 1,050 19.2 3.2 60.9 12.5 2.6 － 2.1 0.8 2.3 0.1 － 1.0 0.3 

秀峰筑波 135 17.8 1.5 74.1 1.5 1.5 － 0.7 0.7 1.5 － － 0.7 0.7 

大曽根小 21 19.0 9.5 66.7 4.8 4.8 － － － － － － － － 

前野小 40 20.0 5.0 77.5 2.5 － － 2.5 － － － － 2.5 － 

要小 5 － － 100.0 － － － － － － － － － － 

吉沼小 37 10.8 － 78.4 8.1 2.7 － － 2.7 － － － － － 

沼崎小 16 18.8 6.3 43.8 31.3 － － 12.5 － － － － － － 

今鹿島小 31 16.1 3.2 67.7 3.2 3.2 － 6.5 － 3.2 － － － － 

上郷小 49 16.3 － 71.4 6.1 4.1 － 4.1 － 2.0 － － － － 

谷田部小 34 5.9 2.9 70.6 8.8 5.9 － 2.9 － 2.9 － － 2.9 － 

谷田部南小 10 20.0 － 60.0 20.0 － － － － － － － － － 

真瀬小 4 － － 100.0 － － － － － － － － － － 

島名小 23 13.0 － 65.2 － 13.0 － 4.3 － 4.3 － － － － 

葛城小 19 15.8 － 63.2 10.5 － － 5.3 － 10.5 － － － － 

柳橋小 2 － － 50.0 － 50.0 － － － － － － － － 

小野川小 10 － － 60.0 20.0 － － 10.0 － － － － － 10.0 

手代木南小 17 17.6 5.9 47.1 35.3 － － － － － － － － － 

二の宮小 17 17.6 － 76.5 － － － － － 5.9 － － － － 

松代小 15 26.7 － 66.7 6.7 － － － － － － － － － 

東小 9 11.1 11.1 66.7 22.2 － － － － － － － － － 

春日学園 25 20.0 － 68.0 8.0 4.0 － － － － － － 8.0 － 

学園の森 40 22.5 5.0 45.0 22.5 2.5 － － 2.5 2.5 － － － － 

みどりの学園 87 20.7 4.6 55.2 17.2 5.7 － 1.1 － 2.3 － － － － 

香取台小 29 27.6 － 58.6 3.4 3.4 － 3.4 － 3.4 － － － － 

研究学園小 15 40.0 20.0 33.3 6.7 － － － － 13.3 － － － － 

栄小 13 － 7.7 61.5 38.5 － － － － － － － － － 

九重小 22 18.2 4.5 45.5 18.2 4.5 － 9.1 － 9.1 － － － － 

桜南小 18 22.2 11.1 55.6 5.6 － － 5.6 5.6 11.1 － － － － 

栗原小 19 21.1 5.3 47.4 21.1 － － － 5.3 5.3 － － － － 

竹園東小 21 23.8 9.5 57.1 9.5 － － － 4.8 4.8 － － － － 

竹園西小 29 37.9 6.9 41.4 10.3 － － 6.9 3.4 － － － － － 

吾妻小 19 36.8 5.3 36.8 10.5 － － － － 10.5 5.3 － 5.3 － 

並木小 11 18.2 － 72.7 9.1 － － － － － － － － － 

茎崎第一小 131 17.6 2.3 51.9 26.0 1.5 － 0.8 0.8 0.8 － － 3.8 － 

茎崎第二小 36 19.4 2.8 66.7 11.1 2.8 － － － － － － － 2.8 

茎崎第三小 30 30.0 － 43.3 26.7 3.3 － 6.7 － － － － － － 
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【年齢別】（問 20－1×問 2） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

幼
稚
園 

幼
稚
園
の
預
か
り
保
育 

認
可
保
育
所 

認
定
こ
ど
も
園 

小
規
模
保
育
施
設 

家
庭
的
保
育 

事
業
所
内
保
育
施
設 

自
治
体
の
認
証
・ 

認
定
保
育
施
設 

そ
の
他
認
可
外
の
保
育 

施
設 

居
宅
訪
問
型
保
育 

つ
く
ば
子
育
て
サ
ポ
ー
ト

サ
ー
ビ
ス
（
フ
ァ
ミ
リ
ー

サ
ポ
ー
ト
） 

そ
の
他 

無
回
答 

全  体 1,050 19.2 3.2 60.9 12.5 2.6 － 2.1 0.8 2.3 0.1 － 1.0 0.3 

０歳 95 － － 73.7 9.5 4.2 － 7.4 2.1 4.2 － － 2.1 － 

１歳 153 4.6 1.3 73.9 11.8 4.6 － 3.9 － 2.0 0.7 － 1.3 － 

２歳 167 5.4 1.2 73.7 12.0 6.0 － 3.0 － 1.8 － － － － 

３歳 217 25.8 7.8 51.6 14.3 1.4 － 0.5 1.8 2.8 － － 1.8 － 

４歳 190 31.1 3.7 54.7 12.6 0.5 － 0.5 0.5 1.6 － － 0.5 － 

５歳 199 30.2 2.5 52.3 12.6 0.5 － 1.0 0.5 2.5 － － 1.0 1.5 

 

問 20－2 平日に定期的に利用している教育・保育事業について、どのくらい利用して

いますか。また、希望としてはどのくらい利用したいですか。 
※問 20-1 で複数の事業に〇をつけた方は、最も小さい番号の事業についてお答えください。 

※１週当たり何日、１日当たり何時間（何時～何時まで）かをご記入ください。 

○１週あたりの利用日数 

現在では、「５日」の割合が 92.3％と最も高くなっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化はみられません。 

希望では、「５日」の割合が 66.7％と最も高くなっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「５日」の割合が増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

１日

２日

３日

４日

５日

６日以上

無回答

0.5

0.4

1.0

2.5

92.3

2.0

1.4

1.7

1.5

1.2

2.0

88.3

2.9

2.4

0 20 40 60 80 100

令和５年度調査

（回答者数 = 1,050）

平成30年度調査

（回答者数 = 804）

【現在】 【希望】 

令和５年度調査

（回答者数 = 1,050）

平成30年度調査

（回答者数 = 804）

％

１日

２日

３日

４日

５日

６日以上

無回答

0.0

0.1

1.0

1.0

66.7

6.2

25.0

0.2

0.7

1.5

1.1

52.2

4.2

39.9

0 20 40 60 80 100
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○１日あたりの利用時間 

現在では、「８時間～９時間未満」の割合が 23.6％と最も高く、次いで「９時間～10 時間未満」

の割合が 20.9％、「10時間～11 時間未満」の割合が 17.1％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「９時間～10時間未満」の割合が増加しています。 

希望では、「８時間～９時間未満」の割合が 18.7％と最も高く、次いで「９時間～10 時間未満」

の割合が 16.2％、「10時間～11 時間未満」の割合が 14.9％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「９時間～10時間未満」の割合が増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

４時間未満

４時間～５時間未満

５時間～６時間未満

６時間～７時間未満

７時間～８時間未満

８時間～９時間未満

９時間～10時間未満

10時間～11時間未満

11時間～12時間未満

12時間以上

無回答

0.2

0.6

2.1

6.1

8.2

18.7

16.2

14.9

4.2

2.1

26.9

0.5

0.7

1.7

4.7

7.0

15.5

8.7

12.6

4.7

2.1

41.7

0 10 20 30 40 50

【現在】 【希望】 

令和５年度調査

（回答者数 = 1,050）

平成30年度調査

（回答者数 = 804）

令和５年度調査

（回答者数 = 1,050）

平成30年度調査

（回答者数 = 804）

％

４時間未満

４時間～５時間未満

５時間～６時間未満

６時間～７時間未満

７時間～８時間未満

８時間～９時間未満

９時間～10時間未満

10時間～11時間未満

11時間～12時間未満

12時間以上

無回答

0.5

1.0

5.8

11.6

11.4

23.6

20.9

17.1

4.8

0.2

3.1

1.5

1.9

7.8

13.2

10.0

20.3

14.7

19.7

7.1

0.1

3.9

0 10 20 30 40 50
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○現在の利用開始時刻 

現在では、「８時台」の割合が 47.1％と最も高く、次いで「９時台」の割合が 36.3％となって

います。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化はみられません。 

希望では、「８時台」の割合が 37.6％と最も高く、次いで「９時台」の割合が 21.1％、「７時

台」の割合が 11.0％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「８時台」の割合が増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

７時より前

７時台

８時台

９時台

10時台

11時以降

無回答

0.1

8.9

47.1

36.3

3.1

0.5

4.0

0.0

10.6

43.5

34.8

5.6

0.6

4.9

0 10 20 30 40 50

令和５年度調査

（回答者数 = 1,050）

平成30年度調査

（回答者数 = 804）

【現在】 【希望】 

令和５年度調査

（回答者数 = 1,050）

平成30年度調査

（回答者数 = 804）

％

７時より前

７時台

８時台

９時台

10時台

11時以降

無回答

0.3

11.0

37.6

21.1

1.6

0.2

28.1

0.0

7.2

28.4

19.4

1.6

0.4

43.0

0 10 20 30 40 50
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○現在の利用終了時刻 

現在では、「18時台」の割合が 26.8％と最も高く、次いで「17時台」の割合が 25.5％、「16 時

台」の割合が 19.9％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化はみられません。 

希望では、「18時台」の割合が 20.1％と最も高く、次いで「17時台」の割合が 19.4％、「16 時

台」の割合が 11.3％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「18 時台」の割合が増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

12時より前

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時以降

無回答

3.0

0.0

0.2

1.0

7.0

11.3

19.4

20.1

8.5

1.5

27.8

2.0

0.0

0.4

1.0

6.5

10.8

16.5

13.8

5.1

0.7

43.2

0 10 20 30 40 50

令和５年度調査

（回答者数 = 1,050）

平成30年度調査

（回答者数 = 804）

【現在】 【希望】 

令和５年度調査

（回答者数 = 1,050）

平成30年度調査

（回答者数 = 804）

％

12時より前

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時以降

無回答

3.9

0.1

0.3

5.0

11.9

19.9

25.5

26.8

2.6

0.1

4.0

2.9

0.4

0.6

7.7

14.8

17.2

21.6

25.4

4.0

0.2

5.2

0 10 20 30 40 50
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問 20－3 【問 20 で「利用していない」に○をつけた方にうかがいます。】 

利用していない理由は何ですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

※「子どもがまだ小さいため（   ）歳くらいになったら利用しようと考えている」に○をつ

けた場合は、年齢をご記入ください。 

「子どもがまだ小さいため（   ）歳くら

いになったら利用しようと考えている」の割

合が 40.6％と最も高く、次いで「利用したい

が、教育・保育の事業に空きがない」の割合が

27.6％、「利用する必要がない」の割合が

21.2％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「利用した

いが、教育・保育の事業に空きがない」の割合

が増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

利用する必要がない

子どもの祖父母や親戚の
人がみている

近所の人や父母の友人・
知人がみている

利用したいが、教育・保
育の事業に空きがない

利用したいが、経済的な
理由で事業を利用できな
い

利用したいが、延長・夜
間等の時間帯の条件が合
わない

利用したいが、事業の質
や場所など、納得できる
事業がない

子どもがまだ小さいため
（　　　）歳くらいに
なったら利用しようと考
えている

その他

無回答

21.2

5.7

0.0

27.6

6.0

1.8

2.5

40.6

12.7

2.5

25.7

8.6

0.3

16.5

7.0

1.0

3.2

41.6

11.4

6.3

0 10 20 30 40 50

令和５年度調査

（回答者数 = 283）

平成30年度調査

（回答者数 = 315）
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【年齢別】（問 20－3×問 2） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

利
用
す
る
必
要
が
な
い 

子
ど
も
の
祖
父
母
や
親
戚
の
人
が

み
て
い
る 

近
所
の
人
や
父
母
の
友
人
・
知
人
が

み
て
い
る 

利
用
し
た
い
が
、
教
育
・
保
育
の
事

業
に
空
き
が
な
い 

利
用
し
た
い
が
、
経
済
的
な
理
由
で

事
業
を
利
用
で
き
な
い 

利
用
し
た
い
が
、
延
長
・
夜
間
等
の

時
間
帯
の
条
件
が
合
わ
な
い 

利
用
し
た
い
が
、
事
業
の
質
や
場
所

な
ど
、
納
得
で
き
る
事
業
が
な
い 

子

ど

も

が

ま

だ

小

さ

い

た

め

（ 
 
 

）
歳
く
ら
い
に
な
っ
た
ら

利
用
し
よ
う
と
考
え
て
い
る 

そ
の
他 

無
回
答 

全  体 283 21.2 5.7 － 27.6 6.0 1.8 2.5 40.6 12.7 2.5 

０歳 152 16.4 3.3 － 36.2 3.9 1.3 1.3 42.1 11.8 2.0 

１歳 74 28.4 9.5 － 18.9 10.8 2.7 2.7 47.3 6.8 2.7 

２歳 36 19.4 8.3 － 13.9 5.6 2.8 2.8 36.1 25.0 2.8 

３歳 10 30.0 － － 30.0 － － 20.0 20.0 10.0 － 

４歳 － － － － － － － － － － － 

５歳 4 25.0 － － － 25.0 － － － 25.0 25.0 
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【母親の就労状況別】（問 20－3×問 19母親） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

利
用
す
る
必
要
が
な
い 

子
ど
も
の
祖
父
母
や
親

戚
の
人
が
み
て
い
る 

近
所
の
人
や
父
母
の
友

人
・
知
人
が
み
て
い
る 

利
用
し
た
い
が
、
教
育
・

保
育
の
事
業
に
空
き
が

な
い 

利
用
し
た
い
が
、
経
済

的
な
理
由
で
事
業
を
利

用
で
き
な
い 

全  体 283 21.2 5.7 － 27.6 6.0 

フルタイム（１週５日程度・１日８
時間程度の就労）で就労しており、
産休・育休・介護休業中ではない 

16 6.3 31.3 － 31.3 6.3 

フルタイム（１週５日程度・１日８
時間程度の就労）で就労している
が、産休・育休・介護休業中である 

90 8.9 2.2 － 44.4 1.1 

フルタイム以外で就労しており、
産休・育休・介護休業中ではない 

24 12.5 20.8 － 29.2 12.5 

フルタイム以外で就労している
が、産休・育休・介護休業中である 

13 － － － 30.8 7.7 

以前は就労していたが、現在は就
労していない 

132 34.8 2.3 － 16.7 8.3 

これまで就労したことがない 2 50.0 － － － － 

 

区分 

利
用
し
た
い
が
、
延
長
・

夜
間
等
の
時
間
帯
の
条

件
が
合
わ
な
い 

利
用
し
た
い
が
、
事
業

の
質
や
場
所
な
ど
、
納

得
で
き
る
事
業
が
な
い 

子
ど
も
が
ま
だ
小
さ
い

た
め
（ 

 
 

）
歳
く
ら

い
に
な
っ
た
ら
利
用
し

よ
う
と
考
え
て
い
る 

そ
の
他 

無
回
答 

全  体 1.8 2.5 40.6 12.7 2.5 

フルタイム（１週５日程度・１日８
時間程度の就労）で就労しており、
産休・育休・介護休業中ではない 

6.3 12.5 43.8 12.5 － 

フルタイム（１週５日程度・１日８
時間程度の就労）で就労している
が、産休・育休・介護休業中である 

1.1 2.2 40.0 12.2 2.2 

フルタイム以外で就労しており、
産休・育休・介護休業中ではない 

4.2 8.3 29.2 16.7 4.2 

フルタイム以外で就労している
が、産休・育休・介護休業中である 

－ － 38.5 30.8 － 

以前は就労していたが、現在は就
労していない 

1.5 0.8 43.9 9.8 2.3 

これまで就労したことがない － － 50.0 － － 

 

※父親の就労状況別は、問 19の回答で「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で 

就労しており、育休・介護休業中ではない」以外の項目の回答数が少ないため集計を実施してい 

ません。  
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○教育・保育事業を利用したいときの子どもの年齢 

「３歳」の割合が 20.9％と最も高く、次い

で「２歳」の割合が 11.3％、「１歳」の割合が

10.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

【定期的に利用したい事業別】（問 20－3×問 21） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

１
歳
未
満 

１
歳 

２
歳 

３
歳 

４
歳 

５
歳
以
上 

無
回
答 

全  体 115 － 10.4 11.3 20.9 3.5 1.7 52.2 

公立幼稚園 48 － 2.1 8.3 27.1 6.3 4.2 52.1 

私立幼稚園 42 － 2.4 7.1 33.3 2.4 － 54.8 

幼稚園の預かり保育 18 － 11.1 11.1 16.7 5.6 － 55.6 

認可保育所 42 － 28.6 14.3 4.8 － － 52.4 

認定こども園 30 － 6.7 10.0 13.3 － － 70.0 

小規模保育施設 8 － 12.5 － 12.5 － － 75.0 

家庭的保育 2 － － － － － － 100.0 

事業所内保育施設 5 － － － － － － 100.0 

自治体の認証・認定保育施
設 

1 － － － － － － 100.0 

その他認可外の保育施設 2 － － － 50.0 － － 50.0 

居宅訪問型保育 1 － － － － － － 100.0 

つくば子育てサポートサー
ビス（ファミリーサポート） 

5 － － － 40.0 － － 60.0 

その他 4 － － 50.0 － 25.0 － 25.0 

  

回答者数 = 115 ％

１歳未満

１歳

２歳

３歳

４歳

５歳以上

無回答

0.0

10.4

11.3

20.9

3.5

1.7

52.2

0 20 40 60
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問 21 現在、利用している、利用していないにかかわらず、今後、定期的に利用したい

と考える事業は、次のどれですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

※これらの事業の利用には、一定の利用料がかかります。 

「認可保育所」の割合が 53.6％と最も高く、

次いで「認定こども園」の割合が 21.6％、「私

立幼稚園」の割合が 19.8％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「認可保育

所」の割合が増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1：平成 30 年度調査には、選択肢がありませんでした。 

※2：令和５年度調査には、選択肢がありませんでした。 

 

  

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）

％

公立幼稚園

私立幼稚園

幼稚園

幼稚園の預かり保育

認可保育所

認定こども園

小規模保育施設

家庭的保育

事業所内保育施設

自治体の認証・認定保育
施設

その他認可外の保育施設

居宅訪問型保育

つくば子育てサポート
サービス（ファミリーサ
ポート）

その他

特にない

無回答

19.5

19.8

－

12.4

53.6

21.6

3.6

0.7

2.8

1.2

1.7

4.1

6.1

1.4

－

7.5

－

－

47.2

16.2

48.2

22.0

2.8

1.0

2.7

2.1

2.1

3.1

4.4

1.9

5.7

3.0

0 20 40 60

※1 

※2 

※1 

※2 
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【年齢別】（問 21×問 2） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

公
立
幼
稚
園 

私
立
幼
稚
園 

幼
稚
園
の
預
か
り
保

育 認
可
保
育
所 

認
定
こ
ど
も
園 

小
規
模
保
育
施
設 

家
庭
的
保
育 

全  体 1,336 19.5 19.8 12.4 53.6 21.6 3.6 0.7 

０歳 247 24.3 18.6 9.3 64.8 24.3 8.5 1.6 

１歳 227 21.6 22.0 12.3 57.3 23.3 5.3 0.4 

２歳 203 13.8 19.2 9.4 60.1 23.6 2.5 0.5 

３歳 227 14.5 18.9 13.2 44.9 19.4 1.3 － 

４歳 190 20.5 18.4 16.8 50.0 20.0 1.1 0.5 

５歳 203 21.2 21.2 14.3 44.3 19.2 2.0 1.0 

 

区分 

事
業
所
内
保
育
施
設 

自
治
体
の
認
証
・
認
定

保
育
施
設 

そ
の
他
認
可
外
の
保

育
施
設 

居
宅
訪
問
型
保
育 

つ
く
ば
子
育
て
サ
ポ

ー
ト
サ
ー
ビ
ス
（
フ
ァ

ミ
リ
ー
サ
ポ
ー
ト
） 

そ
の
他 

無
回
答 

全  体 2.8 1.2 1.7 4.1 6.1 1.4 7.5 

０歳 5.3 2.4 2.4 3.2 6.9 2.8 5.3 

１歳 3.1 － 0.4 6.2 8.4 1.3 5.3 

２歳 2.0 － 1.5 3.0 5.9 0.5 4.4 

３歳 1.3 1.3 1.3 4.4 5.3 0.9 10.6 

４歳 2.1 1.1 1.1 3.2 3.2 0.5 7.4 

５歳 3.0 2.0 3.0 3.9 6.4 2.0 11.3 
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【母親の就労状況別】（問 21×問 19 母親） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

公
立
幼
稚
園 

私
立
幼
稚
園 

幼
稚
園
の
預
か
り
保

育 認
可
保
育
所 

認
定
こ
ど
も
園 

小
規
模
保
育
施
設 

家
庭
的
保
育 

全  体 1,329 19.6 19.7 12.4 53.6 21.7 3.6 0.7 

フルタイム（１週５日程度・１日８
時間程度の就労）で就労しており、
産休・育休・介護休業中ではない 

498 6.8 8.6 6.0 70.9 17.1 2.0 0.8 

フルタイム（１週５日程度・１日８
時間程度の就労）で就労している
が、産休・育休・介護休業中である 

133 15.0 13.5 11.3 81.2 37.6 12.0 － 

フルタイム以外で就労しており、
産休・育休・介護休業中ではない 

356 17.4 18.5 17.4 49.4 21.6 2.5 1.1 

フルタイム以外で就労している
が、産休・育休・介護休業中である 

41 14.6 19.5 14.6 61.0 34.1 7.3 － 

以前は就労していたが、現在は就
労していない 

265 48.3 44.9 16.6 15.1 22.3 3.4 0.4 

これまで就労したことがない 14 57.1 14.3 28.6 14.3 7.1 － － 

 

区分 

事
業
所
内
保
育
施
設 

自
治
体
の
認
証
・
認
定

保
育
施
設 

そ
の
他
認
可
外
の
保

育
施
設 

居
宅
訪
問
型
保
育 

つ
く
ば
子
育
て
サ
ポ

ー
ト
サ
ー
ビ
ス
（
フ
ァ

ミ
リ
ー
サ
ポ
ー
ト
） 

そ
の
他 

無
回
答 

全  体 2.8 1.2 1.7 4.1 6.1 1.4 7.5 

フルタイム（１週５日程度・１日８
時間程度の就労）で就労しており、
産休・育休・介護休業中ではない 

3.0 1.4 1.4 6.2 8.4 1.4 8.4 

フルタイム（１週５日程度・１日８
時間程度の就労）で就労している
が、産休・育休・介護休業中である 

5.3 1.5 2.3 4.5 7.5 2.3 3.0 

フルタイム以外で就労しており、
産休・育休・介護休業中ではない 

3.4 1.4 2.2 4.2 5.9 1.7 9.3 

フルタイム以外で就労している
が、産休・育休・介護休業中である 

2.4 － － 2.4 2.4 － 9.8 

以前は就労していたが、現在は就
労していない 

0.8 0.8 1.9 0.8 2.3 0.8 3.4 

これまで就労したことがない － － － － － 7.1 21.4 

 

※父親の就労状況別は、問 19の回答で「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で 

就労しており、育休・介護休業中ではない」以外の項目の回答数が少ないため集計を実施してい 

ません。 
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【母親の就労希望別】（問 21×問 19－3） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

公
立
幼
稚
園 

私
立
幼
稚
園 

幼
稚
園
の
預
か
り
保

育 認
可
保
育
所 

認
定
こ
ど
も
園 

小
規
模
保
育
施
設 

家
庭
的
保
育 

全  体 279 48.7 43.4 17.2 15.1 21.5 3.2 0.4 

子育てや家事などに専念し
たい（就労の予定はない） 

64 46.9 42.2 6.3 9.4 12.5 1.6 － 

１年より先、一番下の子ど
もが（   ）歳になったこ
ろに就労したい 

132 50.8 44.7 18.9 8.3 24.2 5.3 0.8 

すぐにでも、もしくは１年
以内に就労したい 

74 48.6 40.5 23.0 31.1 25.7 1.4 － 

 

区分 

事
業
所
内
保
育
施
設 

自
治
体
の
認
証
・
認
定

保
育
施
設 

そ
の
他
認
可
外
の
保

育
施
設 

居
宅
訪
問
型
保
育 

つ
く
ば
子
育
て
サ
ポ

ー
ト
サ
ー
ビ
ス
（
フ
ァ

ミ
リ
ー
サ
ポ
ー
ト
） 

そ
の
他 

無
回
答 

全  体 0.7 0.7 1.8 0.7 2.2 1.1 4.3 

子育てや家事などに専念し
たい（就労の予定はない） 

－ － － 1.6 1.6 1.6 10.9 

１年より先、一番下の子ど
もが（   ）歳になったこ
ろに就労したい 

0.8 － 2.3 － 3.0 0.8 3.0 

すぐにでも、もしくは１年
以内に就労したい 

1.4 2.7 2.7 1.4 1.4 － 1.4 

 

 

問 21－1 【問 21 で「公立幼稚園」または「私立幼稚園」、「幼稚園の預かり保育」のいずれかに○

をつけ、かつ「認可保育所」～「その他」のいずれかにも○をつけた方にうかがいます。】 

特に幼稚園（幼稚園の預かり保育をあわせて利用する場合を含む）の利用を強く希

望しますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「はい」の割合が 62.3％、「いいえ」の割合

が 34.9％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「いいえ」

の割合が増加しています。 

 

  

％

はい

いいえ

無回答

62.3

34.9

2.9

64.1

16.4

19.5

0 10 20 30 40 50 60 70

令和５年度調査

（回答者数 = 175）

平成30年度調査

（回答者数 = 256）
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問 21－2 【問 21 で「公立幼稚園」または「私立幼稚園」に○をつけた方にうかがいます。】 

何歳から幼稚園を利用したいですか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「３歳児から」の割合が 45.8％と最も高く、

次いで「満３歳（２歳児）から」の割合が 39.0％、

「４歳児から」の割合が 10.7％となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

問 21－3 【問 21 で「公立幼稚園」に○をつけず「私立幼稚園」に○をつけた方にうかがいま

す。】 

下記の項目があれば、公立幼稚園を希望する（していた）というものは何ですか。 
（あてはまる番号３つまでに○） 

「３年保育」の割合が 46.9％と最も高く、

次いで「平日の延長保育」の割合が 31.3％、

「特色ある教育」の割合が 26.3％となってい

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 421 ％

満３歳（２歳児）から

３歳児から

４歳児から

５歳児から

無回答

39.0

45.8

10.7

0.7

3.8

0 10 20 30 40 50

回答者数 = 160 ％

公立幼稚園は始めから希
望していない

３年保育

少人数に特化した教育

定員を満たした人数での
保育

小学校との連携の充実

平日の延長保育

親の子育て相談の充実

特別支援学級の開設

特色ある教育

幼稚園バスの送迎

多様なクラブ活動

教育施設の充実

その他

無回答

10.6

46.9

1.9

3.1

3.8

31.3

1.3

0.6

26.3

22.5

14.4

15.6

5.6

16.9

0 10 20 30 40 50
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問 22 教育・保育事業を選ぶ（選んだ）基準は何ですか。 
（あてはまる番号３つに○） 

「家からの距離が近い」の割合が 51.0％と

最も高く、次いで「保育・教育の方針や内容が

よい」の割合が 33.5％、「職員の対応がよい」

の割合が 25.2％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「家からの

距離が近い」、「希望する時間帯で利用できる」

の割合が増加しています。一方、「バス送迎が

ある」の割合が減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）

％

家からの距離が近い

勤務先からの距離が近い

通勤経路（家から駅ま
で）にある

通勤経路（家から勤務
先）にある

保育・教育の方針や内容
がよい

希望する時間帯で利用で
きる

施設が充実している

職員の対応がよい

兄弟・姉妹が利用してい
る

子どもの友だちが利用し
ている

徒歩、自転車で送迎が出
来る

自動車で送迎ができる

バス送迎がある

利用料が安い

その他

無回答

51.0

12.8

3.7

15.3

33.5

22.8

9.7

25.2

13.9

0.7

3.1

6.0

8.0

5.2

3.9

19.3

44.9

8.9

4.9

11.3

34.2

17.0

9.3

20.4

15.3

1.2

2.6

3.1

13.7

9.9

4.2

25.3

0 20 40 60
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【定期的に利用している事業別】（問 22×問 20－1） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

家
か
ら
の
距
離

が
近
い 

勤
務
先
か
ら
の

距
離
が
近
い 

通
勤
経
路
（
家
か

ら
駅
ま
で
）
に
あ

る 通
勤
経
路
（
家
か

ら
勤
務
先
）
に
あ

る 保
育
・
教
育
の
方

針
や
内
容
が
よ

い 希
望
す
る
時
間

帯
で
利
用
で
き

る 施
設
が
充
実
し

て
い
る 

職
員
の
対
応
が

よ
い 

全  体 1,050 51.0 13.5 4.0 15.4 32.4 25.8 8.6 23.5 

幼稚園 202 48.0 6.4 1.5 4.0 44.1 14.9 12.4 25.7 

幼稚園の預かり保育 34 52.9 11.8 2.9 5.9 58.8 32.4 20.6 14.7 

認可保育所 639 52.4 17.1 4.5 20.0 26.9 27.5 7.2 22.8 

認定こども園 131 59.5 9.2 3.1 13.0 38.2 29.0 7.6 25.2 

小規模保育施設 27 51.9 3.7 22.2 11.1 29.6 37.0 7.4 18.5 

家庭的保育 － － － － － － － － － 

事業所内保育施設 22 31.8 40.9 － 13.6 45.5 45.5 9.1 27.3 

自治体の認証・認定保育施設 8 62.5 12.5 － 12.5 37.5 25.0 － 12.5 

その他認可外の保育施設 24 29.2 － － 20.8 50.0 33.3 8.3 37.5 

居宅訪問型保育 1 100.0 － － － － 100.0 100.0 － 

つくば子育てサポートサービス － － － － － － － － － 

その他 11 36.4 － － － 18.2 9.1 18.2 9.1 

 

区分 

兄
弟
・
姉
妹
が
利

用
し
て
い
る 

子
ど
も
の
友
だ

ち
が
利
用
し
て

い
る 

徒
歩
、
自
転
車
で

送
迎
が
出
来
る 

自
動
車
で
送
迎

が
で
き
る 

バ
ス
送
迎
が
あ

る 利
用
料
が
安
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全  体 13.0 0.8 2.9 5.9 7.1 4.7 4.2 19.9 

幼稚園 12.4 1.5 3.5 2.5 27.2 8.4 6.9 14.9 

幼稚園の預かり保育 8.8 2.9 5.9 14.7 14.7 － 5.9 5.9 

認可保育所 13.8 0.2 2.3 6.9 1.1 4.2 3.0 22.1 

認定こども園 11.5 2.3 3.8 3.1 8.4 1.5 6.1 15.3 

小規模保育施設 3.7 － 3.7 11.1 － 3.7 － 25.9 

家庭的保育 － － － － － － － － 

事業所内保育施設 9.1 － － － － 9.1 － 18.2 

自治体の認証・認定保育施設 － － － 12.5 － － － 25.0 

その他認可外の保育施設 20.8 － 8.3 4.2 － 4.2 8.3 12.5 

居宅訪問型保育 － － － － － － － － 

つくば子育てサポートサービス － － － － － － － － 

その他 9.1 9.1 － 18.2 9.1 9.1 18.2 27.3 
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（５）土曜・休日や長期休暇中の教育・保育事業の利用希望について 

問 23 土曜と日曜・祝日に、定期的な教育・保育事業の利用希望はありますか（一時的

な利用は除きます）。 
（（１）（２）それぞれについて、あてはまる番号１つに○） 

※これらの事業の利用には、一定の利用料がかかります。 

※教育・保育事業とは、幼稚園、保育所、認可外保育施設などの事業を指しますが、親族・知人

による預かりは含みません。 

※「ほぼ毎週利用したい」、「月に１～２回は利用したい」に○をつけた場合は、利用したい時間

帯をご記入ください。 

土曜日では、「利用する必要はない」の割合が 69.5％と最も高く、次いで「月に１～２回は利

用したい」の割合が 20.4％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化はみられません。 

日曜日・祝日では、「利用する必要はない」の割合が 82.6％と最も高く、次いで「月に１～２

回は利用したい」の割合が 11.8％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化はみられません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

利用する必要はない

ほぼ毎週利用したい

月に１～２回は利用したい

無回答

69.5

7.5

20.4

2.6

67.6

7.2

23.0

2.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）

【土曜日】 【日曜日・祝日】 

％

利用する必要はない

ほぼ毎週利用したい

月に１～２回は利用したい

無回答

82.6

2.3

11.8

3.3

83.2

1.3

12.8

2.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）
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○希望の利用開始時刻 

土曜日では、「８時台」の割合が 46.4％と最も高く、次いで「９時台」の割合が 28.2％、「７時

台」の割合が 13.4％となっています。 

日曜日・祝日では、「８時台」の割合が 46.6％と最も高く、次いで「９時台」の割合が 30.7％、

「７時台」の割合が 13.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○希望の利用終了時刻 

土曜日では、「18 時台」の割合が 26.8％と最も高く、次いで「17 時台」の割合が 24.4％、「16

時台」の割合が 16.6％となっています。 

日曜日・祝日では、「17時台」、「18 時台」の割合が 29.1％と最も高く、次いで「16 時台」の割

合が 12.7％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 373 ％

７時より前

７時台

８時台

９時台

10時台

11時以降

無回答

0.5

13.4

46.4

28.2

4.6

1.3

5.6

0 10 20 30 40 50

回答者数 = 373 ％

12時より前

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時以降

無回答

3.2

2.9

3.2

3.8

9.1

16.6

24.4

26.8

4.0

0.8

5.1

0 10 20 30

【土曜日】 【日曜日・祝日】 

回答者数 = 189 ％

７時より前

７時台

８時台

９時台

10時台

11時以降

無回答

1.1

13.2

46.6

30.7

3.2

1.1

4.2

0 10 20 30 40 50

【土曜日】 【日曜日・祝日】 

回答者数 = 189 ％

12時より前

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時以降

無回答

3.2

3.7

0.5

3.7

7.4

12.7

29.1

29.1

5.8

0.5

4.2

0 10 20 30



51 

問 24 【「幼稚園」を利用されている方にうかがいます。】 

夏休み・冬休みなど長期の休暇期間中の利用を希望しますか。 
※「休みの期間中、ほぼ毎日利用したい」、「休みの期間中、週に数日利用したい」に○をつけた

場合は、利用したい時間帯をご記入ください。 

「利用する必要はない」の割合が 42.6％と

最も高く、次いで「休みの期間中、週に数日利

用したい」の割合が 38.1％、「休みの期間中、

ほぼ毎日利用したい」の割合が 13.4％となっ

ています。 

 

 

 

 

○希望の利用開始時刻 

「９時台」の割合が 50.0％と最も高く、次

いで「８時台」の割合が 40.4％となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

○希望の利用終了時刻 

「15 時台」の割合が 33.7％と最も高く、次

いで「16 時台」の割合が 20.2％、「17 時台」

の割合が 19.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 202 ％

利用する必要はない

休みの期間中、ほぼ毎日
利用したい

休みの期間中、週に数日
利用したい

無回答

42.6

13.4

38.1

5.9

0 10 20 30 40 50

回答者数 = 104 ％

７時より前

７時台

８時台

９時台

10時台

11時以降

無回答

1.0

3.8

40.4

50.0

4.8

0.0

0.0

0 10 20 30 40 50

回答者数 = 104 ％

12時より前

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時以降

無回答

2.9

1.9

0.0

7.7

33.7

20.2

19.2

11.5

1.9

1.0

0.0

0 20 40
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（６）お子さんの病気の際の対応について 

※平日の教育・保育事業を利用する方のみ 

問 25 【平日の定期的な教育・保育の事業を利用していると答えた保護者の方（問 20で「利用して

いる」に○をつけた方）にうかがいます。】 

この１年間に、宛名のお子さんが病気やケガにより、通常の事業が利用できなかっ

たことはありますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「あった」の割合が 82.9％、「なかった」の

割合が 15.2％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

  

％

あった

なかった

無回答

82.9

15.2

1.9

81.0

17.7

1.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

令和５年度調査

（回答者数 = 1,050）

平成30年度調査

（回答者数 = 804）
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【地区別】（問 25×問 1） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

あ
っ
た 

な
か
っ
た 

無
回
答 

全  体 1,050 82.9 15.2 1.9 

秀峰筑波 135 79.3 19.3 1.5 

大曽根小 21 85.7 14.3 － 

前野小 40 82.5 15.0 2.5 

要小 5 80.0 20.0 － 

吉沼小 37 81.1 18.9 － 

沼崎小 16 81.3 18.8 － 

今鹿島小 31 77.4 22.6 － 

上郷小 49 79.6 18.4 2.0 

谷田部小 34 82.4 17.6 － 

谷田部南小 10 100.0 － － 

真瀬小 4 75.0 25.0 － 

島名小 23 87.0 8.7 4.3 

葛城小 19 84.2 15.8 － 

柳橋小 2 50.0 50.0 － 

小野川小 10 100.0 － － 

手代木南小 17 88.2 11.8 － 

二の宮小 17 88.2 5.9 5.9 

松代小 15 100.0 － － 

東小 9 77.8 22.2 － 

春日学園 25 92.0 8.0 － 

学園の森 40 87.5 7.5 5.0 

みどりの学園 87 83.9 14.9 1.1 

香取台小 29 79.3 20.7 － 

研究学園小 15 66.7 26.7 6.7 

栄小 13 92.3 7.7 － 

九重小 22 100.0 － － 

桜南小 18 88.9 11.1 － 

栗原小 19 78.9 21.1 － 

竹園東小 21 90.5 4.8 4.8 

竹園西小 29 86.2 10.3 3.4 

吾妻小 19 73.7 21.1 5.3 

並木小 11 90.9 9.1 － 

茎崎第一小 131 75.6 19.8 4.6 

茎崎第二小 36 83.3 16.7 － 

茎崎第三小 30 86.7 10.0 3.3 
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【年齢別】（問 25×問 2） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

あ
っ
た 

な
か
っ
た 

無
回
答 

全  体 1,050 82.9 15.2 1.9 

０歳 95 84.2 11.6 4.2 

１歳 153 88.9 8.5 2.6 

２歳 167 89.8 8.4 1.8 

３歳 217 78.3 20.3 1.4 

４歳 190 80.0 18.9 1.1 

５歳 199 79.4 19.1 1.5 

 

 

【母親の就労状況別】（問 25×問 19 母親） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

あ
っ
た 

な
か
っ
た 

無
回
答 

全  体 1,043 82.8 15.3 1.8 

フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労
しており、産休・育休・介護休業中ではない 

482 87.1 11.0 1.9 

フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労
しているが、産休・育休・介護休業中である 

43 79.1 18.6 2.3 

フルタイム以外で就労しており、産休・育休・介護休業中で
はない 

332 82.5 16.0 1.5 

フルタイム以外で就労しているが、産休・育休・介護休業中
である 

28 82.1 14.3 3.6 

以前は就労していたが、現在は就労していない 133 72.9 24.8 2.3 

これまで就労したことがない 12 50.0 50.0 － 

 

※父親の就労状況別は、問 19の回答で「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労し

ており、育休・介護休業中ではない」以外の項目の回答数が少ないため集計を実施していません。 
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問 25－1 【問 25 で「あった」に○をつけた方にうかがいます。】 

宛名のお子さんが病気やけがで普段利用している教育・保育の事業が利用できなか

った場合に、この１年間に行った対処方法はどれになりますか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

※それぞれのこの１年間の日数も（ ）内に数字でご記入ください（半日程度の場合は、１日と

カウント）。 

「母親が休んだ」の割合が 87.1％と最も高

く、次いで「父親が休んだ」の割合が 47.4％、

「（同居者を含む）親族・知人に子どもをみて

もらった」の割合が 26.4％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「父親が休

んだ」、「母親が休んだ」の割合が増加していま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

父親が休んだ

母親が休んだ

（同居者を含む）親族・
知人に子どもをみても
らった

父親又は母親のうち就労
していない方が子どもを
みた

病児・病後児の保育を利
用した

ベビーシッターを利用し
た

つくば子育てサポ－ト
サービス（ファミリーサ
ポート）を利用した

仕方なく子どもだけで留
守番をさせた

その他

無回答

47.4

87.1

26.4

13.8

4.3

0.8

0.6

0.8

3.0

0.6

33.9

77.1

30.7

18.3

3.8

1.1

0.0

0.8

2.0

0.9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

令和５年度調査

（回答者数 = 870）

平成30年度調査

（回答者数 = 651）
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【年齢別】（問 25－1×問 2） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

父
親
が
休
ん
だ 

母
親
が
休
ん
だ 

（
同
居
者
を
含
む
）
親
族
・

知
人
に
子
ど
も
を
み
て
も

ら
っ
た 

父
親
又
は
母
親
の
う
ち
就

労
し
て
い
な
い
方
が
子
ど

も
を
み
た 

病
児
・
病
後
児
の
保
育
を

利
用
し
た 

ベ
ビ
ー
シ
ッ
タ
ー
を
利
用

し
た 

つ
く
ば
子
育
て
サ
ポ
ー
ト

サ
ー
ビ
ス
（
フ
ァ
ミ
リ
ー

サ
ポ
ー
ト
）
を
利
用
し
た 

仕
方
な
く
子
ど
も
だ
け
で

留
守
番
を
さ
せ
た 

そ
の
他 

無
回
答 

全  体 870 47.4 87.1 26.4 13.8 4.3 0.8 0.6 0.8 3.0 0.6 

０歳 80 56.3 96.3 28.8 7.5 11.3 1.3 － － 2.5 1.3 

１歳 136 65.4 94.1 33.1 7.4 5.9 0.7 － － 2.9 0.7 

２歳 150 51.3 92.7 32.0 7.3 3.3 0.7 1.3 0.7 4.0 － 

３歳 170 43.5 82.9 21.8 18.8 4.7 1.2 0.6 0.6 1.2 － 

４歳 152 36.2 79.6 26.3 21.1 2.6 0.7 0.7 0.7 2.6 0.7 

５歳 158 41.1 83.5 22.2 15.2 1.9 0.6 0.6 2.5 4.4 1.3 
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【母親の就労状況別】（問 25－1×問 19母親） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

父
親
が
休
ん
だ 

母
親
が
休
ん
だ 

（
同
居
者
を
含
む
）
親

族
・
知
人
に
子
ど
も
を

み
て
も
ら
っ
た 

父
親
又
は
母
親
の
う

ち
就
労
し
て
い
な
い

方
が
子
ど
も
を
み
た 

病
児
・
病
後
児
の
保
育

を
利
用
し
た 

全  体 864 47.1 87.7 26.4 13.9 4.2 

フルタイム（１週５日程度・１日８
時間程度の就労）で就労しており、
産休・育休・介護休業中ではない 

420 60.0 97.9 33.6 4.8 5.5 

フルタイム（１週５日程度・１日８
時間程度の就労）で就労している
が、産休・育休・介護休業中である 

34 55.9 85.3 14.7 14.7 5.9 

フルタイム以外で就労しており、
産休・育休・介護休業中ではない 

274 42.3 95.3 24.8 6.9 3.6 

フルタイム以外で就労している
が、産休・育休・介護休業中である 

23 30.4 95.7 13.0 13.0 － 

以前は就労していたが、現在は就
労していない 

97 6.2 25.8 6.2 70.1 － 

これまで就労したことがない 6 33.3 － 16.7 83.3 － 

 

区分 

ベ
ビ
ー
シ
ッ
タ
ー
を

利
用
し
た 

つ
く
ば
子
育
て
サ
ポ

ー
ト
サ
ー
ビ
ス
（
フ
ァ

ミ
リ
ー
サ
ポ
ー
ト
）
を

利
用
し
た 

仕
方
な
く
子
ど
も
だ

け
で
留
守
番
を
さ
せ

た そ
の
他 

無
回
答 

全  体 0.8 0.6 0.8 3.0 0.6 

フルタイム（１週５日程度・１日８
時間程度の就労）で就労しており、
産休・育休・介護休業中ではない 

1.0 0.5 1.0 3.1 0.2 

フルタイム（１週５日程度・１日８
時間程度の就労）で就労している
が、産休・育休・介護休業中である 

2.9 2.9 2.9 8.8 2.9 

フルタイム以外で就労しており、
産休・育休・介護休業中ではない 

0.7 0.7 0.7 2.2 0.4 

フルタイム以外で就労している
が、産休・育休・介護休業中である 

－ － － － － 

以前は就労していたが、現在は就
労していない 

－ － － 2.1 2.1 

これまで就労したことがない － － － 16.7 － 

 

※父親の就労状況別は、問 19の回答で「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で 

就労しており、育休・介護休業中ではない」以外の項目の回答数が少ないため集計を実施してい 

ません。 
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○年間日数 

１．父親が休んだ 

「６日～10日」の割合が26.7％と最も高く、

次いで「５日」の割合が 20.1％、「３日」の割

合が 16.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．母親が休んだ 

「６日～10日」の割合が29.4％と最も高く、

次いで「11 日～20 日」の割合が 24.7％、「５

日」の割合が 13.7％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３．（同居者を含む）親族・知人に子どもをみてもらった 

「６日～10日」の割合が25.7％と最も高く、

次いで「５日」の割合が 23.0％、「２日」の割

合が 13.9％となっています。 

 

 

  

回答者数 = 412 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

8.7

12.4

16.5

2.7

20.1

26.7

7.3

0.7

4.9

0 10 20 30

回答者数 = 758 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

1.8

4.4

6.9

2.1

13.7

29.4

24.7

11.6

5.4

0 10 20 30

回答者数 = 230 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

6.5

13.9

11.3

2.2

23.0

25.7

7.8

2.2

7.4

0 10 20 30
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４．父親又は母親のうち就労していない方が子どもをみた 

「11 日～20 日」の割合が 30.8％と最も高

く、次いで「６日～10 日」の割合が 24.2％、

「21日以上」の割合が14.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５．病児・病後児の保育を利用した 

「１日」、「３日」の割合が 18.9％と最も高

く、次いで「６日～10 日」の割合が 16.2％と

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６．ベビーシッターを利用した 

「５日」が１件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 120 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

5.0

1.7

5.0

0.8

9.2

24.2

30.8

14.2

9.2

0 20 40

回答者数 = 37 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

18.9

8.1

18.9

5.4

10.8

16.2

5.4

2.7

13.5

0 10 20

回答者数 = 7 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

0.0

0.0

0.0

0.0

14.3

0.0

0.0

0.0

85.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90
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７．つくば子育てサポ－トサービス（ファミリーサポート）を利用した 

「５日」が１件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

８．仕方なく子どもだけで留守番をさせた 

「１日」、「２日」、「６日～10 日」、「11 日～

20 日」が１件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

９．その他 

「５日」、「６日～10 日」の割合が 23.1％と

最も高く、次いで「２日」の割合が 15.4％と

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 5 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

0.0

0.0

0.0

0.0

20.0

0.0

0.0

0.0

80.0

0 20 40 60 80

回答者数 = 7 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

14.3

14.3

0.0

0.0

0.0

14.3

14.3

0.0

42.9

0 10 20 30 40 50

回答者数 = 26 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

0.0

15.4

3.8

3.8

23.1

23.1

7.7

7.7

15.4

0 10 20 30
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問 25－2 【問 25－1で「父親が休んだ」または「母親が休んだ」のいずれかに○をつけた方にう

かがいます。】 

その際、「できれば病児・病後児のための保育施設等を利用したい」と思われました

か。 
（あてはまる番号１つに○） 

※病児・病後児のための事業等の利用には、一定の利用料がかかり、利用前にかかりつけ医の受

診が必要となります。 

※「できれば病児・病後児保育施設等を利用したい」に○をつけた場合は、利用したい日数（年

間）をご記入ください。 

「できれば病児・病後児保育施設等を利用

したい」の割合が 43.9％、「利用したいとは思

わない」の割合が 54.1％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

 

 

 

 

○病児・病後児保育施設等を利用したい年間日数 

「６日～10日」の割合が16.5％と最も高く、

次いで「５日」の割合が 11.5％となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

できれば病児・病後児保育
施設等を利用したい

利用したいとは思わない

無回答

43.9

54.1

1.9

43.6

52.7

3.7

0 20 40 60

回答者数 = 340 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

0.0

0.6

2.1

1.2

11.5

16.5

7.6

5.3

55.3

0 20 40 60

令和５年度調査

（回答者数 = 774）

平成30年度調査

（回答者数 = 514）
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（７）不定期の教育・保育事業や一時預かり事業などの利用について 

問 26 私用や親の通院、就労等の際に、不定期に利用している事業はありますか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

※１年間のおおよその利用日数も（ ）内に数字でご記入ください（半日程度の場合は、１日と

カウント）。 

「利用していない」の割合が 81.4％と最も

高くなっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【年齢別】（問 26×問 2） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

一
時
預
か
り 

幼
稚
園
の
預
か
り
保
育 

つ
く
ば
子
育
て
サ
ポ
ー

ト
サ
ー
ビ
ス
（
フ
ァ
ミ

リ
ー
サ
ポ
ー
ト
） 

子
育
て
短
期
支
援
事
業

の
ト
ワ
イ
ラ
イ
ト
ス
テ

イ
ま
た
は
休
日
預
か
り 

ベ
ビ
ー
シ
ッ
タ
ー 

そ
の
他 

利
用
し
て
い
な
い 

無
回
答 

全  体 1,336 5.8 4.6 1.2 0.4 0.9 1.0 81.4 7.1 

０歳 247 9.7 1.2 0.8 0.4 0.4 0.8 80.6 8.1 

１歳 227 7.9 － 1.3 0.4 0.9 1.3 84.1 4.4 

２歳 203 5.9 2.5 2.0 0.5 1.5 1.5 82.3 7.4 

３歳 227 4.4 9.7 0.4 － 0.9 － 79.3 6.6 

４歳 190 1.1 5.8 1.1 0.5 1.1 2.1 85.3 7.4 

５歳 203 5.4 8.9 1.5 1.0 0.5 1.0 79.3 6.4 

  

％

一時預かり

幼稚園の預かり保育

つくば子育てサポート
サービス（ファミリーサ
ポート）

子育て短期支援事業のト
ワイライトステイまたは
休日預かり

ベビーシッター

その他

利用していない

無回答

5.8

4.6

1.2

0.4

0.9

1.0

81.4

7.1

7.2

5.2

1.3

0.0

1.1

1.2

81.2

4.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）
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【母親の就労状況別】（問 26×問 19 母親） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

一
時
預
か
り 

幼
稚
園
の
預
か
り
保
育 

つ
く
ば
子
育
て
サ
ポ
ー
ト
サ
ー
ビ
ス

（
フ
ァ
ミ
リ
ー
サ
ポ
ー
ト
） 

子
育
て
短
期
支
援
事
業
の
ト
ワ
イ
ラ

イ
ト
ス
テ
イ
ま
た
は
休
日
預
か
り 

ベ
ビ
ー
シ
ッ
タ
ー 

そ
の
他 

利
用
し
て
い
な
い 

無
回
答 

全  体 1,329 5.8 4.6 1.2 0.5 0.9 1.1 81.5 7.0 

フルタイム（１週５日程度・１日８
時間程度の就労）で就労しており、
産休・育休・介護休業中ではない 

498 4.4 2.2 0.8 0.2 0.6 0.4 85.3 6.8 

フルタイム（１週５日程度・１日８
時間程度の就労）で就労している
が、産休・育休・介護休業中である 

133 12.8 3.0 3.8 1.5 1.5 2.3 77.4 5.3 

フルタイム以外で就労しており、
産休・育休・介護休業中ではない 

356 3.9 7.6 0.8 0.8 1.4 1.4 79.5 8.7 

フルタイム以外で就労している
が、産休・育休・介護休業中である 

41 12.2 4.9 － － － － 80.5 2.4 

以前は就労していたが、現在は就
労していない 

265 7.2 5.3 1.5 － 0.8 1.1 80.4 5.3 

これまで就労したことがない 14 － 14.3 － － － － 78.6 7.1 

 

※父親の就労状況別は、問 19の回答で「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で 

就労しており、育休・介護休業中ではない」以外の項目の回答数が少ないため集計を実施していま

せん。 

 

○年間日数 

１．一時預かり 

「21 日以上」の割合が 34.6％と最も高く、

次いで「６日～10 日」の割合が 17.9％、「３

日」、「11 日～20 日」の割合が 10.3％となって

います。 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 78 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

6.4

6.4

10.3

2.6

7.7

17.9

10.3

34.6

3.8

0 20 40
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２．幼稚園の預かり保育 

「21 日以上」の割合が 31.1％と最も高く、

次いで「６日～10 日」の割合が 18.0％、「５

日」の割合が 13.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３．つくば子育てサポートサービス（ファミリーサポート） 

「６日～10日」の割合が25.0％と最も高く、

次いで「１日」、「２日」、「５日」の割合が 12.5％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４．子育て短期支援事業のトワイライトステイまたは休日預かり 

「１日」、「11 日～20 日」が１件となってい

ます。 

 

 

 

 

  

回答者数 = 61 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

3.3

6.6

4.9

3.3

13.1

18.0

8.2

31.1

11.5

0 20 40

回答者数 = 16 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

12.5

12.5

6.3

0.0

12.5

25.0

0.0

0.0

31.3

0 20 40

回答者数 = 6 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

16.7

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

16.7

0.0

66.7

0 10 20 30 40 50 60 70
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５．ベビーシッター 

「５日」の割合が 33.3％と最も高く、次い

で「21 日以上」の割合が 16.7％となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６．その他 

「５日」の割合が 14.3％と最も高くなって

います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 12 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

0.0

8.3

0.0

0.0

33.3

0.0

8.3

16.7

33.3

0 20 40

回答者数 = 14 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

7.1

0.0

0.0

7.1

14.3

7.1

7.1

7.1

50.0

0 10 20 30 40 50
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問 27 私用、親の通院、不定期の就労等の目的で、年間何日くらい問 26 の事業を利用

する必要があると思いますか。利用希望の有無・日数をお答えください。 
（あてはまる番号・記号すべてに○） 

※それぞれの１年間の日数も（ ）内に数字でご記入ください（半日程度の場合は、１日とカウ

ント）。 

「利用したい」の割合が 45.9％、「利用する

必要はない」の割合が 48.2％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

１．利用したい 

「私用（買物、子ども（兄弟・姉妹を含む）

や親の習い事等、リフレッシュ目的）」の割合

が 67.2％と最も高く、次いで「冠婚葬祭、学

校行事、子ども（兄弟・姉妹を含む）や親の通

院等」の割合が 64.9％、「不定期の就労」の割

合が 27.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

○年間日数 

「11 日～20 日」の割合が 11.7％と最も高く

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

利用したい

利用する必要はない

無回答

45.9

48.2

5.9

44.1

50.4

5.6

0 20 40 60

回答者数 = 613 ％

私用（買物、子ども（兄
弟・姉妹を含む）や親の
習い事等、リフレッシュ
目的）

冠婚葬祭、学校行事、子
ども（兄弟・姉妹を含
む）や親の通院等

不定期の就労

その他

無回答

67.2

64.9

27.1

5.9

3.3

0 10 20 30 40 50 60 70

回答者数 = 613 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

0.0

0.5

0.7

0.7

2.6

6.4

11.7

9.1

68.4

0 10 20 30 40 50 60 70

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）
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○年間日数 

ア．私用（買物、子ども（兄弟・姉妹を含む）や親の習い事等、リフレッシュ目的） 

「11 日～20 日」の割合が 24.5％と最も高

く、次いで「５日」の割合が 20.4％、「６日～

10 日」の割合が 19.7％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

イ．冠婚葬祭、学校行事、子ども（兄弟・姉妹を含む）や親の通院等 

「５日」の割合が 25.4％と最も高く、次い

で「６日～10 日」の割合が 22.6％、「３日」の

割合が 13.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ウ．不定期の就労 

「21 日以上」の割合が 19.9％と最も高く、

次いで「６日～10 日」の割合が 19.3％、「５

日」の割合が 16.9％となっています。 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 412 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

2.7

6.3

6.3

2.2

20.4

19.7

24.5

12.9

5.1

0 10 20 30

回答者数 = 398 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

6.5

7.5

13.1

2.0

25.4

22.6

12.1

5.0

5.8

0 10 20 30

回答者数 = 166 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

4.8

4.8

5.4

1.2

16.9

19.3

15.7

19.9

12.0

0 10 20
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エ．その他 

「11 日～20 日」の割合が 19.4％と最も高

く、次いで「５日」の割合が 11.1％となって

います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 28 この１年間に、保護者の用事（冠婚葬祭、保護者・家族の病気など）により、宛

名のお子さんを泊りがけで家族以外にみてもらわなければならないことはありまし

たか（預け先が見つからなかった場合も含みます）。 
（あてはまる番号・記号すべてに○） 

※それぞれのこの１年間の宿泊数もご記入ください。 

「あった」の割合が 10.9％、「なかった」の

割合が 86.3％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

  

％

あった

なかった

無回答

10.9

86.3

2.8

15.9

81.8

2.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

回答者数 = 36 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

0.0

5.6

0.0

2.8

11.1

5.6

19.4

5.6

50.0

0 10 20 30 40 50

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）
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○あった 

「（同居者を含む）親族・知人にみてもらっ

た」の割合が 82.8％と最も高く、次いで「仕

方なく子どもを同行させた」の割合が 20.0％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○年間宿泊数 

ア．（同居者を含む）親族・知人にみてもらった 

「１泊」の割合が 19.2％と最も高く、次い

で「３泊」の割合が 18.3％、「５泊」の割合が

15.8％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

イ．子育て短期支援事業のショートステイを利用した 

「３泊」が１件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 145 ％

（同居者を含む）親族・
知人にみてもらった

子育て短期支援事業の
ショートステイを利用し
た

認可外保育施設、ベビー
シッター等を利用した

仕方なく子どもを同行さ
せた

仕方なく子どもだけで留
守番をさせた

その他

無回答

82.8

1.4

2.1

20.0

2.1

5.5

1.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

回答者数 = 120 ％

１泊

２泊

３泊

４泊

５泊

６泊～10泊

11泊～20泊

21泊以上

無回答

19.2

11.7

18.3

3.3

15.8

8.3

6.7

4.2

12.5

0 10 20

回答者数 = 2 ％

１泊

２泊

３泊

４泊

５泊

６泊～10泊

11泊～20泊

21泊以上

無回答

0.0

0.0

50.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

50.0

0 10 20 30 40 50
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ウ．認可外保育施設、ベビーシッター等を利用した 

「３泊」が１件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

エ．仕方なく子どもを同行させた 

「２泊」の割合が 24.1％と最も高く、次い

で「１泊」の割合が 20.7％、「５泊」、「６泊～

10 泊」の割合が 10.3％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

オ．仕方なく子どもだけで留守番をさせた 

「２泊」が１件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 3 ％

１泊

２泊

３泊

４泊

５泊

６泊～10泊

11泊～20泊

21泊以上

無回答

0.0

0.0

33.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

66.7

0 10 20 30 40 50 60 70

回答者数 = 3 ％

１泊

２泊

３泊

４泊

５泊

６泊～10泊

11泊～20泊

21泊以上

無回答

0.0

33.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

66.7

0 10 20 30 40 50 60 70

回答者数 = 29 ％

１泊

２泊

３泊

４泊

５泊

６泊～10泊

11泊～20泊

21泊以上

無回答

20.7

24.1

3.4

3.4

10.3

10.3

0.0

0.0

27.6

0 10 20 30
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カ．その他 

「２泊」、「５泊」、「６泊～10 泊」が１件と

なっています。 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 8 ％

１泊

２泊

３泊

４泊

５泊

６泊～10泊

11泊～20泊

21泊以上

無回答

0.0

12.5

0.0

0.0

12.5

12.5

0.0

0.0

62.5

0 10 20 30 40 50 60 70
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（８）地域子育て支援拠点事業の利用状況について 

問 29 現在、地域子育て支援拠点（親子が集まって過ごしたり、相談をしたり、情報提

供を受けたりする場で、つくば市では、子育て総合支援センターのけやき広場や各

地域子育て支援拠点（子育て支援センター）を指します）を利用していますか。 
（あてはまる番号すべてに〇） 

※おおよその利用回数（頻度）を（  ）内にご記入ください。 

「一度も利用したことがない」の割合が

45.8％と最も高く、次いで「現在、利用してい

ない（過去に利用したことがある）」の割合が

36.3％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「現在、子

育て総合支援センター（けやき広場）や各地域

子育て支援拠点（子育て支援センター）を利用

している」の割合が減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1：平成 30 年度調査には、選択肢がありませんでした。 

※2：令和５年度調査には、選択肢がありませんでした。 

 

 

  

％

現在、子育て総合支援セン
ター（けやき広場）や各地
域子育て支援拠点（子育て
支援センター）を利用して
いる

現在、出張子育て広場を利
用している

現在、利用していない（過
去に利用したことがある）

一度も利用したことがない

利用していない

子育て総合支援センター
（けやき広場）や各地域子
育て支援拠点（子育て支援
センター）を知らなかった

無回答

9.3

1.6

36.3

45.8

ー

6.4

1.9

20.1

3.9

ー

ー

74.1

3.1

1.7

0 20 40 60 80

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）

※1 

※2 

※1 
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【年齢別】（問 29×問 2） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

現
在
、
子
育
て
総
合
支
援

セ
ン
タ
ー
（
け
や
き
広
場
）

や
各
地
域
子
育
て
支
援
拠

点
（
子
育
て
支
援
セ
ン
タ

ー
）
を
利
用
し
て
い
る 

現
在
、
出
張
子
育
て
広
場

を
利
用
し
て
い
る 

現
在
、
利
用
し
て
い
な
い

（
過
去
に
利
用
し
た
こ
と

が
あ
る
） 

一
度
も
利
用
し
た
こ
と
が

な
い 

子
育
て
総
合
支
援
セ
ン
タ

ー
（
け
や
き
広
場
）
や
各
地

域
子
育
て
支
援
拠
点
（
子

育
て
支
援
セ
ン
タ
ー
）
を

知
ら
な
か
っ
た 

無
回
答 

全  体 1,336 9.3 1.6 36.3 45.8 6.4 1.9 

０歳 247 25.5 5.7 24.3 41.7 6.1 1.6 

１歳 227 16.7 1.8 35.2 41.9 4.8 1.3 

２歳 203 6.9 0.5 36.5 50.2 3.9 2.5 

３歳 227 1.8 0.4 37.9 49.3 8.8 1.8 

４歳 190 0.5 0.5 45.8 45.3 6.8 1.1 

５歳 203 1.0 － 42.4 46.3 8.4 2.0 

 

 

【幼稚園や保育所などの利用状況別】（問 29×問 20） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

現
在
、
子
育
て
総
合
支
援
セ
ン
タ

ー
（
け
や
き
広
場
）
や
各
地
域
子

育
て
支
援
拠
点
（
子
育
て
支
援
セ

ン
タ
ー
）
を
利
用
し
て
い
る 

現
在
、
出
張
子
育
て
広
場
を
利
用

し
て
い
る 

現
在
、
利
用
し
て
い
な
い
（
過
去

に
利
用
し
た
こ
と
が
あ
る
） 

一
度
も
利
用
し
た
こ
と
が
な
い 

子
育
て
総
合
支
援
セ
ン
タ
ー
（
け

や
き
広
場
）
や
各
地
域
子
育
て
支

援
拠
点
（
子
育
て
支
援
セ
ン
タ

ー
）
を
知
ら
な
か
っ
た 

無
回
答 

全  体 1,336 9.3 1.6 36.3 45.8 6.4 1.9 

利用している 1,050 4.0 0.5 39.5 48.2 6.6 1.5 

利用していない 283 29.0 5.7 24.7 37.5 6.0 2.1 
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現在、子育て総合支援センター（けやき広場）や各地域子育て支援拠点（子育て支援センター）を

利用している 

○１週当たりの利用回数 

「１回」の割合が 29.8％と最も高く、次い

で「２回」の割合が 11.3％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○１か月当たりの利用回数 

「１回」の割合が 27.4％と最も高くなって

います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

現在、出張子育て広場を利用している 

○１週当たりの利用回数 

「６回」の割合が 4.8％と最も高くなってい

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 124 ％

１回

２回

３回

４回

５回

６回

７回

無回答

29.8

11.3

3.2

2.4

3.2

0.0

0.0

50.0

0 10 20 30 40 50

回答者数 = 124 ％

１回

２回

３回

４回

５回

６回

７回以上

無回答

27.4

4.8

6.5

2.4

1.6

0.0

1.6

55.6

0 20 40 60

回答者数 = 21 ％

１回

２回

３回

４回

５回

６回

７回

無回答

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

4.8

0.0

95.2

0 20 40 60 80 100
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○１か月当たりの利用回数 

「１回」、「２回」の割合が 19.0％と最も高

くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 29－1 【問 29 で「現在、子育て総合支援センター（けやき広場）や各地域子育て支援拠点（子

育て支援センター）を利用している」または「現在、出張子育て広場を利用している」に○をつ

けた方にうかがいます。】 

子育て総合支援センターや地域子育て支援拠点、出張子育て広場へ行くときの交通

手段は何ですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「車」の割合が 94.5％と最も高くなってい

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 21 ％

１回

２回

３回

４回

５回

６回

７回以上

無回答

19.0

19.0

4.8

0.0

0.0

0.0

0.0

57.1

0 20 40 60

回答者数 = 128 ％

車

徒歩

公共交通機関

自転車

その他

無回答

94.5

8.6

3.1

1.6

0.0

2.3

0 20 40 60 80 100
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問 29－2 【問 29 で「現在、利用していない（過去に利用したことがある）」または「一度も利用

したことがない」に〇をつけた方にうかがいます。】 

利用していない理由は何ですか。 
（あてはまる番号すべてに〇） 

「ほかの親とコミュニケーションをとるこ

とが難しかった」の割合が 12.2％と最も高く

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 30 地域子育て支援拠点事業について、今後の利用希望はありますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

※おおよその利用回数（頻度）をご記入ください。 

「新たに利用したり、利用日数を増やした

いとは思わない」の割合が 67.9％と最も高く、

次いで「利用していないが、今後利用したい」

の割合が 21.9％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 1,097 ％

交通手段がない

親子で遊んで過ごす場所
として満足できなかった

子育てに関して期待した
相談をすることが出来な
かった

子育てに関して期待した
情報を得ることが出来な
かった

ほかの親とコミュニケー
ションをとることが難し
かった

その他

無回答

4.7

7.7

4.3

6.9

12.2

61.4

11.7

0 10 20 30 40 50 60 70

％

利用していないが、今後
利用したい

すでに利用しているが、
今後利用日数を増やした
い

新たに利用したり、利用
日数を増やしたいとは思
わない

無回答

21.9

4.8

67.9

5.4

20.3

9.5

65.6

4.6

0 10 20 30 40 50 60 70

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）
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利用していないが、今後利用したい 

○１週当たりの希望利用回数 

「１回」の割合が 39.2％と最も高く、次い

で「２回」の割合が 13.3％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○１か月当たりの希望利用回数 

「１回」の割合が 20.1％と最も高くなって

います。 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 293 ％

１回

２回

３回

４回

５回

６回

７回

無回答

39.2

13.3

4.4

5.5

1.7

0.7

0.0

35.2

0 20 40

回答者数 = 293 ％

１回

２回

３回

４回

５回

６回

７回以上

無回答

20.1

7.8

2.4

1.7

0.0

0.3

0.3

67.2

0 10 20 30 40 50 60 70
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すでに利用しているが、今後利用日数を増やしたい 

○１週当たりの希望利用回数 

「１回」の割合が 17.2％と最も高く、次い

で「２回」の割合が 10.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○１か月当たりの希望利用回数 

「２回」の割合が 18.8％と最も高く、次い

で「１回」、「７回以上」の割合が 17.2％とな

っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 31 出張子育て広場（各地域子育て支援拠点が、地域交流センター等に出張して子育

て支援拠点事業を行うもの）の利用について、今後の利用希望はありますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「利用したい（現在の利用の有無にかかわ

らず）」の割合が 52.3％、「利用したくない」

の割合が 39.2％となっています。 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 64 ％

１回

２回

３回

４回

５回

６回

７回

無回答

17.2

10.9

0.0

1.6

0.0

1.6

0.0

68.8

0 10 20 30 40 50 60 70

回答者数 = 64 ％

１回

２回

３回

４回

５回

６回

７回以上

無回答

17.2

18.8

6.3

6.3

6.3

3.1

17.2

25.0

0 10 20 30

回答者数 = 1,336 ％

利用したい（現在の利用
の有無にかかわらず）

利用したくない

無回答

52.3

39.2

8.5

0 20 40 60
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（９）小学校就学後の放課後の過ごし方について 

※宛名のお子さんが５歳以上である方 

問 32 小学校１～３年生の間は、放課後（平日の小学校終了後）の時間をどのような場

所で過ごさせたいと思いますか。（あてはまる番号すべてに○） 
※それぞれ該当する１週当たりの日数をご記入ください。 

※「公営の児童クラブ」～「父母会運営の児童クラブ」に○をつけた方は、利用を希望する時間

をご記入ください。 

「自宅」の割合が 41.9％と最も高く、次い

で「公営の児童クラブ」の割合が 32.5％、「習

い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾な

ど）」の割合が 29.6％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「公営の児

童クラブ」の割合が増加しています。一方、「習

い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾な

ど）」、「放課後子供教室」の割合が減少してい

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1：平成 30 年度調査には、選択肢がありませんでした。 

※2：令和５年度調査には、選択肢がありませんでした。 

 

  

令和５年度調査

（回答者数 = 203）

平成30年度調査

（回答者数 = 183）

％

自宅

祖父母宅

友人・知人宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（ピアノ教室、
サッカークラブ、学習塾
など）

児童館

放課後子供教室

公営の児童クラブ

民営の児童クラブ

父母会運営の児童クラブ

つくば子育てサポート
サービス（ファミリーサ
ポート）

その他（地域交流セン
ター、公園など）

無回答

41.9

6.4

2.0

－

29.6

22.2

4.9

32.5

24.6

0.5

0.0

5.4

2.0

45.9

－

－

12.0

42.1

24.0

16.9

26.2

23.0

1.6

0.5

7.7

8.7

0 10 20 30 40 50

※1 

※2 

※1 
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○１週当たりの利用日数 

１．自宅 

「５日以上」の割合が 35.3％と最も高く、

次いで「２日」の割合が 21.2％、「３日」の割

合が 20.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

２．祖父母宅 

「５日以上」の割合が 46.2％と最も高く、

次いで「２日」の割合が 38.5％となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

３．友人・知人宅 

「２日」が２件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 85 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

9.4

21.2

20.0

7.1

35.3

7.1

0 20 40

回答者数 = 13 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

7.7

38.5

7.7

0.0

46.2

0.0

0 10 20 30 40 50

回答者数 = 4 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

0.0

50.0

0.0

0.0

0.0

50.0

0 10 20 30 40 50
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４．習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾など） 

「２日」の割合が 36.7％と最も高く、次い

で「１日」の割合が 35.0％、「３日」の割合が

16.7％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

５．児童館 

「５日以上」の割合が 46.7％と最も高く、

次いで「１日」の割合が 17.8％、「２日」の割

合が 15.6％となっています。 

 

 

 

 

６．放課後子供教室 

「１日」、「５日以上」の割合が 30.0％と最

も高く、次いで「２日」の割合が 20.0％とな

っています。 

 

 

 

 

 

 

７．公営の児童クラブ 

「５日以上」の割合が 77.3％と最も高くな

っています。 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 60 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

35.0

36.7

16.7

5.0

3.3

3.3

0 20 40

回答者数 = 10 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

30.0

20.0

10.0

10.0

30.0

0.0

0 10 20 30

回答者数 = 66 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

1.5

6.1

7.6

4.5

77.3

3.0

0 20 40 60 80

回答者数 = 45 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

17.8

15.6

4.4

8.9

46.7

6.7

0 10 20 30 40 50
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８．民営の児童クラブ 

「５日以上」の割合が 78.0％と最も高くな

っています。 

 

 

 

 

 

 

 

９．父母会運営の児童クラブ 

有効回答がありませんでした。 

 

 

○児童クラブ（下校時からの利用希望時刻） 

「18 時台」の割合が 42.7％と最も高く、次

いで「19 時以降」の割合が 24.3％、「17 時台」

の割合が 21.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

10．つくば子育てサポートサービス（ファミリーサポート） 

有効回答がありませんでした。 

 

11．その他（地域交流センター、公園など） 

「３日」の割合が 45.5％と最も高く、次い

で「１日」、「４日」の割合が 18.2％となって

います。 

 

 

 

  

回答者数 = 50 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

2.0

2.0

8.0

6.0

78.0

4.0

0 20 40 60 80

回答者数 = 11 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

18.2

0.0

45.5

18.2

9.1

9.1

0 10 20 30 40 50

回答者数 = 103 ％

16時より前

16時台

17時台

18時台

19時以降

無回答

2.9

3.9

21.4

42.7

24.3

4.9

0 10 20 30 40 50
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問 33 【だいぶ先のことになりますが、現在お持ちのイメージでお答えください。】 

 小学校４～６年生の間は、放課後（平日の小学校終了後）の時間をどのような場所で

過ごさせたいと思いますか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

※それぞれ該当する１週当たりの日数をご記入ください。 

※「公営の児童クラブ」～「父母会運営の児童クラブ」に○をつけた方は、利用を希望する時間を

ご記入ください。 

「自宅」の割合が 58.1％と最も高く、次い

で「習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学

習塾など）」の割合が 44.8％、「公営の児童ク

ラブ」の割合が 21.7％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「習い事（ピ

アノ教室、サッカークラブ、学習塾など）」、「児

童館」、「放課後子供教室」の割合が減少してい

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1：平成 30 年度調査には、選択肢がありませんでした。 

※2：令和５年度調査には、選択肢がありませんでした。 

 

○１週当たりの利用日数 

１．自宅 

「５日以上」の割合が 38.1％と最も高く、

次いで「２日」の割合が 22.9％、「３日」の割

合が 19.5％となっています。 

 

 

 

回答者数 = 118 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

7.6

22.9

19.5

1.7

38.1

10.2

0 20 40

令和５年度調査

（回答者数 = 203）

平成30年度調査

（回答者数 = 183）

％

自宅

祖父母宅

友人・知人宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（ピアノ教室、
サッカークラブ、学習塾
など）

児童館

放課後子供教室

公営の児童クラブ

民営の児童クラブ

父母会運営の児童クラブ

つくば子育てサポート
サービス（ファミリーサ
ポート）

その他（地域交流セン
ター、公園など）

無回答

58.1

6.4

3.9

－

44.8

16.3

6.4

21.7

17.2

1.0

0.0

5.4

3.0

53.6

－

－

11.5

62.8

21.9

14.8

21.9

20.2

2.2

0.5

7.7

8.2

0 10 20 30 40 50 60 70

※1 

※2 

※1 
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２．祖父母宅 

「５日以上」の割合が 61.5％と最も高く、

次いで「２日」の割合が 23.1％、「１日」の割

合が 15.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

３．友人・知人宅 

「２日」が５件となっています。「１日」が

１件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

４．習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾など） 

「２日」の割合が 41.8％と最も高く、次い

で「３日」の割合が 22.0％、「１日」の割合が

20.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

５．児童館 

「５日以上」の割合が 54.5％と最も高く、

次いで「１日」の割合が 24.2％、「２日」の割

合が 12.1％となっています。 

 

 

 

  

回答者数 = 13 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

15.4

23.1

0.0

0.0

61.5

0.0

0 10 20 30 40 50 60 70

回答者数 = 8 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

12.5

62.5

0.0

0.0

0.0

25.0

0 10 20 30 40 50 60 70

回答者数 = 91 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

20.9

41.8

22.0

3.3

7.7

4.4

0 10 20 30 40 50

回答者数 = 33 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

24.2

12.1

6.1

0.0

54.5

3.0

0 20 40 60
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６．放課後子供教室 

「５日以上」の割合が 61.5％と最も高く、

次いで「１日」の割合が 30.8％となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

７．公営の児童クラブ 

「５日以上」の割合が 68.2％と最も高く、

次いで「３日」の割合が 13.6％となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

８．民営の児童クラブ 

「５日以上」の割合が 62.9％と最も高くな

っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 13 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

30.8

0.0

7.7

0.0

61.5

0.0

0 10 20 30 40 50 60 70

回答者数 = 44 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

0.0

6.8

13.6

2.3

68.2

9.1

0 10 20 30 40 50 60 70

回答者数 = 35 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

2.9

5.7

8.6

8.6

62.9

11.4

0 10 20 30 40 50 60 70
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９．父母会運営の児童クラブ 

「５日以上」が２件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○児童クラブ（下校時からの利用希望時刻） 

「18 時台」の割合が 39.1％と最も高く、次

いで「19 時以降」の割合が 34.8％、「17 時台」

の割合が 14.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

10．つくば子育てサポートサービス（ファミリーサポート） 

有効回答がありませんでした。 

 

 

11．その他（地域交流センター、公園など） 

「１日」の割合が 36.4％と最も高く、次い

で「３日」、「４日」の割合が 18.2％となって

います。 

 

 

 

 

  

回答者数 = 2 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

0.0

0.0

0.0

0.0

100.0

0.0

0 20 40 60 80 100

回答者数 = 11 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

36.4

9.1

18.2

18.2

9.1

9.1

0 20 40

回答者数 = 69 ％

16時より前

16時台

17時台

18時台

19時以降

無回答

1.4

4.3

14.5

39.1

34.8

5.8

0 20 40
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（10）子どもの権利について 

問 34 あなたは、「子どもの権利条約」を知っていますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「名前は知っているが内容は知らない」の

割合が 34.7％と最も高く、次いで「知らない」

の割合が 33.2％、「名前も内容も知っている」

の割合が 29.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

問 35 あなたは、子育てをしていて、子どもからの意見や要望を聞き、それらを取り入

れるように意識をしたことはありますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「常にしている」の割合が 51.6％と最も高

く、次いで「ときどきしている」の割合が

41.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 1,336 ％

名前も内容も知っている

名前は知っているが内容
は知らない

知らない

無回答

29.2

34.7

33.2

2.8

0 20 40

回答者数 = 1,336 ％

常にしている

ときどきしている

あまりしていない

まったくしたことがない

無回答

51.6

41.5

3.1

0.2

3.5

0 20 40 60
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問 36 子どもの権利の中で特に大切だと思うことはどれですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「暴力や言葉で傷つけないこと」の割合が

83.0％と最も高く、次いで「自分の考えを自由

に言えること」の割合が 82.4％、「家族が仲良

く一緒に過ごす時間をもつこと」の割合が

77.6％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 1,336 ％

人種や性別、宗教などで
差別されないこと

障がいのある子が差別さ
れないこと

こどもが知りたいことを
隠さないこと

暴力や言葉で傷つけない
こと

家族が仲良く一緒に過ご
す時間をもつこと

自分の考えを自由に言え
ること

人と違う自分らしさが認
められること

自分の秘密が守られるこ
と

自分のことは自分で決め
られること

自由な時間をもつこと

自由な呼び掛けでグルー
プを作り集まれること

必要な情報を知ること
や、参加する手助けを受
けられること

特にない

無回答

62.2

63.6

38.5

83.0

77.6

82.4

71.6

50.5

67.6

52.2

20.7

42.0

0.3

2.9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90
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（11）つくば市の子育て環境や支援対策について 

問 37 保育所・幼稚園を含めた保育サービス全般について、どのように思いますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「まあ良い」の割合が 47.5％と最も高く、

次いで「良い」の割合が 26.3％、「あまり良く

ない」の割合が 11.2％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「良い」の

割合が増加しています。一方、「あまり良くな

い」、「良くない」の割合が減少しています。 

 

 

 

 

 

【母親の就労状況別】（問 37×問 19 母親） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

良
い 

ま
あ
良
い 

あ
ま
り
良
く
な
い 

良
く
な
い 

わ
か
ら
な
い 

無
回
答 

全  体 1,329 26.3 47.5 11.2 2.7 9.9 2.4 

フルタイム（１週５日程度・１日８時間
程度の就労）で就労しており、産休・育
休・介護休業中ではない 

498 32.3 48.8 8.8 2.6 5.6 1.8 

フルタイム（１週５日程度・１日８時間
程度の就労）で就労しているが、産休・
育休・介護休業中である 

133 18.8 45.1 17.3 2.3 15.8 0.8 

フルタイム以外で就労しており、産休・
育休・介護休業中ではない 

356 27.0 49.4 9.6 2.0 9.0 3.1 

フルタイム以外で就労しているが、産
休・育休・介護休業中である 

41 24.4 58.5 7.3 2.4 7.3 － 

以前は就労していたが、現在は就労して
いない 

265 18.9 42.6 15.5 4.2 17.0 1.9 

これまで就労したことがない 14 28.6 57.1 7.1 7.1 － － 

 

※父親の就労状況別は、問 19の回答で「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で 

就労しており、育休・介護休業中ではない」以外の項目の回答数が少ないため集計を実施してい 

ません。 

  

％

良い

まあ良い

あまり良くない

良くない

わからない

無回答

26.3

47.5

11.2

2.7

9.9

2.4

14.3

49.4

16.4

8.8

9.8

1.3

0 10 20 30 40 50

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）
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問 38 あなたにとってつくば市は総合的にみて、子育てしやすいまちですか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「どちらかといえば子育てしやすい」の割

合が 40.5％と最も高く、次いで「どちらとも

いえない」の割合が 29.3％、「子育てしやすい」

の割合が 15.1％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「どちらと

もいえない」の割合が増加しています。一方、

「どちらかといえば子育てしやすい」の割合

が減少しています。 

 

 

 

 

  

％

子育てしやすい

どちらかといえば子育てし
やすい

どちらともいえない

どちらかといえば子育てし
やすくない

子育てしやすくない

無回答

15.1

40.5

29.3

8.2

4.9

2.0

12.9

47.0

24.0

9.6

5.3

1.2

0 10 20 30 40 50

令和５年度調査

（回答者数 = 1,336）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,128）
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問 39 今後、つくば市では、特にどのような事業や対策に力を入れてほしいですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「子連れで出かけやすく楽しめる場所づく

り」の割合が 55.2％と最も高く、次いで「保

育所・幼稚園などの子どもを預かる施設の充

実」の割合が 48.3％、「子育てしやすい住居・

まちの環境面での充実」の割合が 44.7％とな

っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 1,336 ％

児童館など、親子が安心
して集まれる場所

子連れで出かけやすく楽
しめる場所づくり

子育て支援のサークルな
どの充実

保育所・幼稚園などの子
どもを預かる施設の充実

一時保育などの一時的な
預かりサービスの充実

妊娠・出産に対する支援

母親・乳幼児の健康に対
する支援

子育てしやすい住居・ま
ちの環境面での充実

育児休暇の取得促進など
企業に対する職場環境改
善の働きかけ

子どもを対象にした犯
罪・事故の防止対策の充
実

子育てに困ったときに相
談できる体制の充実

幼児教育の内容・環境等
全般的な充実

子育て情報を入手しやす
い体制づくり

その他

特にない

無回答

25.4

55.2

7.9

48.3

36.5

37.7

19.2

44.7

28.4

40.7

20.3

21.5

20.7

14.2

2.2

2.3

0 20 40 60
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（12）自由意見 

問 40 子育て支援について、ご意見がありましたら自由にご記入ください。 

※（ ）は意見数 

項目 主な意見（要約） 

１．お住まいの地域やご家族、ご家庭
の状況について（18） 

・小学校中学校共に、古くて、教室内も古い感じがする。耐震も心配だ
が、子どもが学んでいく、大切な学校を明るい教室と安全で安心でき
るようお願いしたい。 

・つくばは広く、場所によって差が激しい。うちはつくばの外れで、子
どもも少なく、公共施設も充実しているとは言えない。小学校も遠く、
歩いて 45 分。人数が少なくてもスクールバスなど対応して頂きたい。  

２．子育てをめぐる環境について（155） 

・公園の遊具をもっと増やしてほしい。公園があっても広場だけとか、
遊具が少なく、遊ばせられる場所がほとんどない。室内遊具がある施
設も少なく、公園に行く時は市内も利用するが、市外の公園を利用す
ることが多い。 

・移動手段が少ないのがとにかく辛い。電車・バスを乗り継いでも行き
にくい施設が多すぎるし、つくタクの予約も非常に取りにくい。 

・出産できるところを増やしてほしい。 

・地域の交流が少ないと感じている。子どもたちが地域の方々とふれあ
う機会がない。ゴミ拾いや運動会、夏祭りなど、小学校区でたくさん
交流があればと思う。地元を離れつくばに来て子育てをしている方も
多いと思うので、孤独を感じないようなサポートがほしい。 

・妊娠中から子育て期間に必要な経済的支援や小児科、産婦人科、保育
園、幼稚園、公園や体育館等が増えると良い。 

３．保護者の就労状況について（24） 

・子どもを育てながら働きやすい環境にもっとなってほしい。Ｗワーク
（子育てと仕事）で一生懸命働いている人全てが、給与・時間・制度
等、今よりもっとより良い方向に行くと良いと願っている。 

・子どもが増えていて、保育園に入れなさそうなのでその場合は仕事を
退職しようと思っている。毎年増園しているとは思うが、もっとみん
なが入れるようになってほしい。 

４．保育園や幼稚園などの利用状況や 
意向について(98) 

・家の近くの公立幼稚園が２年制なので、入園するまで家で面倒をみな
いといけないので大変。全国的に２年保育は珍しく、つくば市は遅れ
ていると感じる。早く全ての公立幼稚園が３年保育になることを望ん
でいる。 

・保育園の倍率が高く、希望の園に落ちてしまう。つくば駅周辺は人口
が増えているので、必要な地域には保育施設を増やして欲しい。車が
ない家庭だと自転車や徒歩など通園できる距離が限られてしまうた
め、自宅から遠い園ばかり空きがあっても利用できず選択肢に入れる
ことができない。 

・保育料の見直しをしてほしい。もう少し、子育てしやすいように補助
金などを増やしてほしい。 

５．土曜・休日や長期休暇中の教育・ 
保育事業の利用希望について(13) 

・土日に仕事をしているので、保育園での預かりを、お迎えの時間や給
食など、通常通りに預かってほしい。土曜保育を肩身が狭くならない
ように、お知らせ等を充実していただけるとありがたい。 

・共働きのため土曜日に休めないことがあり、保育所に午前中だけ預け
午後は祖父母にお願いしている。しかし、毎回お願いするのも申し訳
なく思い一時保育などを調べるが、料金が高かったり、時間が短かっ
たり、住んでいる地域の近くになかったりする。もっと土曜日に預け
やすい施設が増えると助かる。 
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項目 主な意見（要約） 

６．お子さんの病気の際の対応に 
ついて(54) 

・病児保育ができる施設を増やしてほしい。もっとたくさん働きたいと
思っていても、子どもが体調を崩せば休まざるをえず、正社員では厳
しい。もしくは、企業が子育て世帯を積極的に雇えるような行政から
の支援があれば、もっと働きに出やすい環境になるのではないかと思
う。 

・子どもが病気になった時が一番大変。まず流行期には小児科がいっぱ
いで受診も困難。親も同時に倒れると食事や家事ができず家の中も荒
れる。病気の時に助けてくれるサービスがあると良い。訪問診療や、
必要な物をすぐに届けてくれるサービス。 

７．不定期の教育・保育事業や一時 
預かり事業などの利用について
(26) 

・０歳児の一時預かりが少なく、預け先がないことに困っている。育休
中、自身の通院のために利用しようと考えても、１、２ヶ月先まで予
約が埋まってしまっていて、通院を諦めざるを得ないことがある。０
歳児の一時預かりが可能な施設がもう少し増えると嬉しい。 

・日曜日に子どもを預かってもらえるサービスを増やしてほしい。 

８．地域子育て支援拠点事業の 
利用状況について(36) 

・子育て総合支援センターへは車で 40 分もかかるので中々利用できな
い。地域子育て支援拠点の保育園をいくつか利用しているが、電話予
約が必要であり、行きたい日に空いていないことが多いので、市の南
の方も予約なしで気軽に利用できる場所ができると良いと思う。 

・子育て支援センターの拠点数を増やしてほしい。予約制のところは、
すぐに埋まってしまい利用したくてもできない状況。 

９．小学校就学後の放課後の過ごし方 
について(15) 

・小学生の一時預かりがない。土曜日などに預かってくれないので、仕
事に行けない（不定期に土曜出勤ある）。他で土曜預かりを申込んだ
が、定員で入れず。また、新設の児童クラブは民間が行っている所も
多いと聞くが、イベントや行事などで差がある。 

・児童クラブの申込基準について、学校が終わる時間＋１時間の就業実
績が必要との事だが、長期休業中の日中（８：30～16：00 頃まで）お
願いしたくても、申込基準が満たない場合は、どうすれば良いのか。
長期休み中だけでも公営児童クラブの定員増設と申込基準の緩和が
あれば、日中パート勤務で働いている家庭も、子どもを一人で留守番
させる事なく、仕事と育児の両立ができると思った。 

10．子どもの権利について(２) 
・子どもの権利条約について、私は知っているが、知っている人は少な
いと思う。市報などで頻繁にお知らせし、市民みんなで真剣に考える
ような気運をつくれたら良い。 
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項目 主な意見（要約） 

11．つくば市の子育て環境や支援対策 
について(196) 

・出産にかかる費用が他の市町村より高額なので、もっと出産又は産前
産後に経済的支援（給付金）を実施してほしい。 

・給食費無償や 18 才まで医療費無償など具体的な支援をして頂ければ
公平であると思うし助かる。 

・子育て支援にもっと力を入れて欲しい。子育て世帯が多く、支援をす
ることが大変なのはとてもよく分かるが、つくば市として政策が少な
く感じる。たくさんの公園や施設もあり、「子育てしやすい街」をアピ
ールしているが実際に充実しているのかと疑問に感じるところであ
る。共働きも多いため、病児保育や金銭面の支援以外の部分でも、母
親のリフレッシュ等の他市町村にはない、つくば市ならではの政策が
あると良い。 

・市がどのようなサービスを行っているかホームページを見ても分から
ないので、アクセスしやすくかつ分かりやすくしてほしい。 

・子育て、家庭と仕事を両立しやすい職場環境づくりに力を入れていた
だきたい。 

12．その他(25) 

・子ども達の人数が増えているので、県立高校を増やすか増設を希望す
る。 

・小学校も自分で選べたらいいなと思う。学区外申請がもっとゆるくて
いいと思う。引っ越しを理由に今まで作り上げてきた友達との関係が
なくなってしまう、少なくなってしまうのが嫌だ。学区外になってし
まうが、引っ越し前の学校に行きたい（小学校も中学校も）との意見
を聞いたことがある。 
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２ 小学生の保護者 

（１）お住まいの地域やご家族、ご家庭の状況について 

問 1 お住まいの地区（小学校区）は、次のどれですか。 
（あてはまる番号１つに○） 

地区 配布数 回収数 回収率 

秀峰筑波 228 通 98 通 43.0％ 

大曽根小 26 通 11 通 42.3％ 

前野小 41 通 21 通 51.2％ 

要小 5 通 2 通 40.0％ 

吉沼小 61 通 25 通 41.0％ 

沼崎小 22 通 6 通 27.3％ 

今鹿島小 51 通 19 通 37.3％ 

上郷小 89 通 46 通 51.7％ 

谷田部小 37 通 14 通 37.8％ 

谷田部南小 28 通 11 通 39.3％ 

真瀬小 6 通 2 通 33.3％ 

島名小 13 通 7 通 53.8％ 

葛城小 24 通 11 通 45.8％ 

柳橋小 4 通 4 通 100.0％ 

小野川小 12 通 8 通 66.7％ 

手代木南小 18 通 7 通 38.9％ 

二の宮小 29 通 10 通 34.5％ 

松代小 16 通 13 通 81.3％ 

東小 20 通 12 通 60.0％ 

春日学園 32 通 13 通 40.6％ 

学園の森 53 通 30 通 56.6％ 

みどりの学園 78 通 44 通 56.4％ 

香取台小 27 通 14 通 51.9％ 

研究学園小 24 通 12 通 50.0％ 

栄小 13 通 7 通 53.8％ 

九重小 13 通 5 通 38.5％ 

桜南小 19 通 8 通 42.1％ 

栗原小 16 通 6 通 37.5％ 

竹園東小 31 通 23 通 74.2％ 

竹園西小 32 通 21 通 65.6％ 

吾妻小 25 通 20 通 80.0％ 

並木小 15 通 6 通 40.0％ 

茎崎第一小 249 通 104 通 41.8％ 

茎崎第二小 66 通 34 通 51.5％ 

茎崎第三小 77 通 29 通 37.7％ 

不明 － 11 通 － 

計 1,500 通 714 通 47.6％ 
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問 2 宛名のお子さんは何年生ですか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「３年生」の割合が 19.2％と最も高く、次

いで「４年生」の割合が 16.8％、「２年生」の

割合が 16.7％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

 

 

 

 

問 3 この調査票にご回答いただく方はどなたですか。宛名のお子さんからみた関係で

お答えください。 
（あてはまる番号１つに○） 

「母親」の割合が 85.3％、「父親」の割合が

13.7％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

 

 

問 4 この調査票にご回答いただいている方に、配偶者はいますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「配偶者がいる」の割合が 88.9％、「配偶者

はいない」の割合が 10.5％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

  

％

配偶者がいる

配偶者はいない

無回答

88.9

10.5

0.6

92.6

6.7

0.7

0 20 40 60 80 100

％

母親

父親

その他

無回答

85.3

13.7

0.6

0.4

87.3

11.5

0.5

0.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

％

１年生

２年生

３年生

４年生

５年生

６年生

無回答

15.0

16.7

19.2

16.8

16.1

15.1

1.1

18.4

16.5

15.7

16.8

16.3

14.9

1.3

0 10 20

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）
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問 5 宛名のお子さんの子育て（教育を含む）を主に行っているのはどなたですか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「父母ともに」の割合が 57.8％と最も高く、

次いで「主に母親」の割合が 38.8％となって

います。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

 

 

 

 

問 6 世帯全体のおおよその年間収入はいくらですか。金額をご記入ください。 

「1,000 万円以上」の割合が 22.0％と最も

高く、次いで「500 万円～600 万円未満」、「600

万円～700 万円未満」の割合が 11.1％となっ

ています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

父母ともに

主に母親

主に父親

主に祖父母

その他

無回答

57.8

38.8

1.5

0.7

0.6

0.6

54.6

41.3

0.2

1.3

1.3

1.2

0 20 40 60

回答者数 = 714 ％

100 万円未満

100 万円～200 万円未満

200 万円～300 万円未満

300 万円～400 万円未満

400 万円～500 万円未満

500 万円～600 万円未満

600 万円～700 万円未満

700 万円～800 万円未満

800 万円～900 万円未満

900 万円～1,000 万円
未満

1,000 万円以上

無回答

1.0

2.4

2.8

5.5

6.7

11.1

11.1

10.8

10.2

7.0

22.0

9.5

0 10 20 30

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）
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（２）子育てをめぐる環境について 

問 7 子育てに関して不安や負担などはお感じですか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「なんとなく不安や負担を感じる」の割合

が 52.1％と最も高く、次いで「あまり不安や

負担などは感じない」の割合が 22.3％、「非常

に不安や負担を感じる」の割合が 17.4％とな

っています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「なんとな

く不安や負担を感じる」の割合が増加してい

ます。一方、「あまり不安や負担などは感じな

い」の割合が減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）

％

非常に不安や負担を感じる

なんとなく不安や負担を感
じる

あまり不安や負担などは感
じない

まったく不安や負担などは
感じない

なんともいえない

無回答

17.4

52.1

22.3

4.1

3.6

0.6

13.6

45.8

30.9

3.0

5.1

1.7

0 20 40 60
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問 8 子育てに関して、日常悩んでいることや気になることはどのようなことですか。
（あてはまる番号すべてに○） 

「子育てで出費がかさむこと」の割合が

55.3％と最も高く、次いで「子どもの健康や発

育・発達に関すること」の割合が 35.2％、「仕

事と子育ての両立が難しいこと」の割合が

32.9％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「子育てで

出費がかさむこと」の割合が増加しています。

一方、「子どもをしかりすぎているような気が

すること」の割合が減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1：令和５年度調査には、選択肢がありませんでした。 

 

  

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）

※2 

％

子どもの健康や発育・発達
に関すること

育児の方法や子どもとの接
し方が分からないこと

子育てによる精神的・身体
的な疲れが激しいこと

子育てで出費がかさむこと

自分自身や夫婦で楽しむ時
間が持てないこと

仕事と子育ての両立が難し
いこと

子育てに関して配偶者や家
族の協力・理解が不十分な
こと
配偶者や家族以外に子育て
を手伝ってくれる人がいな
いこと
緊急の場合に子どもを預
かってくれる場所がないこ
と

子どもをしかりすぎている
ような気がすること

ストレスなどで子どもに手
をあげたり、世話をしな
かったりしてしまうこと

身近に気軽に相談できる人
や場所がないこと

子どもの学力が心配

こどものいじめや友人関係
が心配

保護者同士のつきあいや関
係

地域の子育て支援サービス
の内容や利用方法がわから
ないこと

その他

特にない

無回答

35.2

11.6

16.0

55.3

11.9

32.9

8.5

12.7

19.7

19.7

3.5

7.0

－

－

15.1

6.3

6.3

10.9

0.7

31.4

11.8

14.8

46.9

13.5

30.9

10.9

12.1

21.7

31.7

5.2

5.9

32.8

30.1

16.0

4.8

6.8

7.4

1.1

0 20 40 60

※2 
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問 9 【出産を経験した方にお聞きします。】 

産後に不安や負担は感じましたか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「時々感じた（時々感じている）」の割合が

38.3％と最も高く、次いで「とても感じた（感

じている）」の割合が 32.7％、「あまり感じな

かった（あまり感じていない）」の割合が

22.8％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 609 ％

とても感じた（感じてい
る）

時々感じた（時々感じて
いる）

あまり感じなかった（あ
まり感じていない）

まったく感じなかった
（まったく感じていな
い）

無回答

32.7

38.3

22.8

4.6

1.6

0 20 40
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問 9－1 【問 9で「とても感じた（感じている）」または「時々感じた（時々感じている）」に○を

つけた方にうかがいます。】 

それはどんな内容ですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「出産や育児による体の疲れ」の割合が

67.0％と最も高く、次いで「十分な睡眠がとれ

ない」の割合が 64.0％、「イライラしたり落ち

込んだりする」の割合が 48.6％となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 442 ％

出産や育児による体の疲
れ

十分な睡眠がとれない

イライラしたり落ち込ん
だりする

自分の時間がとれない

やることが多い、疲れて
いて家事ができない

授乳や乳房のトラブル

上の子との育児の両立が
難しい

自分の育児方法が正しい
のか分からない

子どもが泣きやまない

ほかの子どもと自分の子
どもの発達などを比べて
不安になる

子育てに自信が持てない

仕事への復帰や仕事との
両立が大変

子育てにお金がかかる

まわりの育児の協力者が
足りない

夫婦や家族関係がうまく
いかない

相談できる友人がおら
ず、孤独感を感じる

ほかの親との関係がうま
くいかない

その他

無回答

67.0

64.0

48.6

47.3

39.6

32.6

30.1

33.0

15.6

20.6

21.7

31.7

46.4

18.8

13.6

11.3

5.2

2.9

0.0

0 10 20 30 40 50 60 70
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問 10 お子さんは、毎日、生き生きと学校に行きますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「どちらかといえば、生き生きしている」の

割合が 51.7％と最も高く、次いで「生き生き

している」の割合が 37.8％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「生き生き

している」の割合が減少しています。 

 

 

 

 

 

問 11 学校に関して、日常悩んでいることや気になることはどのようなことですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「子どもの学力が心配」の割合が 49.2％と

最も高く、次いで「子どものいじめや友人関係

が心配」の割合が 39.5％、「子どもの登下校中

の安全が心配」の割合が 30.3％となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 714 ％

子どもの学力が心配

子どものいじめや友人関
係が心配

子どもの登校渋りが心配

地域や家庭環境による子
どもの教育格差
子どもの道徳心や規範意
識の低下
子どもの登下校中の安全
が心配
子どもの給食に関するこ
とが心配
子どもの学費に関するこ
とが心配
障がいに対する理解、サ
ポート
先生や学校との関係が心
配
保護者同士のつきあいや
関係が心配
悩みを相談できる相手が
いない

その他

特にない

無回答

49.2

39.5

10.4

20.2

11.2

30.3

6.9

24.4

6.0

11.3

11.9

4.9

3.8

12.2

1.5

0 10 20 30 40 50

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）

％

生き生きしている

どちらかといえば、
生き生きしている

どちらかといえば、
生き生きしていない

生き生きしていない

その他

無回答

37.8

51.7

6.9

1.8

1.1

0.7

44.7

48.4

3.8

1.7

0.9

0.4

0 20 40 60
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問 12 子育てに関する情報をどのように入手していますか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「隣近所の人、知人、友人」の割合が 63.4％

と最も高く、次いで「学校・保育所・幼稚園・

認定こども園」の割合が 48.9％、「親族（親、

兄弟・姉妹など）」の割合が 38.4％となってい

ます。 

平成 30 年度調査と比較すると、「隣近所の

人、知人、友人」、「学校・保育所・幼稚園・認

定こども園」の割合が減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1：平成 30 年度調査には、選択肢がありませんでした。 

※2：令和５年度調査には、選択肢がありませんでした。 

 

 

  

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）

％

親族（親、兄弟・姉妹な
ど）

隣近所の人、知人、友人

学校・保育所・幼稚園・認
定こども園

市役所や市の機関（保健セ
ンター、子育て支援セン
ター等）

広報つくばやパンフレット
（子育てハンドブックや各
事業のチラシ等）

テレビ、ラジオ、新聞

子育て雑誌・育児書

市のホームページやSNS 等

民間のホームページやSNS
等

インターネット

コミュニティ誌

その他

情報の入手先がない

情報の入手手段がわからな
い

無回答

38.4

63.4

48.9

11.9

25.9

18.8

8.5

16.8

25.2

－

3.6

2.9

1.4

0.7

0.8

37.2

72.6

61.1

8.7

27.4

22.7

9.3

－

－

51.9

4.0

2.7

0.6

0.4

0.7

0 20 40 60 80

※1 

※1 

※2 
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問 13 子育てに関してどのような地域情報を知りたいですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「医療機関について」の割合が 35.4％と最

も高く、次いで「公園や遊び場について」の割

合が 27.0％、「親子で交流できる場や催しにつ

いて」の割合が 24.8％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「児童クラ

ブ・放課後子供教室について」、「一時預かり・

送り迎え等の保育サービスについて」、「公園

や遊び場について」、「子育て仲間で集うため

に使える場について」、「子連れで行けるお店

について」の割合が減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1：平成 30 年度調査には、選択肢がありませんでした。 

 

 

 

 

 

  

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）

％

親子で交流できる場や催し
について

親同士が交流できる場や催
しについて

子育て相談や講座

児童クラブ・放課後子供教
室について

子育てサークルや団体の活
動内容について

一時預かり・送り迎え等の
保育サービスについて

同じ立場の親の会

医療機関について

公園や遊び場について

子育て仲間で集うために使
える場について

親子で行けるコンサート等
について

子連れで行けるお店につい
て

民間の不登校児童生徒支援
施設について

その他

特にない

無回答

24.8

8.4

13.0

19.2

5.3

14.7

10.6

35.4

27.0

5.5

14.8

14.0

4.8

3.2

20.6

2.1

27.4

7.8

14.2

35.9

6.3

27.3

10.7

34.4

34.6

11.5

18.5

21.7

-

4.7

-

5.1

0 20 40

※1 

※1 
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問 14 子育てに関する相談窓口や相談事業について知っているものは何ですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「つくば市の保健センター」の割合が

54.5％と最も高く、次いで「スクールカウンセ

ラーへの相談」の割合が 53.9％、「つくば市子

育て総合支援センター」の割合が 51.3％とな

っています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「つくば市

家庭児童相談」、「つくば市の保健センター」、

「いばらき虐待ホットライン」の割合が増加

しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1：平成 30 年度調査には、選択肢がありませんでした。 

 

  

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）

％

つくば市家庭児童相談

土浦児童相談所

つくば市子育て総合支援
センター

つくば市の保健センター

つくば市女性のための相
談室

つくば市障害福祉課への
相談

つくば市教育相談セン
ター

スクールカウンセラーへ
の相談

スクールソーシャルワー
カー事業

家庭訪問型子育て支援
「ホームスタートつく
ば」

茨城県福祉相談センター
への福祉相談

いばらき子どもの虐待防
止ネットワークあい

いばらき虐待ホットライ
ン

その他

無回答

27.0

16.5

51.3

54.5

10.9

9.8

13.0

53.9

11.8

3.2

3.6

9.4

30.7

6.9

8.5

19.8

12.1

46.6

46.2

10.9

8.0

14.6

-

-

3.0

3.1

6.1

25.1

3.9

16.9

0 20 40 60

※1 

※1 



106 

問 14－1 子育てに関する相談窓口や相談事業について利用したことがあるものは何で

すか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「つくば市子育て総合支援センター」の割

合が 22.1％と最も高く、次いで「つくば市の

保健センター」の割合が 19.6％、「スクールカ

ウンセラーへの相談」の割合が 10.9％となっ

ています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 714 ％

つくば市家庭児童相談

土浦児童相談所

つくば市子育て総合支援
センター

つくば市の保健センター

つくば市女性のための相
談室

つくば市障害福祉課への
相談

つくば市教育相談セン
ター

スクールカウンセラーへ
の相談

スクールソーシャルワー
カー事業

家庭訪問型子育て支援
「ホームスタートつく
ば」

茨城県福祉相談センター
への福祉相談

いばらき子どもの虐待防
止ネットワークあい

いばらき虐待ホットライ
ン

その他

無回答

1.5

2.9

22.1

19.6

1.7

4.1

2.8

10.9

1.4

0.4

0.4

0.0

0.4

6.6

46.4

0 10 20 30 40 50
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問 15 子育てに関する相談で充実してほしいことは何ですか。 
（あてはまる番号２つに○） 

「身近な場での窓口」の割合が 34.6％と最

も高く、次いで「専門的な情報」の割合が

29.1％、「安心して相談できる環境（子どもの

預かり、プライバシーの配慮等）」の割合が

28.6％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1：平成 30 年度調査には、選択肢がありませんでした。 

 

 

 

 

 

  

％

身近な場での窓口

専門的な情報

職員の対応スキル

地域機関等へのつなぎ

安心して相談できる環境
（子どもの預かり、プラ
イバシーの配慮等）

その他

特にない

無回答

34.6

29.1

23.8

10.5

28.6

2.2

14.3

8.5

35.1

30.1

26.0

12.7

32.4

3.6

-

15.2

0 20 40

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）

※1 
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問 16 子育てをするにあたって、地域に求めることはありますか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「危険な遊びやいじめを見つけたら注意し

てくれる環境であること」の割合が 55.0％と

最も高く、次いで「地域で子どもを見守り育て

るという気持ちや気運があること」の割合が

43.8％、「緊急時に子どもを預かってくれる場

所があったり人がいたりすること」の割合が

37.7％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 714 ％

子育ての相談や情報交換
ができる場所があったり
人がいたりすること

危険な遊びやいじめを見
つけたら注意してくれる
環境であること

遊びの相手やスポーツを
一緒にしてくれる環境で
あること

子ども会やお祭りなど、
子どもの参加できる活動
や行事があること

緊急時に子どもを預かっ
てくれる場所があったり
人がいたりすること

地域で子どもを見守り育
てるという気持ちや気運
があること

ともに子育てできるグ
ループやサークルがある
こと

子育て仲間や友人を作れ
る環境であること

その他

特にない

無回答

29.7

55.0

31.9

32.9

37.7

43.8

9.5

18.2

2.2

8.3

1.5

0 20 40 60
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問 17 事業について、知っているもの（Ａ）や、これまでに利用したことがあるもの

（Ｂ）、今後、利用したいと思うもの（Ｃ）をお答えください。 

Ａ 知っている 

「児童クラブ」の割合が 93.7％と最も高く、

次いで「児童館」の割合が 81.7％、「家庭教育

学級」の割合が 71.3％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 714 ％

家庭教育学級

児童クラブ

家庭児童相談

子育て電話相談

子育てサポートサービス
（ファミリーサポート）

つくば市子育てナビ

放課後子供教室

児童館

つくばこどもの青い羽根学
習会

みんなの食堂（つくば市版
子ども食堂）

無回答

71.3

93.7

48.3

51.0

48.3

42.7

63.7

81.7

42.4

66.1

3.4

0 20 40 60 80 100
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Ｂ これまでに利用したことがある 

「児童クラブ」の割合が 43.1％と最も高く、

次いで「児童館」の割合が 28.3％、「家庭教育

学級」の割合が 28.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【学年別】（問 17Ｂ×問 2） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

家
庭
教
育
学
級 

児
童
ク
ラ
ブ 

家
庭
児
童
相
談 

子
育
て
電
話
相
談 

子
育
て
サ
ポ
ー
ト
サ
ー
ビ
ス

（
フ
ァ
ミ
リ
ー
サ
ポ
ー
ト
） 

つ
く
ば
市
子
育
て
ナ
ビ 

放
課
後
子
供
教
室 

児
童
館 

つ
く
ば
こ
ど
も
の
青
い
羽
根

学
習
会 

み
ん
な
の
食
堂
（
つ
く
ば
市
版

子
ど
も
食
堂
） 

無
回
答 

全  体 714 28.2 43.1 1.4 3.1 5.0 3.4 20.6 28.3 2.2 3.9 36.6 

１年生 107 20.6 43.9 0.9 2.8 3.7 7.5 14.0 20.6 0.9 7.5 42.1 

２年生 119 20.2 45.4 2.5 5.9 4.2 3.4 21.8 26.9 2.5 4.2 37.0 

３年生 137 29.2 50.4 － 1.5 8.0 2.9 21.9 34.3 2.9 5.8 31.4 

４年生 120 35.0 42.5 2.5 4.2 2.5 3.3 20.0 27.5 1.7 1.7 32.5 

５年生 115 33.0 41.7 1.7 2.6 7.0 2.6 21.7 33.9 4.3 2.6 35.7 

６年生 108 29.6 33.3 0.9 0.9 3.7 － 24.1 24.1 0.9 1.9 44.4 

 

  

回答者数 = 714 ％

家庭教育学級

児童クラブ

家庭児童相談

子育て電話相談

子育てサポートサービス
（ファミリーサポート）

つくば市子育てナビ

放課後子供教室

児童館

つくばこどもの青い羽根学
習会

みんなの食堂（つくば市版
子ども食堂）

無回答

28.2

43.1

1.4

3.1

5.0

3.4

20.6

28.3

2.2

3.9

36.6

0 10 20 30 40 50



111 

【世帯の年間収入別】（問 17Ｂ×問 6） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

家
庭
教
育
学
級 

児
童
ク
ラ
ブ 

家
庭
児
童
相
談 

子
育
て
電
話
相
談 

子
育
て
サ
ポ
ー
ト
サ
ー
ビ
ス

（
フ
ァ
ミ
リ
ー
サ
ポ
ー
ト
） 

つ
く
ば
市
子
育
て
ナ
ビ 

放
課
後
子
供
教
室 

児
童
館 

つ
く
ば
こ
ど
も
の
青
い
羽
根

学
習
会 

み
ん
な
の
食
堂
（
つ
く
ば
市

版
子
ど
も
食
堂
） 

無
回
答 

全  体 714 28.2 43.1 1.4 3.1 5.0 3.4 20.6 28.3 2.2 3.9 36.6 

100 万円未満 7 28.6 － － － － － 14.3 28.6 14.3 － 57.1 

100 万 円 ～
200 万円未満 

17 17.6 35.3 － － 5.9 － 11.8 29.4 23.5 － 47.1 

200 万 円 ～
300 万円未満 

20 15.0 45.0 － － － － 20.0 15.0 15.0 10.0 40.0 

300 万 円 ～
400 万円未満 

39 28.2 46.2 5.1 2.6 － － 20.5 30.8 7.7 7.7 35.9 

400 万 円 ～
500 万円未満 

48 43.8 39.6 － 2.1 － 2.1 29.2 12.5 2.1 4.2 35.4 

500 万 円 ～
600 万円未満 

79 32.9 46.8 2.5 6.3 2.5 3.8 26.6 38.0 3.8 6.3 19.0 

600 万 円 ～
700 万円未満 

79 19.0 39.2 － 2.5 1.3 2.5 21.5 25.3 － 2.5 43.0 

700 万 円 ～
800 万円未満 

77 26.0 41.6 2.6 3.9 3.9 1.3 15.6 32.5 － 5.2 39.0 

800 万 円 ～
900 万円未満 

73 27.4 42.5 2.7 2.7 6.8 1.4 27.4 30.1 － 6.8 37.0 

900 万 円 ～
1,000 万円未
満 

50 20.0 44.0 － － 6.0 － 18.0 22.0 － 4.0 46.0 

1,000 万円以
上 

157 30.6 46.5 1.3 2.5 10.8 9.6 15.9 29.9 0.6 1.9 36.3 
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Ｃ 今後利用したい 

「放課後子供教室」の割合が 10.1％と最も

高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【学年別】（問 17Ｃ×問 2） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

家
庭
教
育
学
級 

児
童
ク
ラ
ブ 

家
庭
児
童
相
談 

子
育
て
電
話
相
談 

子
育
て
サ
ポ
ー
ト
サ
ー
ビ
ス

（
フ
ァ
ミ
リ
ー
サ
ポ
ー
ト
） 

つ
く
ば
市
子
育
て
ナ
ビ 

放
課
後
子
供
教
室 

児
童
館 

つ
く
ば
こ
ど
も
の
青
い
羽
根

学
習
会 

み
ん
な
の
食
堂
（
つ
く
ば
市

版
子
ど
も
食
堂
） 

無
回
答 

全  体 714 5.3 5.0 5.7 4.1 4.6 6.0 10.1 5.0 5.7 7.8 74.6 

１年生 107 8.4 6.5 6.5 4.7 5.6 7.5 18.7 7.5 5.6 9.3 68.2 

２年生 119 6.7 9.2 5.0 2.5 4.2 2.5 10.9 5.0 3.4 6.7 76.5 

３年生 137 4.4 8.0 5.8 5.1 4.4 5.1 9.5 6.6 2.9 7.3 75.9 

４年生 120 7.5 5.0 4.2 1.7 4.2 5.8 13.3 5.8 7.5 7.5 65.8 

５年生 115 1.7 0.9 6.1 5.2 5.2 7.8 6.1 4.3 8.7 7.0 77.4 

６年生 108 2.8 － 5.6 4.6 3.7 6.5 1.9 0.9 6.5 9.3 84.3 

 

  

回答者数 = 714 ％

家庭教育学級

児童クラブ

家庭児童相談

子育て電話相談

子育てサポートサービス
（ファミリーサポート）

つくば市子育てナビ

放課後子供教室

児童館

つくばこどもの青い羽根学
習会

みんなの食堂（つくば市版
子ども食堂）

無回答

5.3

5.0

5.7

4.1

4.6

6.0

10.1

5.0

5.7

7.8

74.6

0 20 40 60 80
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【世帯の年間収入別】（問 17Ｃ×問 6） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

家
庭
教
育
学
級 

児
童
ク
ラ
ブ 

家
庭
児
童
相
談 

子
育
て
電
話
相
談 

子
育
て
サ
ポ
ー
ト
サ
ー
ビ
ス

（
フ
ァ
ミ
リ
ー
サ
ポ
ー
ト
） 

つ
く
ば
市
子
育
て
ナ
ビ 

放
課
後
子
供
教
室 

児
童
館 

つ
く
ば
こ
ど
も
の
青
い
羽
根

学
習
会 

み
ん
な
の
食
堂
（
つ
く
ば
市
版

子
ど
も
食
堂
） 

無
回
答 

全  体 714 5.3 5.0 5.7 4.1 4.6 6.0 10.1 5.0 5.7 7.8 74.6 

100 万円未満 7 14.3 28.6 14.3 14.3 － 14.3 28.6 14.3 14.3 14.3 57.1 

100 万 円 ～
200 万円未満 

17 － 11.8 5.9 5.9 5.9 － 17.6 11.8 5.9 11.8 58.8 

200 万 円 ～
300 万円未満 

20 － 5.0 5.0 10.0 10.0 10.0 20.0 － 5.0 10.0 60.0 

300 万 円 ～
400 万円未満 

39 7.7 2.6 7.7 5.1 5.1 7.7 12.8 7.7 15.4 10.3 74.4 

400 万 円 ～
500 万円未満 

48 4.2 2.1 4.2 6.3 6.3 8.3 8.3 6.3 10.4 4.2 77.1 

500 万 円 ～
600 万円未満 

79 6.3 2.5 10.1 3.8 6.3 6.3 7.6 2.5 3.8 12.7 74.7 

600 万 円 ～
700 万円未満 

79 3.8 5.1 5.1 2.5 3.8 3.8 11.4 2.5 6.3 11.4 74.7 

700 万 円 ～
800 万円未満 

77 5.2 3.9 6.5 3.9 6.5 10.4 6.5 3.9 3.9 5.2 76.6 

800 万 円 ～
900 万円未満 

73 6.8 6.8 4.1 1.4 2.7 5.5 11.0 13.7 9.6 8.2 71.2 

900 万 円 ～
1,000 万円未
満 

50 8.0 6.0 2.0 2.0 2.0 2.0 10.0 6.0 4.0 8.0 80.0 

1,000 万円以
上 

157 5.7 7.0 5.7 3.8 2.5 4.5 10.2 3.8 1.9 3.8 75.8 

 

 

 

 

 

  



114 

（３）保護者の就労状況について 

問 18 宛名のお子さんの保護者の現在の就労状況（自営業、家族従事者を含む）をうか

がいます。 
（あてはまる番号１つに○） 

母親では、「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労しているが、産休・育

休・介護休業中である」の割合が 42.0％と最も高く、次いで「フルタイム以外で就労しており、

産休・育休・介護休業中ではない」の割合が 37.2％、「以前は就労していたが、現在は就労して

いない」の割合が 13.2％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化はみられません。 

父親では、「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労しており、育休・介護

休業中ではない」の割合が 89.5％と最も高くなっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化はみられません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

令和５年度調査

（回答者数 = 704）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,139）

【母親】 【父親】 

令和５年度調査

（回答者数 = 649）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,074）

％

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）で就労しており、育
休・介護休業中ではない

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）で就労しているが、
育休・介護休業中である

フルタイム以外で就労し
ており、育休・介護休業
中ではない

フルタイム以外で就労し
ているが、育休・介護休
業中である

以前は就労していたが、
現在は就労していない

これまで就労したことが
ない

無回答

89.5

0.5

2.5

0.0

1.1

0.0

6.5

94.2

0.3

0.9

0.0

0.2

0.0

4.4

0 20 40 60 80 100
％

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）で就労しているが、
産休・育休・介護休業中
である

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）で就労しているが、
産休・育休・介護休業中
である

フルタイム以外で就労し
ており、産休・育休・介
護休業中ではない

フルタイム以外で就労し
ているが、産休・育休・
介護休業中である

以前は就労していたが、
現在は就労していない

これまで就労したことが
ない

無回答

42.0

0.9

37.2

0.3

13.2

2.0

4.4

39.2

1.1

39.0

1.0

16.9

1.8

1.1

0 20 40 60 80 100
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問 18－1 【問 18 で「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労しており、産

休・育休・介護休業中ではない」または「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で

就労しているが、産休・育休・介護休業中である」（フルタイムで就労している）、「フルタイム以

外で就労しており、産休・育休・介護休業中ではない」または「フルタイム以外で就労している

が、産休・育休・介護休業中である」（フルタイム以外で就労している）に○をつけた方にうかが

います。】 

１週当たりの「就労日数」、１日当たりの「就労時間（残業時間を含む）」をお答えく

ださい。 
※就労日数や就労時間が一定でない場合は、もっとも多いパターンについてお答えください。 

※産休・育休・介護休業中の方は、休業に入る前の状況についてお答えください。 

○１週当たりの就労日数 

母親では、「５日」の割合が 59.4％と最も高く、次いで「４日」の割合が 17.3％、「３日」の割

合が 12.5％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化はみられません。 

父親では、「５日」の割合が 70.8％と最も高く、次いで「６日以上」の割合が 23.2％となって

います。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化はみられません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

令和５年度調査

（回答者数 = 566）

平成30年度調査

（回答者数 = 913）

【母親】 【父親】 

％

１日

２日

３日

４日

５日

６日以上

無回答

0.2

0.2

1.0

0.7

70.8

23.2

4.0

0.0

0.1

0.2

0.7

71.5

20.0

7.5

0 20 40 60 80

令和５年度調査

（回答者数 = 600）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,025）

％

１日

２日

３日

４日

５日

６日以上

無回答

0.7

2.1

12.5

17.3

59.4

6.0

1.9

0.9

3.9

10.5

17.5

57.7

6.5

3.0

0 20 40 60 80
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○１日当たりの就労時間 

母親では、「８時間～９時間未満」の割合が 30.4％と最も高く、次いで「７時間～８時間未満」

の割合が 18.2％、「６時間～７時間未満」の割合が 15.5％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化はみられません。 

父親では、「８時間～９時間未満」の割合が 40.7％と最も高く、次いで「10時間～11時間未満」

の割合が 15.7％、「９時間～10 時間未満」の割合が 15.0％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「８時間～９時間未満」の割合が増加しています。一方、「10

時間～11時間未満」の割合が減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

４時間未満

４時間～５時間未満

５時間～６時間未満

６時間～７時間未満

７時間～８時間未満

８時間～９時間未満

９時間～10時間未満

10時間～11時間未満

11時間～12時間未満

12時間以上

無回答

0.3

0.2

0.7

0.7

9.0

40.7

15.0

15.7

3.2

8.8

5.8

0.6

0.0

0.3

0.1

4.5

29.4

15.1

21.8

5.0

13.4

10.0

0 10 20 30 40 50

令和５年度調査

（回答者数 = 566）

平成30年度調査

（回答者数 = 913）

【母親】 【父親】 

令和５年度調査

（回答者数 = 600）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,025）

％

４時間未満

４時間～５時間未満

５時間～６時間未満

６時間～７時間未満

７時間～８時間未満

８時間～９時間未満

９時間～10時間未満

10時間～11時間未満

11時間～12時間未満

12時間以上

無回答

3.2

7.6

13.8

15.5

18.2

30.4

5.1

2.7

0.9

0.4

2.3

4.5

9.3

14.6

12.9

17.1

26.2

6.4

3.7

0.7

1.3

3.4

0 10 20 30 40 50
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問 18－2 【問 18 で「フルタイム以外で就労しており、産休・育休・介護休業中ではない」または

「フルタイム以外で就労しているが、産休・育休・介護休業中である」（フルタイム以外で就労

している）に○をつけた方にうかがいます。】 

フルタイムへの転換希望はありますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

母親では、「フルタイム以外の就労を続けることを希望」の割合が 54.9％と最も高く、次いで

「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）への転換希望はあるが、実現できる見込

みはない」の割合が 27.3％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化はみられません。 

父親では、「フルタイム以外の就労を続けることを希望」の割合が 50.0％と最も高く、次いで

「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）への転換希望はあるが、実現できる見込

みはない」の割合が 25.0％、「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）への転換希

望があり、実現できる見込みがある」の割合が 12.5％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化はみられません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）への転換希望があ
り、実現できる見込みが
ある

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）への転換希望はある
が、実現できる見込みは
ない

フルタイム以外の就労を
続けることを希望

フルタイム以外の就労を
やめて子育てや家事に専
念したい

無回答

7.6

27.3

54.9

3.0

7.2

9.5

24.6

57.4

3.7

4.8

0 20 40 60

【母親】 【父親】 

令和５年度調査

（回答者数 = 264）

平成30年度調査

（回答者数 = 455）

令和５年度調査

（回答者数 = 16）

平成30年度調査

（回答者数 = 10）

％

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）への転換希望があ
り、実現できる見込みが
ある

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）への転換希望はある
が、実現できる見込みは
ない

フルタイム以外の就労を
続けることを希望

フルタイム以外の就労を
やめて子育てや家事に専
念したい

無回答

12.5

25.0

50.0

0.0

12.5

10.0

20.0

50.0

0.0

20.0

0 20 40 60
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問 18－3 【問 18 で「以前は就労していたが、現在は就労していない」または「これまで就労した

ことがない」に○をつけた方にうかがいます。】 

就労したいという希望はありますか。 
（あてはまる番号・記号それぞれ１つに○） 

母親では、「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」の割合が 46.7％と最も高く、次い

で「子育てや家事などに専念したい（就労の予定はない）」の割合が 33.6％、「１年より先、一番

下の子どもが（   ）歳になったころに就労したい」の割合が 14.0％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「子育てや家事などに専念したい（就労の予定はない）」、「す

ぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」の割合が増加しています。一方、「１年より先、一番

下の子どもが（   ）歳になったころに就労したい」の割合が減少しています。 

父親では、「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」が６件となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」の割合が増加

しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

令和５年度調査

（回答者数 = 107）

平成30年度調査

（回答者数 = 213）

【母親】 【父親】 
％

子育てや家事などに専念
したい（就労の予定はな
い）

１年より先、一番下の子
どもが（　　　）歳に
なったころに就労したい

すぐにでも、もしくは１
年以内に就労したい

無回答

0.0

0.0

85.7

14.3

0.0

0.0

50.0

50.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

令和５年度調査

（回答者数 = 7）

平成30年度調査

（回答者数 = 2）

％

子育てや家事などに専念
したい（就労の予定はな
い）

１年より先、一番下の子
どもが（　　　）歳に
なったころに就労したい

すぐにでも、もしくは１
年以内に就労したい

無回答

33.6

14.0

46.7

5.6

26.8

34.7

31.0

7.5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90
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○就労希望時の末子の年齢 

母親では、「12 歳以上」の割合が 20.0％と最も高く、次いで「９歳～11歳」の割合が 13.3％と

なっています。 

父親では、有効回答がありませんでした。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○希望する就労形態 

母親では、「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）」の割合が 10.0％、「フルタ

イム以外」の割合が 88.0％となっています。 

父親では、「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）」が４件、「フルタイム以外」

が１件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 15 ％

０歳～３歳

４歳～５歳

６歳～８歳

９歳～11歳

12歳以上

無回答

0.0

0.0

6.7

13.3

20.0

60.0

0 20 40 60

回答者数 = 50 ％

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）

フルタイム以外

無回答

10.0

88.0

2.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

【母親】 

【母親】 【父親】 

回答者数 = 6 ％

フルタイム（１週５日程
度・１日８時間程度の就
労）

フルタイム以外

無回答

66.7

16.7

16.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90
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○フルタイム以外（１週あたりの希望就労日数） 

母親では、「３日」の割合が 61.4％と最も高く、次いで「４日」の割合が 22.7％、「５日」の割

合が 11.4％となっています。 

父親では、「５日」が１件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○フルタイム以外（１日あたりの希望就労時間） 

母親では、「４時間～５時間未満」の割合が 43.2％と最も高く、次いで「５時間～６時間未満」

の割合が 36.4％、「６時間～７時間未満」の割合が 11.4％となっています。 

父親では、「５時間～６時間未満」が１件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【母親】 【父親】 

回答者数 = 1 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日以上

無回答

0.0

0.0

0.0

0.0

100.0

0.0

0.0

0 20 40 60 80 100

【母親】 【父親】 

回答者数 = 1 ％

４時間未満

４時間～５時間未満

５時間～６時間未満

６時間～７時間未満

７時間～８時間未満

８時間～９時間未満

９時間～10時間未満

10時間～11時間未満

11時間～12時間未満

12時間以上

無回答

0.0

0.0

100.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0 20 40 60 80 100

回答者数 = 44 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日以上

無回答

0.0

4.5

61.4

22.7

11.4

0.0

0.0

0 20 40 60 80 100

回答者数 = 44 ％

４時間未満

４時間～５時間未満

５時間～６時間未満

６時間～７時間未満

７時間～８時間未満

８時間～９時間未満

９時間～10時間未満

10時間～11時間未満

11時間～12時間未満

12時間以上

無回答

4.5

43.2

36.4

11.4

0.0

4.5

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0 20 40 60 80 100
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問 19 子育てをしながら仕事を行う上での課題は何ですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「家事、育児の負担が大きい」の割合が

58.7％と最も高く、次いで「子どもと過ごす時

間が短い」の割合が 55.0％、「子どもに十分な

教育機会（習い事等）を提供できていない」の

割合が 31.8％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 714 ％

子どもと過ごす時間が短
い

家事、育児の負担が大き
い

子どもがいない同僚など
職場での理解不足

子どもに十分な教育機会
（習い事等）を提供でき
ていない

報酬が見合っていない

保育園、病児保育等の施
設不足

配偶者との関係性

希望する職務に就けない

その他

特になし

無回答

55.0

58.7

12.2

31.8

21.6

6.2

11.1

10.1

5.7

7.8

6.7

0 20 40 60
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（４）お子さんの病気の際の対応について 

※平日の教育・保育を利用する方のみ 

問 20 この１年間に、宛名のお子さんが病気やケガにより、平日、学校へ行けなかった

ことはありますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「あった」の割合が 81.4％、「なかった」の

割合が 16.7％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「あった」

の割合が増加しています。 

 

 

 

【学年別】（問 20×問 2） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

あ
っ
た 

な
か
っ
た 

無
回
答 

全  体 714 81.4 16.7 2.0 

１年生 107 86.9 13.1 － 

２年生 119 87.4 10.1 2.5 

３年生 137 78.8 18.2 2.9 

４年生 120 85.8 10.0 4.2 

５年生 115 76.5 22.6 0.9 

６年生 108 72.2 26.9 0.9 

 

  

％

あった

なかった

無回答

81.4

16.7

2.0

64.2

35.2

0.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）
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【地区別】（問 20×問 1） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

あ
っ
た 

な
か
っ
た 

無
回
答 

全  体 714 81.4 16.7 2.0 

秀峰筑波 98 77.6 16.3 6.1 

大曽根小 11 63.6 27.3 9.1 

前野小 21 85.7 14.3 － 

要小 2 50.0 50.0 － 

吉沼小 25 100.0 － － 

沼崎小 6 100.0 － － 

今鹿島小 19 84.2 15.8 － 

上郷小 46 71.7 28.3 － 

谷田部小 14 85.7 14.3 － 

谷田部南小 11 63.6 36.4 － 

真瀬小 2 100.0 － － 

島名小 7 71.4 28.6 － 

葛城小 11 90.9 9.1 － 

柳橋小 4 100.0 － － 

小野川小 8 62.5 37.5 － 

手代木南小 7 100.0 － － 

二の宮小 10 70.0 30.0 － 

松代小 13 92.3 7.7 － 

東小 12 91.7 8.3 － 

春日学園 13 61.5 30.8 7.7 

学園の森 30 93.3 6.7 － 

みどりの学園 44 81.8 18.2 － 

香取台小 14 92.9 7.1 － 

研究学園小 12 91.7 8.3 － 

栄小 7 57.1 42.9 － 

九重小 5 100.0 － － 

桜南小 8 62.5 37.5 － 

栗原小 6 66.7 33.3 － 

竹園東小 23 91.3 － 8.7 

竹園西小 21 76.2 19.0 4.8 

吾妻小 20 95.0 5.0 － 

並木小 6 50.0 33.3 16.7 

茎崎第一小 104 85.6 13.5 1.0 

茎崎第二小 34 76.5 20.6 2.9 

茎崎第三小 29 69.0 31.0 － 
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問 20－1 【問 20 で「あった」に○をつけた方にうかがいます。】 

宛名のお子さんが病気やケガで、この１年間に行った対処方法はどれになります

か。 
（あてはまる番号すべてに○） 

※それぞれの１年間の日数も（ ）内に数字でご記入ください（半日程度の場合は、１日とカウ

ント）。 

「母親が休んだ」の割合が 75.4％と最も高

く、次いで「父親が休んだ」の割合が 28.1％、

「（同居者を含む）親族・知人に子どもをみて

もらった」の割合が 17.0％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「父親が休

んだ」、「母親が休んだ」の割合が増加していま

す。一方、「父親又は母親のうち就労していな

い方が子どもをみた」の割合が減少していま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

父親が休んだ

母親が休んだ

（同居者を含む）親族・
知人に子どもをみても
らった

父親又は母親のうち就労
していない方が子どもを
みた

病児・病後児の保育を利
用した

ベビーシッターを利用し
た

つくば子育てサポート
サービス（ファミリーサ
ポート）を利用した

仕方なく子どもだけで留
守番をさせた

その他

無回答

28.1

75.4

17.0

14.1

1.0

0.9

0.9

12.9

6.0

1.2

18.5

66.1

21.8

20.2

1.2

0.0

0.0

11.2

3.1

1.0

0 20 40 60 80

令和５年度調査

（回答者数 = 581）

平成30年度調査

（回答者数 = 734）
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【学年別】（問 20-1×問 2） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

父
親
が
休
ん
だ 

母
親
が
休
ん
だ 

（
同
居
者
を
含
む
）
親
族
・
知
人
に
子
ど

も
を
み
て
も
ら
っ
た 

父
親
又
は
母
親
の
う
ち
就
労
し
て
い
な

い
方
が
子
ど
も
を
み
た 

病
児
・
病
後
児
の
保
育
を
利
用
し
た 

ベ
ビ
ー
シ
ッ
タ
ー
を
利
用
し
た 

つ
く
ば
子
育
て
サ
ポ
ー
ト
サ
ー
ビ
ス
（
フ

ァ
ミ
リ
ー
サ
ポ
ー
ト
）
を
利
用
し
た 

仕
方
な
く
子
ど
も
だ
け
で
留
守
番
を
さ

せ
た 

そ
の
他 

無
回
答 

全  体 581 28.1 75.4 17.0 14.1 1.0 0.9 0.9 12.9 6.0 1.2 

１年生 93 44.1 83.9 10.8 6.5 － － － 7.5 6.5 2.2 

２年生 104 29.8 72.1 17.3 12.5 － － － 6.7 5.8 1.9 

３年生 108 26.9 67.6 21.3 19.4 0.9 0.9 0.9 15.7 9.3 0.9 

４年生 103 32.0 79.6 13.6 17.5 2.9 1.9 1.9 13.6 3.9 － 

５年生 88 15.9 81.8 22.7 11.4 1.1 1.1 1.1 19.3 4.5 1.1 

６年生 78 17.9 67.9 16.7 15.4 1.3 1.3 1.3 12.8 5.1 1.3 
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【母親の就労状況別】（問 20-1×問 18母親） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

父
親
が
休
ん
だ 

母
親
が
休
ん
だ 

（
同
居
者
を
含
む
）
親
族
・
知
人
に
子
ど

も
を
み
て
も
ら
っ
た 

父
親
又
は
母
親
の
う
ち
就
労
し
て
い
な

い
方
が
子
ど
も
を
み
た 

病
児
・
病
後
児
の
保
育
を
利
用
し
た 

ベ
ビ
ー
シ
ッ
タ
ー
を
利
用
し
た 

つ
く
ば
子
育
て
サ
ポ
ー
ト
サ
ー
ビ
ス
（
フ

ァ
ミ
リ
ー
サ
ポ
ー
ト
）
を
利
用
し
た 

仕
方
な
く
子
ど
も
だ
け
で
留
守
番
を
さ

せ
た 

そ
の
他 

無
回
答 

全  体 574 27.5 76.3 16.7 14.3 1.0 0.9 0.9 12.9 6.1 1.2 

フルタイム（１週５日程度・
１日８時間程度の就労）で就
労しているが、産休・育休・
介護休業中である 

244 40.2 86.5 26.6 4.1 0.8 0.8 0.8 17.2 7.8 0.4 

フルタイム（１週５日程度・
１日８時間程度の就労）で就
労しているが、産休・育休・
介護休業中である 

5 60.0 100.0 － 40.0 － － － － － － 

フルタイム以外で就労して
おり、産休・育休・介護休業
中ではない 

220 20.9 84.1 12.3 6.4 0.9 0.9 0.9 13.2 5.0 1.4 

フルタイム以外で就労して
いるが、産休・育休・介護休
業中である 

1 100.0 100.0 － － － － － － － － 

以前は就労していたが、現在
は就労していない 

72 8.3 23.6 2.8 65.3 － － － － 5.6 1.4 

これまで就労したことがな
い 

9 11.1 11.1 11.1 88.9 22.2 11.1 11.1 11.1 － 11.1 

 

※父親の就労状況別は、問 18の回答で「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で 

就労しており、育休・介護休業中ではない」以外の項目の回答数が少ないため集計を実施してい 

ません。 
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○年間日数 

１．父親が休んだ 

「１日」の割合が 22.1％と最も高く、次い

で「２日」の割合が 20.9％、「３日」の割合が

20.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．母親が休んだ 

「６日～10日」の割合が22.4％と最も高く、

次いで「５日」の割合が 20.8％、「３日」の割

合が 14.6％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 163 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

22.1

20.9

20.2

2.5

14.1

6.7

3.7

0.0

9.8

0 10 20 30

回答者数 = 438 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

10.5

12.6

14.6

4.1

20.8

22.4

6.4

2.3

6.4

0 10 20 30
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３．（同居者を含む）親族・知人に子どもをみてもらった 

「２日」の割合が 23.2％と最も高く、次い

で「５日」の割合が 17.2％、「３日」の割合が

16.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４．父親又は母親のうち就労していない方が子どもをみた 

「６日～10日」の割合が25.6％と最も高く、

次いで「５日」の割合が 22.0％、「３日」の割

合が 13.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 99 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

13.1

23.2

16.2

5.1

17.2

11.1

3.0

2.0

9.1

0 10 20 30

回答者数 = 82 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

8.5

9.8

13.4

0.0

22.0

25.6

8.5

6.1

6.1

0 10 20 30
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５．病児・病後児の保育を利用した 

「６日～10 日」が１件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６．ベビーシッターを利用した 

有効回答がありませんでした。 

 

 

７．つくば子育てサポートサービス（ファミリーサポート）を利用した 

有効回答がありませんでした。 

 

 

８．仕方なく子どもだけで留守番をさせた 

「１日」の割合が 24.0％と最も高く、次い

で「２日」の割合が 21.3％、「３日」の割合が

16.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 6 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

16.7

0.0

0.0

83.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

回答者数 = 75 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

24.0

21.3

16.0

0.0

12.0

10.7

0.0

2.7

13.3

0 10 20 30
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９．その他 

「５日」の割合が 22.9％と最も高く、次い

で「11 日～20 日」の割合が 20.0％、「１日」、

「３日」の割合が 11.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 20－2 【問 20－1で「父親が休んだ」または「母親が休んだ」のいずれかに○をつけた方にう

かがいます。】 

その際、「できれば病児・病後児のための保育施設等を利用したい」と思われました

か。 
（あてはまる番号１つに○） 

※病児・病後児のための事業等の利用には、一定の利用料がかかり、利用前にかかりつけ医の受

診が必要となります。 

※「できれば病児・病後児保育施設等を利用したい」に○をつけた場合は、利用したい日数（年

間）をご記入ください。 

「できれば病児・病後児保育施設等を利用

したい」の割合が 15.3％、「利用したいとは思

わない」の割合が 80.3％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「利用した

いとは思わない」の割合が増加しています。 

 

 

○年間日数 

「６日～10日」の割合が20.0％と最も高く、

次いで「３日」の割合が 12.9％、「５日」の割

合が 11.4％となっています。 

 

 

 

 

  

％

できれば病児・病後児保
育施設等を利用したい

利用したいとは思わない

無回答

15.3

80.3

4.4

27.6

70.0

2.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

回答者数 = 35 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

11.4

5.7

11.4

0.0

22.9

8.6

20.0

0.0

20.0

0 10 20 30

回答者数 = 70 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

1.4

4.3

12.9

0.0

11.4

20.0

7.1

0.0

42.9

0 10 20 30 40 50

令和５年度調査

（回答者数 = 458）

平成30年度調査

（回答者数 = 503）
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（５）不定期の教育・保育事業や一時預かり事業などの利用について 

問 21 私用や親の通院、就労等の際に、不定期に利用している事業はありますか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

※１年間のおおよその利用日数も（ ）内に数字でご記入ください（半日程度の場合は、１日と

カウント）。 

「利用していない」の割合が 90.8％と最も

高くなっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【母親の就労状況別】（問 21×問 18 母親） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

つ
く
ば
子
育
て
サ
ポ
ー

ト
サ
ー
ビ
ス
（
フ
ァ
ミ

リ
ー
サ
ポ
ー
ト
） 

子
育
て
短
期
支
援
事
業

の
ト
ワ
イ
ラ
イ
ト
ス
テ

イ
ま
た
は
休
日
預
か
り 

ベ
ビ
ー
シ
ッ
タ
ー 

そ
の
他 

利
用
し
て
い
な
い 

無
回
答 

全  体 704 1.0 0.7 0.7 2.1 90.8 6.4 

フルタイム（１週５日程度・１日８時間
程度の就労）で就労しているが、産休・
育休・介護休業中である 

296 2.4 1.7 1.7 1.4 90.5 6.4 

フルタイム（１週５日程度・１日８時間
程度の就労）で就労しているが、産休・
育休・介護休業中である 

6 
－ － － － 100.0 － 

フルタイム以外で就労しており、産休・
育休・介護休業中ではない 

262 － － － 3.1 92.7 4.2 

フルタイム以外で就労しているが、産
休・育休・介護休業中である 

2 － － － － 100.0 － 

以前は就労していたが、現在は就労して
いない 

93 － － － 2.2 89.2 8.6 

これまで就労したことがない 14 － － － － 92.9 7.1 

 

※父親の就労状況別は、問 18の回答で「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で 

就労しており、育休・介護休業中ではない」以外の項目の回答数が少ないため集計を実施してい 

ません。 

  

％

つくば子育てサポート
サービス（ファミリーサ
ポート）

子育て短期支援事業のト
ワイライトステイまたは
休日預かり

ベビーシッター

その他

利用していない

無回答

1.0

0.7

0.7

2.1

90.8

6.4

1.6

0.2

0.5

1.6

91.1

5.2

0 20 40 60 80 100

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）
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○年間日数 

１．つくば子育てサポートサービス（ファミリーサポート） 

「６日～10 日」、「21 日以上」が１件となっ

ています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．子育て短期支援事業のトワイライトステイまたは休日預かり 

有効回答がありませんでした。 

 

 

３．ベビーシッタ－ 

有効回答がありませんでした。 

 

 

４．その他 

「21 日以上」の割合が 26.7％と最も高く、

次いで「11 日～20 日」の割合が 20.0％、「１

日」の割合が 13.3％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 7 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

14.3

0.0

14.3

71.4

0 20 40 60 80

回答者数 = 15 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

13.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

20.0

26.7

40.0

0 20 40
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問 22 私用、親の通院、不定期の就労等の目的で、年間何日くらい上記の事業を利用す

る必要があると思いますか。利用希望の有無・日数をお答えください。 
（あてはまる番号・記号すべてに○） 

  ※それぞれの１年間の日数も（ ）内に数字でご記入ください（半日程度の場合は、１日とカウ

ント）。 

「利用したい」の割合が 20.2％、「利用する

必要はない」の割合が 73.8％となっています。 

 

 

 

 

 

○利用目的 

「冠婚葬祭、学校行事、子ども（兄弟・姉妹

を含む）や親の通院等」の割合が 70.8％と最

も高く、次いで「私用（買物、子ども（兄弟・

姉妹を含む）や親の習い事等、リフレッシュ目

的）」の割合が 45.8％、「不定期の就労」の割

合が 30.6％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

○年間日数 

「６日～10 日」の割合が 11.8％と最も高く

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 714 ％

利用したい

利用する必要はない

無回答

20.2

73.8

6.0

0 20 40 60 80

回答者数 = 144 ％

私用（買物、子ども（兄
弟・姉妹を含む）や親の
習い事等、リフレッシュ
目的）

冠婚葬祭、学校行事、子
ども（兄弟・姉妹を含
む）や親の通院等

不定期の就労

その他

無回答

45.8

70.8

30.6

7.6

5.6

0 20 40 60 80

回答者数 = 144 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

1.4

1.4

0.0

0.7

4.2

11.8

8.3

9.7

62.5

0 10 20 30 40 50 60 70
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ア 私用（買物、子ども（兄弟・姉妹を含む）や親の習い事等、リフレッシュ目的） 

「５日」の割合が 22.7％と最も高く、次い

で「３日」、「11日～20日」の割合が 15.2％と

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

イ 冠婚葬祭、学校行事、子ども（兄弟・姉妹を含む）や親の通院等 

「５日」の割合が 26.5％と最も高く、次い

で「６日～10 日」の割合が 16.7％、「３日」の

割合が 13.7％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 66 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

3.0

10.6

15.2

6.1

22.7

10.6

15.2

9.1

7.6

0 10 20 30

回答者数 = 102 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

7.8

12.7

13.7

2.9

26.5

16.7

8.8

3.9

6.9

0 10 20 30
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ウ 不定期の就労 

「６日～10日」の割合が22.7％と最も高く、

次いで「５日」の割合が 20.5％、「11 日～20

日」、「21 日以上」の割合が 13.6％となってい

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

エ その他 

「11 日～20 日」の割合が 18.2％と最も高く

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 44 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

2.3

9.1

4.5

2.3

20.5

22.7

13.6

13.6

11.4

0 10 20 30

回答者数 = 11 ％

１日

２日

３日

４日

５日

６日～10日

11日～20日

21日以上

無回答

0.0

0.0

9.1

0.0

0.0

0.0

18.2

0.0

72.7

0 20 40 60 80
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問 23 この１年間に、保護者の用事（冠婚葬祭、保護者・家族の病気など）により、宛

名のお子さんを泊りがけで家族以外にみてもらわなければならないことはありまし

たか（預け先が見つからなかった場合も含みます）。 
（あてはまる番号・記号すべてに○） 

※それぞれのこの１年間の宿泊数もご記入ください。 

「あった」の割合が 10.8％、「なかった」の

割合が 87.0％となっています。 

平成30年度調査と比較すると、「なかった」

の割合が増加しています。 

 

 

 

 

○あった 

「（同居者を含む）親族・知人にみてもらっ

た」の割合が 83.1％と最も高く、次いで「仕

方なく子どもを同行させた」の割合が 16.9％、

「仕方なく子どもだけで留守番をさせた」の

割合が 14.3％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

○年間宿泊数 

ア．（同居者を含む）親族・知人にみてもらった 

「１泊」の割合が 32.8％と最も高く、次い

で「２泊」の割合が 18.8％、「５泊」の割合が

10.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

  

％

あった

なかった

無回答

10.8

87.0

2.2

16.6

81.5

1.9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

回答者数 = 77 ％

（同居者を含む）親族・
知人にみてもらった

子育て短期支援事業の
ショートステイを利用し
た

認可外保育施設、ベビー
シッター等を利用した

仕方なく子どもを同行さ
せた

仕方なく子どもだけで留
守番をさせた

その他

無回答

83.1

1.3

1.3

16.9

14.3

2.6

2.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

回答者数 = 64 ％

１泊

２泊

３泊

４泊

５泊

６泊～10泊

11泊～20泊

21泊以上

無回答

32.8

18.8

9.4

3.1

10.9

9.4

3.1

3.1

9.4

0 20 40

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）
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イ．子育て短期支援事業のショートステイを利用した 

有効回答がありませんでした。 

 

 

ウ．認可外保育施設、ベビーシッター等を利用した 

有効回答がありませんでした。 

 

 

エ．仕方なく子どもを同行させた 

「１泊」、「３泊」の割合が 23.1％と最も高

く、次いで「２泊」、「５泊」、「６泊～10 泊」

の割合が 15.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

オ．仕方なく子どもだけで留守番をさせた 

「１泊」の割合が 27.3％と最も高くなって

います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 13 ％

１泊

２泊

３泊

４泊

５泊

６泊～10泊

11泊～20泊

21泊以上

無回答

23.1

15.4

23.1

0.0

15.4

15.4

0.0

0.0

7.7

0 10 20 30

回答者数 = 11 ％

１泊

２泊

３泊

４泊

５泊

６泊～10泊

11泊～20泊

21泊以上

無回答

27.3

9.1

9.1

9.1

0.0

9.1

9.1

0.0

27.3

0 10 20 30
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カ．その他 

「３泊」が１件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 2 ％

１泊

２泊

３泊

４泊

５泊

６泊～10泊

11泊～20泊

21泊以上

無回答

0.0

0.0

50.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

50.0

0 10 20 30 40 50
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（６）子どもの権利について 

問 24 あなたは、「子どもの権利条約」を知っていますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「知らない」の割合が 36.6％と最も高く、

次いで「名前は知っているが内容は知らない」

の割合が 34.9％、「名前も内容も知っている」

の割合が 27.3％となっています。 

 

 

 

 

 

 

問 25 あなたは、子育てをしていて、子どもからの意見や要望を聞き、それらを取り入

れるように意識をしたことはありますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「常にしている」の割合が 47.8％と最も高

く、次いで「ときどきしている」の割合が

47.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 714 ％

名前も内容も知っている

名前は知っているが内容
は知らない

知らない

無回答

27.3

34.9

36.6

1.3

0 20 40

回答者数 = 714 ％

常にしている

ときどきしている

あまりしていない

まったくしたことがない

無回答

47.8

47.2

3.5

0.1

1.4

0 10 20 30 40 50
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問 26 子どもの権利の中で特に大切だと思うことはどれですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「自分の考えを自由に言えること」の割合

が 82.9％と最も高く、次いで「暴力や言葉で

傷つけないこと」の割合が 81.2％、「家族が仲

良く一緒に過ごす時間をもつこと」の割合が

74.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 714 ％

人種や性別、宗教などで
差別されないこと

障がいのある子が差別さ
れないこと

こどもが知りたいことを
隠さないこと

暴力や言葉で傷つけない
こと

家族が仲良く一緒に過ご
す時間をもつこと

自分の考えを自由に言え
ること

人と違う自分らしさが認
められること

自分の秘密が守られるこ
と

自分のことは自分で決め
られること

自由な時間をもつこと

自由な呼び掛けでグルー
プを作り集まれること

必要な情報を知ること
や、参加する手助けを受
けられること

特にない

無回答

62.5

65.4

31.5

81.2

74.1

82.9

71.7

50.8

64.6

47.2

16.7

38.1

0.3

1.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90
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（７）お子さんの放課後の過ごし方について 

問 27 【宛名のお子さんが小学校１～３年生の方にうかがいます。】 

小学校１～３年生の間は、放課後（平日の小学校終了後）の時間をどのような場所

で過ごさせたいと思いますか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「自宅」の割合が 54.8％と最も高く、次い

で「習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学

習塾など）」の割合が 36.4％、「公営の児童ク

ラブ」の割合が 26.7％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「習い事（ピ

アノ教室、サッカークラブ、学習塾など）」の

割合が減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1：平成 30 年度調査には、選択肢がありませんでした。 

※2：令和５年度調査には、選択肢がありませんでした。 

 

 

  

％

自宅

祖父母宅

友人・知人宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（ピアノ教室、
サッカークラブ、学習塾
など）

児童館

放課後子供教室

公営の児童クラブ

民営の児童クラブ

父母会運営の児童クラブ

つくば子育てサポート
サービス（ファミリーサ
ポート）

その他（地域交流セン
ター、公園など）

無回答

54.8

5.2

4.4

-

36.4

17.9

9.1

26.7

15.4

1.4

0.3

9.9

1.7

54.3

-

-

10.2

58.4

17.9

14.0

24.0

19.1

1.0

1.2

10.5

1.2

0 20 40 60

令和５年度調査

（回答者数 = 363）

平成30年度調査

（回答者数 = 580）

※1 

※1 

※2 
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○１週当たりの利用希望日数 

１．自宅 

「５日以上」の割合が 37.2％と最も高く、

次いで「２日」の割合が 19.6％、「３日」の割

合が 17.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．祖父母宅 

「５日以上」の割合が 42.1％と最も高く、

次いで「１日」の割合が 36.8％となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

３．友人・知人宅 

「１日」の割合が 62.5％と最も高く、次い

で「３日」の割合が 18.8％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 199 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

12.6

19.6

17.1

8.0

37.2

5.5

0 20 40

回答者数 = 19 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

36.8

5.3

5.3

5.3

42.1

5.3

0 10 20 30 40 50

回答者数 = 16 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

62.5

6.3

18.8

0.0

0.0

12.5

0 10 20 30 40 50 60 70
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４．習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾など） 

「１日」の割合が 36.4％と最も高く、次い

で「２日」の割合が 34.1％、「３日」の割合が

17.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

５．児童館 

「１日」の割合が 24.6％と最も高く、次い

で「２日」、「５日以上」の割合が 21.5％とな

っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

６．放課後子供教室 

「１日」の割合が 45.5％と最も高く、次い

で「２日」の割合が 21.2％、「３日」の割合が

12.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 132 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

36.4

34.1

17.4

5.3

2.3

4.5

0 20 40

回答者数 = 65 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

24.6

21.5

13.8

10.8

21.5

7.7

0 10 20 30

回答者数 = 33 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

45.5

21.2

12.1

6.1

3.0

12.1

0 10 20 30 40 50
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７．公営の児童クラブ 

「５日以上」の割合が 49.5％と最も高く、

次いで「３日」の割合が 17.5％、「４日」の割

合が 16.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

８．民営の児童クラブ 

「５日以上」の割合が 58.9％と最も高く、

次いで「４日」の割合が 12.5％となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

９．父母会運営の児童クラブ 

「５日以上」が３件となっています。「１日」、

「３日」が１件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 97 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

3.1

7.2

17.5

16.5

49.5

6.2

0 10 20 30 40 50

回答者数 = 56 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

5.4

7.1

3.6

12.5

58.9

12.5

0 20 40 60

回答者数 = 5 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

20.0

0.0

20.0

0.0

60.0

0.0

0 20 40 60
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○児童クラブ（下校時からの利用希望時刻） 

「18 時台」の割合が 34.0％と最も高く、次

いで「17 時台」の割合が 30.6％、「19 時以降」

の割合が 19.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

10．つくば子育てサポートサービス（ファミリーサポート） 

「１日」が１件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11．その他（地域交流センター、公園など） 

「１日」、「２日」の割合が 33.3％と最も高

く、次いで「３日」、「５日以上」の割合が 11.1％

となっています。 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 1 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

100.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0 20 40 60 80 100

回答者数 = 36 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

33.3

33.3

11.1

8.3

11.1

2.8

0 20 40

回答者数 = 147 ％

16時より前

16時台

17時台

18時台

19時以降

無回答

4.8

5.4

30.6

34.0

19.0

6.1

0 20 40
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問 28 【小学校１～３年生は、先のことになりますが、現在お持ちのイメージでお答えください。】 

小学校４～６年生の間は、放課後（平日の小学校終了後）の時間をどのような場所

で過ごさせたいと思いますか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「自宅」の割合が 65.8％と最も高く、次い

で「習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学

習塾など）」の割合が 44.1％、「公営の児童ク

ラブ」の割合が 14.0％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「習い事（ピ

アノ教室、サッカークラブ、学習塾など）」の

割合が減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1：平成 30 年度調査には、選択肢がありませんでした。 

※2：令和５年度調査には、選択肢がありませんでした。 

 

  

％

自宅

祖父母宅

友人・知人宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（ピアノ教室、
サッカークラブ、学習塾
など）

児童館

放課後子供教室

公営の児童クラブ

民営の児童クラブ

父母会運営の児童クラブ

つくば子育てサポート
サービス（ファミリーサ
ポート）

その他（地域交流セン
ター、公園など）

無回答

65.8

6.4

8.8

-

44.1

10.6

5.9

14.0

11.6

1.1

0.1

9.4

5.7

61.6

-

-

14.0

64.2

13.9

10.8

15.0

12.2

1.7

1.3

10.7

5.1

0 10 20 30 40 50 60 70

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）

※1 

※2 

※1 
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○１週当たりの利用希望日数 

１．自宅 

「５日以上」の割合が 36.6％と最も高く、

次いで「３日」の割合が 19.1％、「２日」の割

合が 18.3％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．祖父母宅 

「５日以上」の割合が 39.1％と最も高く、

次いで「１日」の割合が 28.3％、「３日」の割

合が 10.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３．友人・知人宅 

「１日」の割合が 58.7％と最も高く、次い

で「２日」の割合が 22.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 470 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

9.6

18.3

19.1

8.9

36.6

7.4

0 20 40

回答者数 = 46 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

28.3

4.3

10.9

6.5

39.1

10.9

0 20 40

回答者数 = 63 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

58.7

22.2

6.3

1.6

0.0

11.1

0 20 40 60
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４．習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾など） 

「２日」の割合が 39.0％と最も高く、次い

で「３日」の割合が 24.1％、「１日」の割合が

20.6％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

５．児童館 

「５日以上」の割合が 25.0％と最も高く、

次いで「２日」の割合が 22.4％、「１日」の割

合が 21.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６．放課後子供教室 

「１日」の割合が 26.2％と最も高く、次い

で「２日」の割合が 21.4％、「５日以上」の割

合が 16.7％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 315 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

20.6

39.0

24.1

8.6

2.9

4.8

0 20 40

回答者数 = 76 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

21.1

22.4

18.4

3.9

25.0

9.2

0 10 20 30

回答者数 = 42 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

26.2

21.4

11.9

7.1

16.7

16.7

0 10 20 30
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７．公営の児童クラブ 

「５日以上」の割合が 45.0％と最も高く、

次いで「３日」の割合が 17.0％、「４日」の割

合が 13.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

８．民営の児童クラブ 

「５日以上」の割合が 45.8％と最も高く、

次いで「２日」の割合が 16.9％、「３日」、「４

日」の割合が 14.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

９．父母会運営の児童クラブ 

「５日以上」が３件となっています。「２日」、

「３日」、「４日」が１件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 100 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

5.0

12.0

17.0

13.0

45.0

8.0

0 10 20 30 40 50

回答者数 = 83 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

0.0

16.9

14.5

14.5

45.8

8.4

0 10 20 30 40 50

回答者数 = 8 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

0.0

12.5

12.5

12.5

37.5

25.0

0 20 40
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○児童クラブ（下校時からの利用希望時刻） 

「18 時台」の割合が 40.6％と最も高く、次

いで「17 時台」の割合が 23.5％、「19 時以降」

の割合が 21.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

10．つくば子育てサポートサービス（ファミリーサポート） 

「５日以上」が１件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11．その他（地域交流センター、公園など） 

「２日」の割合が 37.3％と最も高く、次い

で「１日」の割合が 25.4％、「３日」の割合が

13.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 1 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

0.0

0.0

0.0

0.0

100.0

0.0

0 20 40 60 80 100

回答者数 = 67 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

25.4

37.3

13.4

10.4

9.0

4.5

0 20 40

回答者数 = 170 ％

16時より前

16時台

17時台

18時台

19時以降

無回答

2.4

5.3

23.5

40.6

21.2

7.1

0 10 20 30 40 50
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問 29 お子さんは、平日の放課後から夕食時あたりまで主にどのように過ごすことが多

いですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「自宅で家族と過ごす」の割合が 64.1％と

最も高く、次いで「習い事や学習塾」の割合が

35.6％、「児童クラブ」の割合が 30.1％となっ

ています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「自宅で家

族と過ごす」の割合が増加しています。一方、

「公共施設（児童館や図書館、体育館など）」、

「習い事や学習塾」、「友だちと遊ぶ（場所は問

わない。）」、「自宅でひとりで過ごす（自宅学習

を含む。）」の割合が減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1：平成 30 年度調査には、選択肢がありませんでした。 

※2：令和５年度調査には、選択肢がありませんでした。 

 

 

 

  

※2 

※1 

％

自宅で家族と過ごす

祖父母宅で過ごす

友人・知人宅で過ごす

児童クラブ

放課後子供教室（交流ひろ
ばを含む。）

公共施設（児童館や図書
館、体育館など）

習い事や学習塾

学校でクラブ活動や学級活
動

スポーツ少年団等の地域の
スポーツ活動

友だちと遊ぶ（場所は問わ
ない。）

自宅でひとりで過ごす（自
宅学習を含む。）

家で子どもだけで過ごす

その他

特に決まっていない

無回答

64.1

6.7

5.5

30.1

2.9

4.5

35.6

1.0

4.8

24.2

14.0

-

3.1

0.0

1.0

45.9

-

-

26.3

-

10.8

46.8

1.8

4.7

40.3

33.9

14.2

4.7

0.3

0.6

0 10 20 30 40 50 60 70

※1 

※1 

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）
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問 30 平日の放課後の時間をお子さんにどのように過ごしてほしいと思いますか。 
（あてはまる番号３つまでに○） 

「自宅で家族と過ごす」の割合が 57.8％と

最も高く、次いで「習い事や学習塾」の割合が

46.8％、「友だちと遊ぶ（場所は問わない。）」

の割合が 42.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 31 お子さんは学校以外の地域活動やグループ活動などに参加したことはあります

か。 
（あてはまる番号１つに○） 

「参加したことがある（現在、参加してい

る）」の割合が 40.2％と最も高く、次いで「参

加したことがなく、今後も予定はない」の割合

が 39.1％、「参加したことはないが、今後は参

加させたいと思っている」の割合が 19.2％と

なっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「参加した

ことがなく、今後も予定はない」の割合が増加

しています。一方、「参加したことがある（現

在、参加している）」の割合が減少しています。 

 

 

  

回答者数 = 714 ％

自宅で家族と過ごす

祖父母宅で過ごす

友人・知人宅で過ごす

児童クラブ

放課後子供教室（交流ひ
ろばを含む。）
公共施設（児童館や図書
館、体育館など）

習い事や学習塾

学校でクラブ活動や学級
活動
スポーツ少年団等の地域
のスポーツ活動
友だちと遊ぶ（場所は問
わない。）
自宅でひとりで過ごす
（自宅学習を含む。）

その他

無回答

57.8

5.2

5.0

24.9

7.1

7.4

46.8

9.2

8.5

42.2

4.8

1.5

5.7

0 20 40 60

％

参加したことがある（現
在、参加している）

参加したことはないが、
今後は参加させたいと
思っている

参加したことがなく、今
後も予定はない

無回答

40.2

19.2

39.1

1.5

51.8

16.8

30.2

1.2

0 10 20 30 40 50 60

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）
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問 31－1 【問 31 で「参加したことがある（現在、参加している）」または「参加したことはない

が、今後は参加させたいと思っている」に○をつけた方にうかがいます。】 

その地域活動やグループ活動の種類は何ですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「スポーツ少年団などの活動」の割合が

51.9％と最も高く、次いで「子ども会活動」の

割合が 30.0％、「キャンプ等の野外活動」の割

合が 23.1％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「スポーツ

少年団などの活動」の割合が増加しています。

一方、「子ども会活動」の割合が減少していま

す。 

 

 

 

 

 

問 32 ご家庭では、親子の話・おしゃべり、遊び等コミュニケーションは多いほうです

か。 
（あてはまる番号１つに○） 

「多いほうだと思う」の割合が 47.2％と最

も高く、次いで「どちらかといえば多いほうだ

と思う」の割合が 41.5％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

問 32－1 【問 32 で「多いほうだと思う」または「どちらかといえば多いほうだと思う」に○をつ

けた方にうかがいます。】 

主にコミュニケーションをとる方はどなたですか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「母親・父親の両方」の割合が 34.6％と最

も高く、次いで「主として母親」の割合が

33.3％、「家族全員が必要に応じて」の割合が

25.6％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

  

％

スポーツ少年団などの活動

文化・音楽活動

キャンプ等の野外活動

高齢者訪問等の社会福祉活
動

ホームステイ等の国際交流
活動

子ども会活動

リサイクルなど環境分野の
社会活動

その他

無回答

51.9

18.4

23.1

4.2

9.4

30.0

8.3

5.0

2.1

46.4

16.9

19.5

2.7

6.5

40.5

5.0

4.6

2.5

0 20 40 60

％

多いほうだと思う

どちらかといえば多いほう
だと思う

どちらかといえば少ないほ
うだと思う

少ないほうだと思う

無回答

47.2

41.5

8.5

1.4

1.4

47.3

42.3

8.4

1.0

1.0

0 10 20 30 40 50

令和５年度調査

（回答者数 = 424）

平成30年度調査

（回答者数 = 785）

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）

令和５年度調査

（回答者数 = 633）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,025）

％

主として母親

主として父親

母親・父親の両方

祖父母

家族全員が必要に応じて

その他

無回答

33.3

2.2

34.6

0.3

25.6

0.6

3.3

33.5

0.9

39.4

1.1

21.3

0.6

3.3

0 20 40
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問 33 お子さんは、現在、児童クラブを利用していますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「利用していない」の割合が 65.7％と最も

高く、次いで「公営の児童クラブを利用してい

る」の割合が 18.2％、「民営の児童クラブを利

用している」の割合が 10.6％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

 

【学年別】（問 33×問 2） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

公
営
の
児
童
ク
ラ
ブ

を
利
用
し
て
い
る 

民
営
の
児
童
ク
ラ
ブ

を
利
用
し
て
い
る 

父
母
会
運
営
の
児
童

ク
ラ
ブ
を
利
用
し
て

い
る 

利
用
し
て
い
な
い 

無
回
答 

全  体 714 18.2 10.6 0.6 65.7 4.9 

１年生 107 27.1 21.5 － 43.9 7.5 

２年生 119 29.4 13.4 1.7 48.7 6.7 

３年生 137 23.4 10.2 0.7 60.6 5.1 

４年生 120 15.0 9.2 － 69.2 6.7 

５年生 115 8.7 7.0 － 83.5 0.9 

６年生 108 4.6 3.7 0.9 88.9 1.9 

 

  

％

公営の児童クラブを利用し
ている

民営の児童クラブを利用し
ている

父母会運営の児童クラブを
利用している

利用していない

無回答

18.2

10.6

0.6

65.7

4.9

15.2

13.2

1.9

68.4

1.3

0 10 20 30 40 50 60 70

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）
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【母親の就労状況別】（問 33×問 18 母親） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

公
営
の
児
童
ク
ラ
ブ

を
利
用
し
て
い
る 

民
営
の
児
童
ク
ラ
ブ

を
利
用
し
て
い
る 

父
母
会
運
営
の
児
童

ク
ラ
ブ
を
利
用
し
て

い
る 

利
用
し
て
い
な
い 

無
回
答 

全  体 704 18.2 10.7 0.6 65.9 4.7 

フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の
就労）で就労しているが、産休・育休・介護休
業中である 

296 29.1 15.5 － 49.3 6.1 

フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の
就労）で就労しているが、産休・育休・介護休
業中である 

6 － － － 83.3 16.7 

フルタイム以外で就労しており、産休・育休・
介護休業中ではない 

262 14.1 9.2 1.5 71.4 3.8 

フルタイム以外で就労しているが、産休・育休・
介護休業中である 

2 50.0 － － 50.0 － 

以前は就労していたが、現在は就労していない 93 － 1.1 － 97.8 1.1 

これまで就労したことがない 14 － － － 100.0 － 

 

※父親の就労状況別は、問 19の回答で「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で 

就労しており、育休・介護休業中ではない」以外の項目の回答数が少ないため集計を実施してい 

ません。 

 

○１週当たりの利用日数 

１．公営の児童クラブを利用している 

「５日以上」の割合が 60.8％と最も高く、

次いで「４日」の割合が 16.2％、「３日」の割

合が 13.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 130 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

2.3

4.6

13.1

16.2

60.8

3.1

0 10 20 30 40 50 60 70



156 

２．民営の児童クラブを利用している 

「５日以上」の割合が 75.0％と最も高く、

次いで「４日」の割合が 11.8％となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３．父母会運営の児童クラブを利用している 

「５日以上」が２件となっています。「３日」、

「４日」が１件となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 76 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

1.3

5.3

3.9

11.8

75.0

2.6

0 20 40 60 80

回答者数 = 4 ％

１日

２日

３日

４日

５日以上

無回答

0.0

0.0

25.0

25.0

50.0

0.0

0 20 40 60
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問 33－1 【問 33 で「公営の児童クラブを利用している」、「民営の児童クラブを利用している」、

「父母会運営の児童クラブを利用している」のいずれかに○をつけた方にうかがいます。】 

現在通っている児童クラブを選んだ基準は何ですか。 
（あてはまる番号３つに○） 

「学校からの距離が近い」の割合が 74.3％

と最も高く、次いで「家からの距離が近い」の

割合が 33.3％、「希望する時間帯で利用できる」

の割合が 24.8％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 33－2 児童クラブを利用している主な理由は何ですか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「現在就労している」の割合が 96.7％と最

も高くなっています。 

 

  

回答者数 = 210 ％

現在就労している

就労予定がある／求職中で
ある

そのうち就職したいと考え
ている

病気や障害を持っている

家族・親族などを介護しな
ければならない

学生である／就学したい

その他

無回答

96.7

0.5

0.0

1.4

0.0

0.0

1.0

0.5

0 20 40 60 80 100

回答者数 = 210 ％

学校からの距離が近い

家からの距離が近い

勤務先からの距離が近い

通勤経路（家から駅ま
で）にある
通勤経路（家から勤務
先）にある
保育・教育の方針や内容
がよい
希望する時間帯で利用で
きる

施設が充実している

職員の対応がよい

兄弟・姉妹が利用してい
る
子どもの友だちが利用し
ている

利用料が安い

徒歩、自転車で送迎が出
来る

自動車で送迎ができる

バス送迎がある

その他

無回答

74.3

33.3

5.7

1.9

3.3

12.4

24.8

5.2

11.9

9.0

11.0

11.4

0.5

7.1

3.3

5.7

4.8

0 20 40 60 80
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問 34 お子さんは、放課後子供教室（交流ひろばを含む。）に参加したことがあります

か。 
（あてはまる番号１つに○） 

「放課後子供教室に参加したことがある」

の割合が 38.2％と最も高く、次いで「放課後

子供教室を知っているが参加したことがない」

の割合が 34.5％、「放課後子供教室を知らなか

った」の割合が 24.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

問 34－1 【問 34 で「放課後子供教室に参加したことがある」に○をつけた方にうかがいます。】 

放課後子供教室（交流ひろばを含む。）に参加した理由は何ですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「子ども自身がプログラムの内容に興味を

持ったから」の割合が 63.7％と最も高く、次

いで「友達が参加していたから」の割合が

21.6％、「放課後に子どもが安全・安心に過ご

せる場所がほしかったから」の割合が 19.0％

となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「子ども自

身がプログラムの内容に興味を持ったから」、

「友達が参加していたから」の割合が増加し

ています。 

 

 

 

 

 

※1：平成 30 年度調査には、選択肢がありませんでした。 

※2：令和５年度調査には、選択肢がありませんでした。 

 

  

回答者数 = 714 ％

放課後子供教室に参加し
たことがある

放課後子供教室を知って
いるが参加したことがな
い

放課後子供教室を知らな
かった

無回答

38.2

34.5

24.9

2.4

0 20 40

令和５年度調査

（回答者数 = 273）

平成30年度調査

（回答者数 = 251）

※1 

※2 

※1 

％

子ども自身がプログラム
の内容に興味を持ったか
ら

子どもに参加させたいプ
ログラム内容だったから

プログラムの内容が充実
しいる

友達が参加していたから

放課後に子どもが安全・
安心に過ごせる場所がほ
しかったから

地域の人とのかかわりが
ほしかったから

その他

無回答

63.7

17.9

-

21.6

19.0

5.1

10.6

1.1

55.8

-

29.9

9.6

15.1

-

15.9

2.4

0 10 20 30 40 50 60 70
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問 34－2 【問 34 で「放課後子供教室を知っているが参加したことがない」に○をつけた方にうか

がいます。】 

放課後子供教室（交流ひろばを含む。）に参加しなかった理由は何ですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「子どもが行きたがらないから」の割合が

35.0％と最も高く、次いで「実施スケジュール

に都合がつかなかったから」の割合が 30.1％、

「参加方法がよくわからないから」の割合が

17.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

問 35 これまでの放課後子供教室の参加の有無にかかわらず、今後、放課後子供教室に

参加したいですか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「放課後子供教室に参加したい」の割合が

59.0％、「参加しない」の割合が 38.7％となっ

ています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

放課後子供教室に参加した
い

参加しない

無回答

59.0

38.7

2.4

54.5

43.4

2.0

0 20 40 60

回答者数 = 246 ％

内容に魅力を感じないか
ら
子どもが行きたがらない
から
実施スケジュールに都合
がつかなかったから
参加方法がよくわからな
いから
通学している学校で実施
されていないから

その他

無回答

9.3

35.0

30.1

17.5

11.8

12.6

7.3

0 20 40

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）
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問 35－1 【問 35 で「放課後子供教室に参加したい」に○をつけた方にうかがいます。】 

放課後子供教室（交流ひろばを含む。）に期待することは何ですか。 
（あてはまる番号３つまでに○） 

「スポーツやレクリエーションに関するプ

ログラムの充実」の割合が 51.5％と最も高く、

次いで「工作に関するプログラムの充実」の割

合が 39.9％、「理科実験や環境学習に関するプ

ログラムの充実」の割合が 35.4％となってい

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 421 ％

工作に関するプログラム
の充実

理科実験や環境学習に関
するプログラムの充実

スポーツやレクリエー
ションに関するプログラ
ムの充実

音楽や美術、工芸、伝統
芸能に関するプログラム
の充実

宿題の支援

自由な遊びができる場所
の提供

開催日数の増加

その他

現在のままでよい

無回答

39.9

35.4

51.5

31.4

23.8

19.2

12.6

3.3

4.3

10.7

0 20 40 60
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（８）つくば市の子育て環境や支援対策について 

問 36 放課後の子どもたちの居場所づくりに関することに期待することは何ですか。 
（あてはまる番号３つまでに○） 

「安全・安心な居場所であること」の割合が

69.6％と最も高く、次いで「安心して預けられ

るスタッフの見守りがあること」の割合が

50.4％、「子どもが、工作・料理・スポーツな

どのいろいろな体験活動に参加できること」

の割合が 28.6％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 714 ％

安全・安心な居場所であるこ
と

安心して預けられるスタッフ
の見守りがあること

子どもが、多くの友達や異な
る学年の子どもと交流できる
こと

子どもが、工作・料理・ス
ポーツなどのいろいろな体験
活動に参加できること

子どもや保護者が、地域の人
とふれ合うことで、地域とつ
ながりができること

子どもが、広い場所で思いき
り体を動かして活動できるこ
と

子どもが、あいさつや後片付
けなどの基本的な生活習慣
や、勉強（宿題等）の習慣を
身につけることができること

保護者が、安心して仕事や自
分の時間を確保できること

経済的負担が少ないこと

その他

無回答

69.6

50.4

20.2

28.6

4.8

19.2

25.6

12.5

23.0

0.8

7.7

0 10 20 30 40 50 60 70
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問 37 放課後の子どもの生活を豊かにする事業（放課後児童クラブ事業、放課後子供教

室推進事業、子どもの居場所・学習支援事業など）について、どのように思います

か。 
（あてはまる番号１つに○） 

「良い」の割合が 51.0％と最も高く、次い

で「まあ良い」の割合が 32.1％、「わからない」

の割合が 11.2％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「良い」の

割合が増加しています。一方、「あまり良くな

い」、「良くない」、「わからない」の割合が減少

しています。 

 

 

 

 

 

問 38 あなたにとってつくば市は総合的にみて、子育てしやすいまちですか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「どちらかといえば子育てしやすい」の割

合が 42.9％と最も高く、次いで「どちらとも

いえない」の割合が 32.9％、「子育てしやすい」

の割合が 12.9％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、大きな変化

はみられません。 

 

 

 

 

 

 

 

  

％

良い

まあ良い

あまり良くない

良くない

わからない

無回答

51.0

32.1

3.2

1.3

11.2

1.3

12.2

36.1

20.0

10.9

20.0

0.7

0 20 40 60

％

子育てしやすい

どちらかといえば子育てし
やすい

どちらともいえない

どちらかといえば子育てし
やすくない

子育てしやすくない

無回答

12.9

42.9

32.9

7.8

2.9

0.6

14.0

44.1

28.8

8.2

4.0

0.8

0 10 20 30 40 50

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）
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問 39 今後、つくば市では、特にどのような事業や対策に力を入れてほしいですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「安心してすごせる公園や遊び場の整備」

の割合が 54.2％と最も高く、次いで「子ども

を交通事故や犯罪の危険から守る体制の整備」

の割合が 53.8％、「子育て家庭への経済的支援

対策の充実」の割合が 42.2％となっています。 

平成 30 年度調査と比較すると、「教育につ

いて正しい知識と情報の提供」の割合が増加

しています。一方、「放課後の子どもの居場所

づくり」、「児童クラブの充実」の割合が減少し

ています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1：平成 30 年度調査には、選択肢がありませんでした。 

 

 

  

令和５年度調査

（回答者数 = 714）

平成30年度調査

（回答者数 = 1,144）

％

放課後の子どもの居場所
づくり

児童クラブの充実

安心してすごせる公園や
遊び場の整備

地域や学校からいじめを
なくす環境の整備

教育について気軽に相談
できる場の充実

教育について正しい知識
と情報の提供

不登校児童生徒への支援

子どもの健康・医療に対
する安心の確保

子育て家庭への経済的支
援対策の充実

子どもが自然を理解し、
ふれあえる環境づくり

子どもが優れた芸術や文
化にふれる機会の充実

子どもを交通事故や犯罪
の危険から守る体制の整
備

その他

特にない

無回答

38.7

18.1

54.2

35.9

16.2

26.6

17.4

36.7

42.2

24.2

24.5

53.8

5.3

2.1

1.5

44.5

29.9

58.9

37.3

14.9

20.2

-

35.7

37.5

23.7

25.5

53.5

7.5

1.8

1.0

0 20 40 60

※1 
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（９）自由意見 

問 40 子育て支援について、ご意見がありましたら自由にご記入ください。 

※（ ）は意見数 

項目 主な意見（要約） 

１．お住まいの地域やご家族、ご家庭
の状況について（58） 

・市内でも、中心部は子どもも多くて色々施設もあるが、私の住んでい
る所は子どもが少なく、子供会・ＰＴＡなどの活動も負担が多い。そ
の差がとても大きく感じる。小学校も１クラスずつで、たくさんいろ
んな人と関わってほしいが、１クラスなので６年間同じ仲間である。 

・市の中心部から離れた地域と市街地の交通の便が悪く、北部地域の子
どもたちは少々取り残されている様子がある。未成年の子どもが利用
できる駅前と地域を結ぶ路線をもう少し増やしてほしい。小中学生の
無料パスポートなどがあっても良いと思う。 

・私が住んでいる地域は新興住宅地ということもあり、子どもが多いの
で交流の機会が多く助かっている。反面、学童の不足やサービスが行
き届いておらず、一度離職してしまうと就労が難しい。平日だけでな
く長期休みのみ利用できる学童があると助かる。 

２．子育てをめぐる環境について（47） 

・小学校の登下校について。現在、徒歩通学だが夏季は早朝から気温が
高く、保護者が各々車で送迎している。天候の悪い日も同様。子ども、
保護者の負担軽減のために通学バスの導入を希望する。 

・つくば市は子育ての地域格差がひどすぎる。中心部にばかり資源を投
入しすぎる。今いる地域で子育てがやりづらい。インフラ（交通）も
脆弱なので、進学先についても（高校）選択肢が狭まる。正直、つく
ば市で子育てはしたくないとまで最近は思っている。子育てという面
だけで意見を展開するのではなく、インフラ、地域性といった複数の
面で意見を募った方がいいと思う。 

３．保護者の就労状況について（16） 

・経済的、時間的にゆとりのある家庭では教育に充分お金も時間もかけ
られるが、そうでない家庭では親の都合でやりたいことができなくな
っていると思う。仕事があるため習い事、送り迎えもできない。一方
で早く帰ってごはんのしたくをしなければならないので残業もでき
ない。今の子育て世帯は子どもとの時間をとるか、子どものために経
済力を優先して仕事をとるか、結局何かを犠牲にしなければ成り立っ
ていかないのが現状。 

・仕事と発達障害児の育児を両立させることが難しく、土日祝に 19 時
まで預かってくれるようなサービスがないので、20 年以上続けてきた
介護福祉士の仕事も辞めるしかなかった。働かないといけない状況な
のに、働きづらいことが本当に苦しい。配偶者も協力的ではない、サ
ポートもない。核家族では限界。 

４．お子さんの病気の際の対応に 
ついて(12) 

・子どもが学校などを休んだりした時、または育児休暇などをとる時、
気兼ねなく保護者が仕事を休んだり、休暇をとったりできる環境や雰
囲気が大切だと思う。 

・年齢が低いほど、保護者は怪我や病気で仕事を休まなくてはいけない
などの負担がある。地方から越してきて両親のみで生活している方も
多いと思うので、病児保育や少しの時間でも預けられる施設があると
助かる。 

５．不定期の教育・保育事業や一時 
預かり事業などの利用について
(15) 

・一時預かりや習い事の送迎、通院時に子どもを見てくれるサービスが
あるが、気軽に利用できなかった（事前予約制で基本はどこも満員・
スタッフも手一杯の様子）。特に一時預かりは、多くの施設に断られて
しまい、一時預かりの対応が冷やかな施設も多く、当時本当に困った。 

・母親は日中パートで働いているが、夏休み等の長期休業中も子育て広
場があると非常に助かる。学童に入れる程でもないので、自身の職場
に連れて行ったり親戚に自宅に来てもらい、一緒に過ごしてもらった
りして何とかやってきたが。 
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項目 主な意見（要約） 

６．子どもの権利について(32) 

・不登校児童の話をよく聞く。学校に不登校受け入れクラスがあるが、
実際の子ども達は行きたがらない。不登校児童の保護者は疲弊してい
る。学校と地域又は保護者をつなぐ支援の拡充と、不登校児童が安心
して平日の授業時間に居られる場所作りをお願いしたい。また、「今」
学校に行ける子ども達にも、学校以外にも居場所があることを事前に
知らせて欲しい。学校が居場所でなくなりそうな時に子ども達自身が
選択できるように、情報を教えてほしい。 

・小学校の教職員の人数が足りず、先生方の仕事量が多く負担が大きい。
注意しても直さない、変わらない児童が多数おり、いじめがなくなら
ない。いじめ加害者の学ぶ権利が優先され、被害者の権利が守られて
いない。加害者への指導と被害者の安全確保、学べる環境を整えて頂
きたい。まずは教職員を増やしてほしい。 

７．お子さんの放課後の過ごし方に 
ついて(29) 

・子ども達が放課後や休日に自由に運動したり、遊んだりできる場所が
無いので確保して欲しい。校庭でさえ自由に使えず、近くにも公園は
ないので、どこで運動してよいかと悩んでいる。要望をしても利用人
数が少ないと通らないのではなく、安全性や必要性を踏まえて、市内
全体のどこにいても住みやすい街にしてほしい。 

・放課後子供教室の実施を、どの小学校でも行ってほしい。つくば市の
特性を活かした講義や英語クラブなど、友達と自由に参加できる形の
企画があれば、ぜひ参加させたいと思う。毎日の公営児童クラブとの
違いは、その場で経験や学習ができる時間であること。親の就労面か
ら、預かり時間は 18 時までと長めに設定をして頂きたい。 

８．つくば市の子育て環境や支援対策 
について(79) 

・つくば市の不登校児童に対する支援が十分とは思えない。各学校に任
せてしまっているような状態な上、親身になってくれる熱心な先生だ
けに負担がかかっているように思える。スクールソーシャルワーカー
も 1 人に対しての負担が多過ぎて、必要な時に会えない、話せない状
態が多い。人員の確保と先生方の不登校児童に対しての接し方などの
教育が必要。 

・他市町村では物価高への対策で子育て家庭への商品券などの支援があ
るのに、つくば市はない。もしくは、あっても所得制限でもらえない。
市、中心部の人口が多い都市部への支援は厚いが、少子化の地域は、
おきざりにされている印象。生活が苦しい。 

・必要な人に必要な支援が受けられるようにしてほしい。何が困ってい
るかわからない人の困っている点をよくききとれて、他へつなげられ
る心理職かケースワーカーがほしい。たらい回しが少なくなるよう
に。  

９．その他(７) 

・アンケート形式だと細かい点、ケースバイケース、ニュアンスが書け
なかった気がする。市としては全体を見なければならないので個人個
人の話など聞いていられないのは承知しているが、実は本当の要望が
あるのはここにうまく書けない人達だと思う。何かしらそういう意見
を話せる方法を考えて頂けないものか。 

・アンケートが長すぎる。 

 

 

  



166 

３ 小学生（４～６年生） 

問 1 あなたの学年をお答えください。 
（あてはまる番号１つに○） 

「６年生」の割合が 32.7％と最も高く、次

いで「５年生」の割合が 32.0％、「４年生」の

割合が 28.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 294 ％

４年生

５年生

６年生

答えない

無回答

28.9

32.0

32.7

1.0

5.4

0 10 20 30 40
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問 2 あなたが通っている学校をお答えください。 
（あてはまる番号１つに○） 

地区 配布数 回収数 回収率 

秀峰筑波 135 通 44 通 32.6％ 

大曽根小 11 通 4 通 36.4％ 

前野小 16 通 4 通 25.0％ 

要小 1 通 1 通 100.0％ 

吉沼小 43 通 14 通 32.6％ 

沼崎小 15 通 2 通 13.3％ 

今鹿島小 30 通 8 通 26.7％ 

上郷小 49 通 14 通 28.6％ 

谷田部小 23 通 6 通 26.1％ 

谷田部南小 18 通 7 通 38.9％ 

真瀬小 4 通 1 通 25.0％ 

島名小 4 通 2 通 50.0％ 

葛城小 11 通 3 通 27.3％ 

柳橋小 3 通 4 通 133.3％ 

小野川小 9 通 5 通 55.6％ 

手代木南小 11 通 3 通 27.3％ 

二の宮小 11 通 5 通 45.5％ 

松代小 12 通 8 通 66.7％ 

東小 11 通 6 通 54.5％ 

春日学園 17 通 6 通 35.3％ 

学園の森 23 通 8 通 34.8％ 

みどりの学園 23 通 11 通 47.8％ 

香取台小 10 通 3 通 30.0％ 

研究学園小 12 通 5 通 41.7％ 

栄小 7 通 2 通 28.6％ 

九重小 7 通 2 通 28.6％ 

桜南小 7 通 2 通 28.6％ 

栗原小 9 通 3 通 33.3％ 

竹園東小 16 通 8 通 50.0％ 

竹園西小 15 通 6 通 40.0％ 

吾妻小 15 通 7 通 46.7％ 

並木小 8 通 3 通 37.5％ 

茎崎第一小 148 通 54 通 36.5％ 

茎崎第二小 30 通 11 通 36.7％ 

茎崎第三小 35 通 14 通 40.0％ 

その他 －通 １通 － 

答えない －通 １通 － 

不明 －通 ６通 － 

計 799 通 294 通 36.8％ 
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問 3 あなたは、親や家族の人にもっとあなたの意見を聞いてほしいと思うことはあり

ますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「ない」の割合が 52.4％と最も高く、次い

で「ある」の割合が 24.8％、「わからない」の

割合が 18.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

【子どもの要望を取り入れることの意識別】（[児童]問 3×［保護者］問 25） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

あ
る 

な
い 

わ
か
ら
な
い 

答
え
な
い 

無
回
答 

全  体 283 25.1 51.9 18.4 2.5 2.1 

常にしている 139 25.9 56.1 15.1 1.4 1.4 

ときどきしている 126 24.6 49.2 21.4 3.2 1.6 

あまりしていない 12 16.7 50.0 25.0 8.3 － 

まったくしたことがない 1 100.0 － － － － 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 294 ％

ある

ない

わからない

答えない

無回答

24.8

52.4

18.4

2.4

2.0

0 20 40 60
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問 4 あなたは、子どもの権利条約を知っていますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「聞いたことがない」の割合が 67.7％と最

も高く、次いで「聞いたことはある」の割合が

20.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 294 ％

聞いたこともあるし、内容
も知っている

聞いたことはある

聞いたことがない

答えない

無回答

9.5

20.4

67.7

1.0

1.4

0 10 20 30 40 50 60 70
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問 5 子どもの権利の中で特に大切だと思うことはどれですか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「暴力や言葉で傷つけないこと」の割合が

68.7％と最も高く、次いで「障がいのある子が

差別されないこと」の割合が 64.3％、「家族が

仲良く一緒に過ごす時間をもつこと」の割合

が 60.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 294 ％

人種や性別、宗教などで差
別されないこと

障がいのある子が差別され
ないこと

こどもが知りたいことを隠
さないこと

暴力や言葉で傷つけないこ
と

家族が仲良く一緒に過ごす
時間をもつこと

自分の考えを自由に言える
こと

人と違う自分らしさが認め
られること

自分の秘密が守られること

自分のことは自分で決めら
れること

自由な時間をもつこと

自由な呼び掛けでグループ
を作り集まれること

必要な情報を知ることや、
参加する手助けを受けられ
ること

わからない

答えない

無回答

59.2

64.3

28.2

68.7

60.9

53.7

51.0

44.2

45.6

57.1

25.9

30.3

4.8

1.0

0.7

0 10 20 30 40 50 60 70
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問 6 あなたは、自分の家にいるときの時間が楽しいですか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「楽しい」の割合が 75.2％と最も高く、次

いで「どちらかといえば楽しい」の割合が

20.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

問 7 あなたは、学校にいる時間が楽しいですか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「楽しい」の割合が 56.5％と最も高く、次

いで「どちらかといえば楽しい」の割合が

32.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

【子どもが生き生きと学校に行っているか別】（[児童]問 7×［保護者］問 10） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

楽
し
い 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

楽
し
い 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

楽
し
く
な
い 

楽
し
く
な
い 

わ
か
ら
な
い 

答
え
な
い 

無
回
答 

全  体 283 55.8 32.5 5.7 2.8 1.1 1.4 0.7 

生き生きしている 99 80.8 17.2 1.0 － 1.0 － － 

どちらかといえば、生
き生きしている 

156 44.2 42.9 7.1 2.6 1.3 0.6 1.3 

どちらかといえば、生
き生きしていない 

15 26.7 40.0 13.3 13.3 － 6.7 － 

生き生きしていない 5 60.0 20.0 20.0 － － － － 

その他 5 － 20.0 20.0 20.0 － 40.0 － 

  

回答者数 = 294 ％

楽しい

どちらかといえば楽しい

どちらかといえば楽しくな
い

楽しくない

わからない

答えない

無回答

75.2

20.1

1.0

0.0

1.7

1.4

0.7

0 20 40 60 80

回答者数 = 294 ％

楽しい

どちらかといえば楽しい

どちらかといえば楽しくな
い

楽しくない

わからない

答えない

無回答

56.5

32.0

5.4

3.1

1.0

1.4

0.7

0 20 40 60
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問 8 あなたは、学校での不安や悩みはありますか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「悩みや心配なことはない」の割合が

54.8％と最も高く、次いで「勉強のこと」の割

合が 16.7％、「友だちのこと」の割合が 12.6％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【子育てに関して不安や負担などを感じているか別】（[児童]問 8×[保護者]問 7） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

友
だ
ち
の
こ
と 

い
じ
め
の
こ
と 

ク
ラ
ブ
活
動
の
こ
と 

勉
強
の
こ
と 

進
路
の
こ
と 

そ
の
他 

悩
み
や
心
配
な
こ
と
は
な
い 

わ
か
ら
な
い 

答
え
な
い 

無
回
答 

全  体 283 12.4 3.2 0.7 16.6 3.2 3.5 54.4 6.7 5.3 1.1 

非常に不安や負担を
感じる 

48 14.6 8.3 － 20.8 6.3 6.3 37.5 4.2 12.5 4.2 

なんとなく不安や負
担を感じる 

146 12.3 2.1 0.7 12.3 3.4 3.4 56.8 8.9 5.5 0.7 

あまり不安や負担な
どは感じない 

61 9.8 3.3 1.6 16.4 － 3.3 67.2 1.6 1.6 － 

まったく不安や負担
などは感じない 

12 8.3 － － 25.0 8.3 － 58.3 － － － 

なんともいえない 13 23.1 － － 30.8 － － 38.5 15.4 － － 

 

  

回答者数 = 294 ％

友だちのこと

いじめのこと

クラブ活動のこと

勉強のこと

進路のこと

その他

悩みや心配なことはない

わからない

答えない

無回答

12.6

3.1

0.7

16.7

3.1

3.4

54.8

6.8

5.1

1.0

0 20 40 60
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問 9 あなたは、学校以外での不安や悩みはありますか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「悩みや心配なことはない」の割合が

63.6％と最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【自宅での時間が楽しいか別】（[児童]問 9×[児童]問 6） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

家
族
の
こ
と 

友
だ
ち
の
こ
と 

恋
愛
の
こ
と 

お
金
の
こ
と 

性
格
の
こ
と 

健
康
の
こ
と 

外
見
の
こ
と 

そ
の
他 

悩
み
や
心
配
な
こ
と
は
な
い 

わ
か
ら
な
い 

答
え
な
い 

無
回
答 

全  体 294 4.8 5.8 4.8 7.8 5.1 6.1 6.8 2.7 63.6 9.2 3.1 1.7 

楽しい 221 3.6 4.5 4.1 5.0 3.2 6.3 3.6 3.6 69.7 8.6 2.7 1.4 

どちらかといえ
ば楽しい 

59 6.8 10.2 8.5 15.3 10.2 6.8 13.6 － 49.2 11.9 3.4 1.7 

どちらかといえ
ば楽しくない 

3 66.7 － － 33.3 33.3 － 33.3 － － － － － 

楽しくない － － － － － － － － － － － － － 

わからない 5 － － － 20.0 － － 20.0 － 60.0 20.0 － － 

答えない 4 － 25.0 － 25.0 25.0 － 50.0 － － － 25.0 － 

 

  

回答者数 = 294 ％

家族のこと

友だちのこと

恋愛のこと

お金のこと

性格のこと

健康のこと

外見のこと

その他

悩みや心配なことはない

わからない

答えない

無回答

4.8

5.8

4.8

7.8

5.1

6.1

6.8

2.7

63.6

9.2

3.1

1.7

0 10 20 30 40 50 60 70
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問 10 心配ごとや悩みがあるとき、話したり、相談したりできる人がいますか。 
（あてはまる番号すべてに○） 

「家族の大人（母、父、祖母、祖父など）」

の割合が 80.3％と最も高く、次いで「学校の

友だち」の割合が 59.2％、「学校の先生」の割

合が 38.8％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 294 ％

家族の大人（母、父、祖
母、祖父など）

兄弟・姉妹

学校の先生

学校の友だち

学校以外の友だち

家族・学校の先生以外の大
人

インターネットやSNS など
での知り合い

とくにいない

その他

わからない

答えない

無回答

80.3

26.5

38.8

59.2

13.3

3.1

1.4

4.4

0.3

2.4

0.7

1.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90



175 

問 11 あなたは、夕ごはんを子どもだけで食べることがありますか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「まったくない」の割合が 55.4％と最も高

く、次いで「ほとんどない」の割合が 23.8％、

「ときどきある」の割合が 17.7％となってい

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

【世帯の年間収入別】（[児童]問 11×［保護者］問 6） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

よ
く
あ
る 

と
き
ど
き
あ
る 

ほ
と
ん
ど
な
い 

ま
っ
た
く
な
い 

答
え
な
い 

無
回
答 

全  体 283 1.8 17.3 23.3 56.2 － 1.4 

100 万円未満 2 － － 50.0 50.0 － － 

100 万円～200 万円未満 8 12.5 25.0 25.0 37.5 － － 

200 万円～300 万円未満 9 － 11.1 33.3 55.6 － － 

300 万円～400 万円未満 14 14.3 14.3 7.1 64.3 － － 

400 万円～500 万円未満 23 － 13.0 26.1 60.9 － － 

500 万円～600 万円未満 33 3.0 24.2 24.2 45.5 － 3.0 

600 万円～700 万円未満 30 3.3 16.7 20.0 60.0 － － 

700 万円～800 万円未満 30 － 26.7 23.3 46.7 － 3.3 

800 万円～900 万円未満 28 － 14.3 21.4 64.3 － － 

900 万円～1,000 万円未満 18 － 16.7 33.3 50.0 － － 

1,000 万円以上 62 － 12.9 21.0 62.9 － 3.2 

 

  

回答者数 = 294 ％

よくある

ときどきある

ほとんどない

まったくない

答えない

無回答

1.7

17.7

23.8

55.4

0.0

1.4

0 20 40 60
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問 12 あなたは、自分のことについてどう思いますか。 
（１）～（５）のそれぞれについて、あてはまるものに○をしてください。 

『（３）頑張ればいいことがある』で「そう思う」の割合が高くなっています。 

一方、『（５）何かをするときは、他の人からどのように見られるか気になる』で「そう思わな

い」の割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 13 あなたは、放課後（平日の学校などの終了後）の時間が楽しいですか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「楽しい」の割合が 63.3％と最も高く、次

いで「どちらかといえば楽しい」の割合が

22.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 294 ％

楽しい

どちらかといえば楽しい

どちらかといえば楽しくな
い

楽しくない

わからない

答えない

無回答

63.3

22.1

5.1

1.7

5.4

1.0

1.4

0 10 20 30 40 50 60 70

そう思う どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない そう思わない

わからない 答えない

無回答

回答者数 = 294

（１）自分にはよいところがあると思う

（２）自分には将来の夢や目標がある

（３）頑張ればいいことがある

（４）失敗することも自分の成長につ
　　　ながると思える

（５）何かをするときは、他の人から
　　　どのように見られるか気になる

39.5

53.1

61.9

44.6

29.6

35.4

26.2

28.6

33.3

34.0

10.2

6.5

3.4

8.8

15.3

3.7

5.4

2.4

5.1

17.3

9.2

6.8

2.7

7.1

2.7

0.3

0.3

0.3

0.3

1.7

1.7

0.7

0.7

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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問 14 あなたは、放課後に誰と過ごすことが一番多いですか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「家族の大人（母、父、祖母、祖父など）」

の割合が 45.9％と最も高く、次いで「学校の

友だち」の割合が 23.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【放課後の時間が楽しいか別】（[児童]問 14×［児童］問 13） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

家
族
の
大
人
（
母
、
父
、
祖
母
、
祖
父
な
ど
） 

家
族
以
外
の
大
人 

学
校
の
友
だ
ち 

学
校
以
外
の
友
だ
ち 

兄
弟
・
姉
妹 

一
人
で
い
る 

そ
の
他 

わ
か
ら
な
い 

答
え
な
い 

無
回
答 

全  体 294 45.9 － 23.5 2.0 7.5 7.1 2.4 0.7 0.3 10.5 

楽しい 186 47.3 － 28.5 1.1 6.5 5.9 0.5 － － 10.2 

どちらかといえば
楽しい 

65 49.2 － 16.9 3.1 9.2 7.7 4.6 1.5 1.5 6.2 

どちらかといえば
楽しくない 

15 40.0 － 13.3 6.7 － 13.3 6.7 － － 20.0 

楽しくない 5 20.0 － 20.0 － 20.0 20.0 20.0 － － － 

わからない 16 37.5 － 6.3 6.3 18.8 12.5 － 6.3 － 12.5 

答えない 3 － － － － － － 33.3 － － 66.7 

 

  

回答者数 = 294 ％

家族の大人（母、父、祖
母、祖父など）

家族以外の大人

学校の友だち

学校以外の友だち

兄弟・姉妹

一人でいる

その他

わからない

答えない

無回答

45.9

0.0

23.5

2.0

7.5

7.1

2.4

0.7

0.3

10.5

0 10 20 30 40 50
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【世帯の年間収入別】（[児童]問 14×[保護者]問 6） 

単位：％ 

区分 

回
答
者
数
（
件
） 

家
族
の
大
人
（
母
、
父
、
祖
母
、
祖
父
な
ど
） 

家
族
以
外
の
大
人 

学
校
の
友
だ
ち 

学
校
以
外
の
友
だ
ち 

兄
弟
・
姉
妹 

一
人
で
い
る 

そ
の
他 

わ
か
ら
な
い 

答
え
な
い 

無
回
答 

全  体 283 45.9 － 23.0 2.1 7.4 7.1 2.5 0.7 0.4 11.0 

100 万円未満 2 100.0 － － － － － － － － － 

100 万円～200 万円未満 8 50.0 － 25.0 － 12.5 － － － － 12.5 

200 万円～300 万円未満 9 55.6 － 11.1 － － 11.1 － － － 22.2 

300 万円～400 万円未満 14 50.0 － 35.7 7.1 7.1 － － － － － 

400 万円～500 万円未満 23 30.4 － 21.7 － 17.4 17.4 4.3 － － 8.7 

500 万円～600 万円未満 33 54.5 － 27.3 3.0 9.1 － － － － 6.1 

600 万円～700 万円未満 30 46.7 － 26.7 － 6.7 － 6.7 3.3 3.3 6.7 

700 万円～800 万円未満 30 53.3 － 26.7 － － 10.0 3.3 － － 6.7 

800 万円～900 万円未満 28 39.3 － 10.7 － 7.1 10.7 3.6 3.6 － 25.0 

900 万円～1,000 万円未満 18 55.6 － 16.7 － 11.1 5.6 － － － 11.1 

1,000 万円以上 62 38.7 － 27.4 4.8 8.1 9.7 1.6 － － 9.7 
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問 15 あなたは、放課後にどこで過ごすことが一番多いですか。 
（あてはまる番号１つに○） 

「自分の家」の割合が 62.2％と最も高く、

次いで「児童クラブ」の割合が 12.9％となっ

ています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 = 294 ％

自分の家

友だちの家

学校（クラブ部活動等）

塾や習いごと

児童クラブ
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問 16 つくば市やまわりの大人に、何か言いたいことやお願いしたいことがありました

らご自由にお書きください。 

※（ ）は意見数 

項目 主な意見（要約） 

１．学校に関すること           
(今の学校生活に関することなど)      
(16) 

・学校の雨漏りを直してほしい。電気がついたり消えたりしているので
直してほしい。学校がボロボロでトイレが汚いのでリフォームしてほ
しい。きれいな学校だと行く気まんまんでモチベーションが上がって
勉強する気になる。 

・ＰＣの学習を増やしてほしい。 

・学校をきれいにしてほしい。５年生のトイレだけきれいだから、１、
２、３、４、６年生のもきれいにしてほしい。古い建物が無駄だから、
何かに変えてほしい。 

・学校の日数を減らして、月火水木は学校で金土日は休みにしてほしい。 

・勉強数を少なくしてほしい。 

・習字の紙は自分の家から持ってくるのがいい。枚数が少ない。 

・新しい校舎と古い校舎の差が大きくなっている。平等にしてほしい。
新しい道具や机がほしい。古い机をなくせば、余っている教室でいろ
んなイベントが開催できると思う。 

・給食を少し多くしてほしい。 

・人気が少ないところに家があるので、一人で帰れない。 

・本を増やしてほしい。 

・授業を５時間にしてほしい。 

・先生の怒る声をやめてほしい。 

・あいさつをしたら返してほしい。 

・この生活を続けたい。 

・宿題をやりたくない。 

・通学時につくバスを利用しているがバス停が遠く、30 分ほどバスを待
つ時間になってしまっているため、バス停を近くしてもらえると嬉し
い。 
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項目 主な意見（要約） 

２．まちづくりに関すること(28) 

・つくば市は、ここちよい場所です。 

・通学路を整備して欲しい。 

・つくば市は田舎で、都会の所があまりないので、もっと都会にしてほ
しい。 

・屋外のバスケットコートを作ってほしい。 

・もっと住みやすくて安全な市にしてほしい。 

・公園で遊んでいる子供たちへの苦情をひかえてほしい。 

・つくば市を明るくするために、少しだけ木を伐採してほしい。 

・道路のデコボコを直してほしい。道際の棒を撤去してほしい。 

・楽器店をもっと増やしてほしい。 

・右折用信号を増やして、時間を長くしてほしい（学校の周り）。 

・つくば市に、子育て支援をもっと充実させてほしい。 

・給食費をタダにしてほしい。 

・公園で行う運動会を復活させてほしい。 

・ショッピングモールを増やしてほしい。ララガーデンの跡地を、楽し
いところにしてほしい。 

・ポイ捨てをやめてほしい。 

・遊ぶ所が少ないので公園などを増やしてほしい。筑波山で危ないとこ
ろが多いから、安全な所を増やしてほしい。 

・公園に遊具がほしい。 

・公園を増やしてほしい。公園の遊具を増やしてほしい。誰でも室内で
遊べるところを作ってほしい。 

・もっと楽しいイベントを開催してほしい。 

・つくば市では、ポイ捨てをよく見るので、つくば市のみなさんと一緒
にごみ拾いをして町をきれいにしたい。 

・公園のライトを多くしてほしい。道がでこぼこなので、平らにしてく
ほしい。 

・スーパーを作ってほしい。 

・バスケコート（外）を増やしてほしい。 

・コウモリを減らしてほしい。 

・信号がない所や、横断歩道の線がないところが危ない(線が消えかか
っている）。 

・公園にブランコがほしい。 

・ショッピングモールを増やしてほしい。 

・安心、安全な地域作りをしてほしい。 

３．その他(９) 

・つくば近辺で高校が少ないので、高校を増やしてほしい。 

・通える場所に高校がないから不安。 

・高校をちょっと増やしてほしい。 

・犯罪に遭いたくない。 
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Ⅲ 調査票 

１ 就学前児童の保護者 
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２ 小学生の保護者 
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３ 小学生（４～６年生） 
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